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 2  صفحه  98 خرداد 24حضوري آزمون غير

  ؟آمده است نادرستمعني مقابل چند واژه  - 1
بند)  ) (عنود: ستيزه) (كومه: كپر) (كلهّ: پشهود: درصلوات) (هله: خوش باش) (ستوه: ملول) (اسب سرخ مايل به سياه: كميت(

  : باد موافق)ه(استيصال: درمانده) (شرط
  شش) 4  پنج )3  چهار) 2  سه) 1

  شده است؟هاي زير چند واژه درست معني  از ميان واژه - 2
 (اوان: هنگام)، (قصب: كتان تنك)، (كاره: خشـنود)، (كرجـي: نـوعي قـايق)، (ضُـجرت: دشـمني)، (مالابـد: غيرضـروري)،        

  گيري)، (شبات: ماه آخر تابستان) (مناقشت: كناره
  ) شش4  ) پنج3  ) چهار2  ) سه1

  ؟هاست ترتيب معاني كدام واژه به» خورده شكست ،سم ،شفاعت ،بگذار ،روشن«هاي  واژه - 3
  متروك ،بنگ ،گري ميانجي ،موافقت كن ،بارقه) 2  مهجور ،زهر ،التماس كردن ،فروگذار ،تاب شب  ) 1
  مقهور ،شرنگ ،مردي پاي ،بهل ،ليج) 4  مغلوب ،آژنگ ،خواهشگري ،رها كن ،سو )3

  شود؟ در كدام گروه غلط املايي ديده مي - 4
  ين، برائت و بيزاري، فربه و ثمفسحتو  نزهت) طراز لباس، 1
  خوي قض رأي، محيل و دشمننمحابا،  ) تملقّ و زرق، چالاك و بي2
  وگو، مرغوبيت و نفاست، تأويل و توجيه ) نفاذ امر، مفاوضت و گفت3
  ) تجزيه و تحليل، مفاصاي عوارض، اقاليم غربت، متابعت و پيروي4

 ؟است نادرستدر متن زير املاي كدام واژه  -5

ب خيل و خدم و سپاه و حشم مشغول گشت و يكي از يتتر  خدمتي منسوب گردانيد و به هر يك را به كاري منصوب كرد و به«
د، از ميان همگان برگزيد.دي در صورت او مي حميده يرنزديكان را كه عمارات س«  

  منصوب) 4  حشم) 3  منسوب) 2   عمارات  )1
  ؟اند بودهترتيب پيرو شاعران كدام گزينه  به» النسا، رهي معيري، اميرخسرو دهلوي زيب« - 6

  حافظ شيرازي، سعدي، سنايي) 2  حافظ، خاقاني ،عرفي شيرازي) 1
 حافظ شيرازي، سنايي، سعدي) 4  عرفي شيرازي، سعدي، خاقاني) 3

  است؟ نادرستاز جنبة تاريخ ادبيات  موارد كدام گزينه، - 7
يم وضـع جامعـه و طبقـات مختلـف     زاكاني شاعر قرن هشتم است كه به طور مستق اي تمثيلي از عبيد موش و گربه منظومه -الف 

  دهد.  حاكمان و قاضيان را مورد انتقاد قرار مي
توان به شاهزاده خانم مالن، عقل و سرنوشت  است. از ديگر آثار او مي» پرندة آبي«شاهكار موريس مترلينگ، نويسندة بلژيكي،  –ب 

  و مورچگان اشاره كرد.
شاعر  »حافظ«روش خواجو مورد پسند  هايش از نظامي تقليد كرده است. نويهايش از سعدي و در مث خواجوي كرماني در غزل -ج 

  بزرگ قرن هشتم قرار گرفت.
 هاي سعدي و حافظ بود. وي ابتدا سرايي و سرمشق كار او غزل هنر فروغي در غزل .فروغي بسطامي از شاعران دوران قاجار است -د

  را براي خود برگزيد.» مسكين«و بعدها تخلص » فروغي«
  الف ـ) د 4  ج  ـ) ب 3  ج  ـ) د 2  الف ـ) ب 1

  ؟است نادرست عبارت، از جنبة تاريخ ادبياتكدام  - 8
كوشد تا آن جا كـه   خواهد از دنياي نويسنده (فرستنده) فاصله بگيرد و پيوسته مي نمي -برخلاف ترجمة ارتباطي -ترجمة معنايي) 1

  صحيفة سجاديه. مانند ترجمة جواد فاضل ازقصد كند؛ ارد زبان موهاي زبان مبدأ را  امكان دارد ساخت
گونه و ادبيات اجتماعي و حماسي كه چنـدان خوشـايند رژيـم     عر نيمايي، شعر نو تغزّلي گسترش يافت و زبان رمزدر دورة سوم ش) 2

  سلطنت نبود، رواج پيدا كرد.
تـرين   اصـلي » تخيـل «را به جـاي  » بيني واقع« ،هاي مكتب ناتوراليسم است ترين چهره م) كه از برجسته1902 -1840اميل زولا () 3

  داند. شرط نويسندگي مي
 .پرمايه و قوي نيستانگيزي و زيبايي هنري  نصر فراهي كه در تعليم لغت سروده شده، از لحاظ خيالابو» الصبيان نصاب«) 4

  ؟استصحيح آمده  ةآراي ،گزينهكدام در  - 9
  )جناس تام( لب، قندوز شكرخند ريخت از   لب شيرين گشود و با من گفت) 1
  )تلميحبد نشد با غزلي صيد غزالي كرديم (  غزلم خوانده غزالي وحشي اشهريار) 2
  معادله) (اسلوب زين سبب آيينه گيرد از هوا زنگار را  چشم پوشيدن به است از ديدن ناديدني) 3
  نما) اقض(متن كه آب روي تو آتش در ارغوان انداخت  روي به چمن شراب خورده و خوي كرده مي) 4
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 .شود يافت مي …… ةدر بيت گزين» معادله استعاره، تضاد، اسلوب«هاي  همة آرايه -10

  برد صبح از آن چاك گريبان گل به دامن مي  برد ن زلف سيه سنبل به دامن ميآ شام از) 1
  توان كرد اين شير را به مويي، زنجير مي  توان كرد دل را به زلف پرچين، تسخير مي )2
  با كمان يك دم مدارا تير نتوانست كرد  ت پير و جوان با يكدگردرنگيرد صحب )3
  ره برون شد ازين نه حصار نيست مرا  دل ةن به جيب كشم سر، كه غير رخنآ از )4

  . …… :جز وجود دارد به» ايهام و تشبيه«ها، هر دو آراية  در همة گزينه - 11
  ر ميدان چه كني؟شكن بر س ور نشوي قلب  گر نزني بر صف دل، خنجر مژگان چه كشي )1
  با چهرة تابان تو چون مهر برآيد  افروز كند كرم شب سان جلوه در روز چه )2
  منت آن كمينه مرغم كه اسير دام داري  ها به سويت نگران حسن رويت همه ديده )3
  آن را كه فلك زهر جدايي نچشاند  شيرين ننمايد به دهانش شكر وصل )4

 وجود دارد؟» صامت + مصوت + صامت + صامت«وي هجايي الگواژه بر اساس در عبارت زير، چند  - 12

نفسم با نفس ياس  /رفتم ه بود / گل ياس، عشق در جان هوا ريخته بود / من به ديدار سحر ميتگوهر ماه به گيسوي شب آويخ«
  »درآميخته بود.

  چهار  ) 4  سه )3  دو )2  يك )1
  ؟در كدام بيت حذف فعل به قرينة معنوي صورت گرفته است - 13

  خستة هر ناحفاظ، بستة هر ناسزا  هيچ نكرده گناه تا كي باشم بگوي) 1
  ده به جهانيان كه نان از همه بهنان   خواهي ز پل صراط آسان گذري) 2
  هيچ پيرايه بر زمانه نبست  بهتر از گوهر تو دست قضا) 3
  زان روي بسته داردم از فرق تا قدم  به سر همه بند است زلف تو از پاي تا) 4

 ة زير، چند جملة وابسته وجود دارد؟در منظوم - 14

شود تهي / درياي آتش است  ها كه در پي هم مي برد / اين جام ، كاين آب آتشين، ديري است ره به حال خرابم نميرا پر كن پياله«
  »برد. ربايد و آبم نمي كه ريزم به كام خويش / گرداب مي

  چهار  ) 4  سه )3  دو )2  يك )1
  ؟نداردوجود  ،شده، در برابر آن نوع جملة ذكر ،در كدام بيت -15

  جزئي) / دو متممگذرا به  زئيج (سه :سر شكفت خاصه كه از شكوفه چمن سربه/  لب به لب ريزساقي بهار شد قدحم ) 1
  گذرا به مفعول) جزئي (چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند / سه :دارم زير پركه من از فكر او در  يگلستان/  سرد مرغان بهشتي را كند دل ت ميز جنّ) 2
  (چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند / دوجزئي) :به ولاي تو كه گر بندة خويشم خواني / از سر خواجگي كون و مكان برخيزم) 3
 )جزئي گذرا به متمم گذرا به مسند / سه جزئي (سه :نازد به اوج اعتبار كه چون خورشيد مي آن/  سرگرمي شده است ز دغافل از وقت زوال خو) 4

  ؟كار رفته است به »تبعي«در كدام بيت نقش  - 16
  معشوقه ملول و ما گرفتار  نه راه شدن نه روي بودن) 1
  آيد رود از عمر و يكي مي نفسي مي  تا مگر يافته گردد نفسي خدمت او  ) 2
  كه هر چه دوست پسندد به جاي دوست نكوست  مرا جفا و وفاي تو پيش يكسان است) 3
 يا رب ز من چه خاست كه بي من نشست يار  خون نشست چشمبرخاست آهم از دل و در ) 4

 ؟نداردمفهوم كدام بيت با بقيه تناسب  - 17

  ستببنياد  لوح آن كس كه دل بر عمر بي ساده  گذار باد بست دل به نور شمع نتوان در) 1
  ريشة طول امل در دل شود محكم مرا  تسس هر قدر صائب شود بنياد نخل عمر) 2
  دل منه بر جلوة ناپايدار زندگي  رازة موج سراباعتمادي نيست بر شي) 3
  ها محكم كجا ماند؟ ليبناي عمر با اين س  رنگ طوفاني هر گردش فلك بر خاك ريزد ز) 4

 ؟نداردكدام بيت با عبارت زير قرابت مفهومي  - 18

  ».تر از ديگران سوخته است اگر روح ما ارزش چيزي را داشته دليل بر آن است كه سخت«
  توان كرد قلب وجود خود را اكسير مي  ك چند اگر گدازيـت يـاضة ريـدر بوت) 1
  تا عزيزان چو نگين صاحب نامم كردند  ي ايام كشيدم چو عقيقـا سختـه الـس) 2
  تمام گشتن ماه از هلال معلوم است  گرفت هر كه كم خود، رسد به اوج كمال) 3
  از اهل كمال كس رياضت نشود هيچ بي  مام از ره كاهش صائبـت تـماه نو گش) 4
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خواهد / باغبان و رهگذاري نيست / باغ نوميدان / چشم در  گو برويد يا نرويد، هر چه در هر جا كه خواهد يا نمي«كدام بيت با ابيات  - 19
  ؟قرابت معنايي دارد» راه بهاري نيست

  تو نيز دامن اميد چون صدف واكن  در اين دو هفته كه ابر بهار در گذرست) 1
  كĤيد شبي كه شمع شبستان من شوي  زم و سازم بدين اميدوار سو پروانه )2
  گر بلبل ما را بود اميد بهار؟كي د  ست در اين باغ، خزاني هيهات برسيده) 3
  را در ديدة من جوش بهار است خزان  مغز سر من نيست تنُُك ماية سودا) 4

 :جز يكسان است بهت ابيهمة امفهوم  -20

  از حيات جاوداني خضر را قسمت دمي است  رفته و آينده اهل حال را منظور نيست )1
  از رفته چون به غير ندامت نمانده است  پيداست چيست حاصل آيندة حيات )2
  چون غم رفته و آينده ز دل دور كني  غمي عالم قدس نقد حال تو شود بي )3
  حاصل وقت را نگر تا دم رفته ننگري  دم رفته حاصلي نيست ز نامده خبر وز )4

 ؟ترتيب كدام است شده، در ابيات زير، به مرجع ضماير مشخص» نبرد رستم و اسفنديار«استان با توجه به د - 21

  همان گرد كرده عنان مرا     فردا سنان مرا  توالف) ببيني 
  كار مرا يار هرگز نيايد به    را گر همي يار بايد بيار توب) 

  گمان نرستي كس از تير او بي  دست بردي به سوي كمان  اوج) چو 
  اسفنديار، رستم، اسفنديار) 2    ستم، اسفنديار، اسفنديارر) 1
  اسفنديار، رستم، رستم) 4    رستم، اسفنديار، رستم) 3

  ؟شود برداشت مي» وحدت وجود«از مفهوم كدام گزينه اصل  - 22
  تازه گردد داغ شمع از هر شرر پروانه را  اي در آتش است طالب نور حق از هر ذره) 1
  هم او بيننده هم ديده است و ديدار  كار  ينچو نيكو بنگري در اصل ا) 2
  ما را نظر به قدرت پروردگار اوست  گر ديگران به صورت زيبا نظر كنند) 3
  ما زنّارحلقة توحيد شد، حلقة   رشتة عشق مجاز سر به حقيقت كشد) 4

 ؟ردبا كدام بيت تناسب دا» عشق او باز اندر آوردم به بند / كوشش بسيار نامد سودمند«مفهوم بيت  - 23

  جان را به دست هجر گرفتار چون كنم  ام دل را به بند عشق گرفتار كرده) 1
  كدام صيد كه در آرزوي بند تو نيست  بند تو نيست كدام دل كه گرفتار و پاي) 2
  رسد دردا كه دست بنده به بندش نمي  پايم به بند زلف گرفتار كرده است) 3
  حسرت صيدي كه گرفتارتر است برد مي  نالد زار هر گرفتار كه در بند تو مي) 4

  ؟قرابت مفهومي دارد» افشان شد لاله ،بهار آمد و گلزار نورباران شد / چمن ز عشق رخ يار«كدام گزينه با بيت  - 24
  است نسيم چمن و بوي بهار زان كه باد  هواي گل و گلزارم نيسترخ يار   بي) 1
  لاله، پياله گل ساغر و نرگس قدح و  آهنگ چمن كن كه به كف بهر تو دارد) 2
  گلبن از غنچة سيراب بود، چون لب يار  چمن از لالة نورسته بود چون رخ دوست) 3
  بهار كه وقت بهار خوش وقت است خوش  زار خوش آمد بهار و شد چمن و لاله) 4

  ؟نيستمفهوم كدام عبارت با بيت ذيل آن متناسب  -25
  مرا در تب و تاب افكنده است. از گفتة شورانگيز تو چنان آتشي بر دلم نشسته كه سر و پاي) 1

  ار چه كردگاف وه كه با خرمن مجنون دل  برقي از منزل ليلي بدرخشيد سحر
  خويش را با تو برابر نهادن جز نشان ديوانگي نيست. ،حافظ) 2

  گونه داد نظم نداد كه هيچ شاعر از آن  بداد داد سخن در غزل بدان وجهي
  دهد. اش از سرّ ضمير خبر مي اه دو ديدههر چه عاشق در رازداري بكوشد، باز نگ) 3

  پرده گشت راز من از پرده بستنم بي  شود افزون ز برگ خويش بوي گل كه مي نچو
  سرايي تو تقليد كنم. خواهد از شيوة غزل حافظا دلم مي) 4

  ر بخواني در چارده روايتب آن زقر  سان حافظ خود به عشقت رسد به فرياد ار
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  ّ٣٣ـ  ٢۶للتّرجمة أو المفھوم أو التّعريب: ( الأجوبةفي  عيّن الأصحّ و الأدق( 

26 - ﴿ ً   …پس : ﴾فليُغيّرنَّ خلقَ اللهِ و من يتّخذ الشيطان وليّاً مِن دون الله فقد خَسِرَ خُسراناً مُبينا

  خدا را دگرگون سازند و هر كس به جاي خدا شيطان را دوست گيرد، قطعاً دستخوش زيان آشكاري شده است! خلقت) 1

  ) مخلوق خداوند دگرگون شوند و كسي كه به جاي خدا شيطان را دوست خود بگيرد، به سختي ضرر خواهد كرد!2

  ) آفرينش خدا را تغيير دهند و هر كس شيطان را به جاي خدا دوست بگيرد، قطعاً دچار زيان آشكاري خواهد شد!3

 شود! دهد، همانا به سختي دچار ضرر و زيان مي ) بايد خلق خدا را تغيير دهند و هر كس شيطان را دوست خدا قرار4

  »:لَن يَبعث الله رُسُله إلّا لتعليم اصُول الحياة لجميع الناس!« - 27

  مردم نخواهد فرستاد! ز براي آموزش اصول زندگي براي همة) خداوند پيامبرانش را ج1

  اد!هاي زندگي بر همة مردم نخواهد فرست ) خداوند پيامبرش را جز براي تعليم روش2

  ) خداوند پيامبران را فقط براي آموزش اصول زندگي براي مردم خواهد فرستاد!3

  فرستد! هاي زندگي براي همة مردم مي ) خدا پيامبرش را فقط براي تعليم روش4

 »:ر لک غصّة و ھذه الغصّة تدوم إلی آخر عمرک و تضيعه!الحياة لِأنّک إن لم تنتھزھا تصِ  إنتھز فرصک في« - 28

مانـد و آن را ضـايع    شود و تـا آخـر عمـر بـاقي مـي      زندگي را غنيمت بدان زيرا اگر آن را غنيمت نداني، برايت غم مي ) فرصتت در1

  كند! مي

يابد تـا آن را   شوند و تا آخر عمرت ادامه مي ها را غنيمت نشمري، برايت غصه مي در زندگي غنيمت بشمر زيرا اگر آنرا ها  ) فرصت2

  تباه كند!

شوند و اين انـدوه تـا آخـر عمـرت ادامـه       ها را مغتنم نشمري، برايت اندوه مي هايت را مغتنم شمار چون اگر آن صت) در زندگي فر3

  سازد! يابد و آن را تباه مي مي

شمار نياوري، تبـديل بـه غـم شـده و تـا آخـر عمـر ادامـه          ها را غنيمت به كه اگر آن هاي زندگيت را غنيمت بشمار چه اين ) فرصت4

  كنند! آن را ضايع مي يابند و مي

 »:إذا وضعتَ أحداً فوقَ قدره فتوَقّعْ مِنه أن يَضعک دون قدرک!« - 29

  !اگر ارزش كسي را بالا بردي، پس از او توقّع داشته باش كه ارزش تو را پايين بياورد) 1

  !تر از جايگاهت قرار بگيري ) هرگاه كسي بالاتر از جايگاهش قرار گرفت، توقعّ يافت كه تو پايين2

  ! تر بگذارد كند كه تو را در جايگاهي پايين ي ، توقعّ پيدا ميگذاشتفردي را در جايگاهي بالاتر  ) اگر3

 قرار دهد! گاهتيجا نيياز او توقعّ داشته باش كه تو را پا ، قرار دادي گاهشيجا يرا بالا ي) هرگاه كس4

 عيّن الصّحيح: - 30

  كند، مؤمن هرگز دنيا را به بهانه به دست آمدن آخرت ترك نميالآخرة،:   ی) إنّ المؤمن لن يترک الدّنيا بذريعة الحصول عل١

  اي است براي رسيدن به عقبي، داند زندگي دنيا وسيله زيرا مي) لِإنّه يعلَمُ أنّ الحياة الدّنيا وسيلة للِوصول إلی العُقبی،: ٢

  هاي حلال است، ين هدف او استفاده از طيبات و روزيبنابرا) لھِذا الغرض ھو يَستَفيدُ مِن الطيّبات و الرّزق الحلال،: ٣

  تا زندگي دنيايي ادامه يابد و وي را به كمال و رشد برساند!الدّنيا و يَصِل إلی الکمال و الرّشد!:  ي) حتّی تَدوم حياته ف۴
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  عن الباقي في المفھوم: يختلفعيّن ما  - 31

  ) متی ما تلقَ من تَھوی دَع الدّنيا و أھمِلھا!١

  روند! ن زندگي حلال كساني كه همچو سرو/ آزاد زيست كرده و آزاد مي) اي2

  ) غلام همت آنم كه زير چرخ كبود/ ز هر چه رنگ تعلقّ پذيرد آزاد است!3

  ) إعمَل لدنياک کأنَّکَ تعيشُ أبداً!۴

                                       !»:نداشته باش يريانتظار خ اواز  ،كند شياز آنچه در تو وجود دارد ستا ريتو را به غ ياگر انسان« - 32
       !خير منهالفيك فلا تَنتظر ليس ) متى يمدحْك إنسانٌ بما ٢  !ما فيه فلا تَنتظر منه خيراً دون  بشئ المرءُ ) إنْ يمدحْك ١

  !منه خيراً  ) إنْ يمدحْك إنسانٌ بغير ما فيك فلا تَنتظر۴  !خير منهالبغير ما فيه فلا تَنتظر  مرءٌ ) إذا يمدحْك ٣

 !»:كشيم، زيرا شكست گامي به سوي پيروزي ماست با اتّكا بر پروردگار خويش، بعد از شكست از تلاش دست نمي« - 33

  !بالتوکّل علی ربّنا لا نتـرک المحاولة بعد کلّ فشل، لأنَّ ھذا الفشل خطوة إلی نجاحنا) ١

  !الفشل خطوة نحو نجاحنا بعد الفشل لا نتوقّف عن المحاولة متوکّلين علی ربّنا، لأنَّ ) ٢

  !إنّنا لا ندع السّعي متوکّلين علی الله، فإنّ الفشل ھو من خطواتنا نحو إنتصارنا )٣

  !بالإتّکاء علی الله لن نکفّ عن السّعي، لأنَّ الفشل يُحسَب خطوة لظفرنا) ۴

  :ينُاسب النصّّ ) بما ۴٢ - ٣۴التاّلي ثمّ أجِب عن الأسئلة ( النصّ قرَأ ا■■ 

 النجѧѧاح. فѧѧيلغايته  تي يرسمھا كلّ ورة الّ ختلفت الصّ إاً، وإن عالممرأة، تاجراً أو إإنسان يأمل النجاح في الحياة، رجلاً أو  كلّ «

ة لنجاحѧѧه قѧѧد بنوع عمل يعمله الشخص؛ فالتاجر تلزمه صѧѧفات خاصѧѧّ جاح؛ بعضھا خاصّ منھا في النّ  بدّ  وھناك صفات كثيرة لا

ت التجѧѧارب علѧѧى أن النجѧѧاح فѧѧي الحيѧѧاة قѧѧد دلѧѧّ. جѧѧاحللنّ  رءمѧѧ صف بھا كلّ أن يتّ  بدّ  ة لاصفات عامّ بھا نجاح العالم وھناك لا يتطلّ 

ѧѧّر ممѧѧلاق أكثѧѧى الأخѧѧد علѧѧم، ويعتمѧѧى العلѧѧد علѧѧا يعتم ѧѧّك تجѧѧة ذلѧѧن أمثلѧѧمѧѧّانوا أميѧѧار كѧѧواين ار كبѧѧارة؛  بنѧѧي التجѧѧداً فѧѧھم مجѧѧلأنفس

حلѧѧَّوا ثمّ  ،موھم على آخر طرازعلّ ف ا أن يكونوا خيراً منھم في التجارة؛رزقوا أولاداً أرادو ثمّ  ،معرفتھم و استقامتھم بجھدھم و

  .كانت النتيجة أن خسرت تجارتھم محل آبائھم بعد وفاتھم، و

الѧѧّذين يھتمѧѧّون بѧѧأخلاقھم و فشѧѧل الѧѧّذين يھتمѧѧّون بѧѧرذائلھم. فتѧѧنجح الامѧѧُّة فѧѧي  نجاحالامُّة کان من مظاھر تقدّمھا  تقدّمتو کلّما 

 »تاز عن غيرھا إن تحسن أخلاقھا!العالم و تم

  الفراغ: کلّ إنسان ناجحٍ .... لا تختلف عن الآخَر! إملأ -34

    تلزمه صفات خاصّة )٢    له أھداف و آمال )١

  يھتمّ بأخلاقيّات عامّة )۴    يُربّي أولاده علی قيمٍ  )٣

  (علی أساس النّصّ): الخطأ عيِّن - 35

 !ينجح في الدنيا إلّا من يھتمّ بالتقدّم الأخلاقي لا )٢  !لبعض التجّار صفات خاصّة تضمن نجاحھم) ١

  ھناک صفات يبحث عنھا کلّ من يُريد الظّفرَ! )۴  !قد تَضيع أموال تاجرٍ مِن أجل رذائل ولده) ٣

  المناسب لمفھوم النّصّ: عيِّن - 36

  ب القلوب!ب العقول و بالأخلاق تجذَ ھذه سنّة الحياة؛ بالعلم تجذَ ) ١

 !رثوا النّجاح من والديھم؛ سرّ النّجاح ھو المُحاولةلا يُمکن للأولاد أن يَ  )٢

  !قبل أن يحاول المرء أن يُصبح ناجحاً، ليُحاول أن يکون إنساناً له قيمة) ٣

 يجب لکي تنجح أن تکون رغبتک في النّجاح أکبر من خوفک من الفشل! )۴

  ھي: علی التّرتيبالمذکورة في النّصّ  المَواضيع - 37
  رتباط بين العلم و الأخلاق، إلتزامات الشّعوب الأخلاقيّة!        ) الإنسان و الأمل، الإ١

م الامُم! ٢   ) الإھتمام بالأخلاق، القيم المُشترکة بين النّاجحين، الأخلاق و تقدُّ

  ) الآمال في الحياة ، أسبـاب النّجاح ، دور الأخلاق في صلاح المُجتمع!٣

  الأخلاق، إيجاد القيم المُشترکة في الشّعوب!) الإختلاف في أسباب النّجاح، غاية العلم و ۴
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 ):٣٩و  ٣٨( التَشکيلفي  الخطأعيِّن  ■
 !» إختلفت الصّورة الّتي يرسمھا كلّ لغايته في النجاح. وھناك صفات كثيرة لا بدّ منھا في النّجاح إن و« - 38

  کَثيرَةٌ  -کلٌّ  - إختَلَفَتِ ) ٢    صِفاتٌ  -يَرسِمُ  –الصّورةُ  )١
  النَّجاحِ  –ھُناکَ  -الصّورةَ ) ۴    بُدَّ  – لنَّجاحِ ا -غايَةِ ) ٣

 !» علّموھم على آخر طراز، ثمّ حلَّوا محل آبائھم بعد وفاتھم، و كانت النتيجة أن خسرت تجارتھم« - 39
  خَسِرَتْ  -النّتيجَةَ  -آبائِھِم) ٢     محلَّ  -آخِرِ   -عَلَّموا) ١
 تِجارَةُ  -موَفاتِھِ  -آخِرِ  )۴     النّتيجَةُ  -بَعدَ  -طِرازٍ ) ٣
 ):۴٢-۴٠التحليل الصرفي (و عيِّن الصّحيح في الإعراب  ■

  »:بنوا« - 40
  ضمير الواو البارزفاعـله  و / فعل للمعلوممبني  -معتلّ و أجوف -للغائبين -ماضٍ ) ١
    فعل و مع فاعله جملة وصفيّة و مرفوع محلّاً  / مبني -ثلاثي مزيد -معتلّ و ناقص ) ٢
  و خبر للنّواسخ و منصوب محلّاً  الجملة فعليّة و ه الضمير البارزفاعـل / متعدٍّ  - مجرد ثلاثي )٣
  فعل وفاعل، صفة و منصوب محلّاً بالتّبعيّة من موصوفھا/  للمعلوممبني  – معتلّ  –غائبين) لل۴

 »:تقدّمت« - 41
 و فاعله الإسم الظّاھر / فعل للمعلوم مبني - مزيد ثلاثي (من باب تفعّل) –فعل ) ١
  و الجملة فعليّة» الامُّة«نائب فاعله / مبني للمجھول  –صحيح  -غائبةلل –ماضٍ ) ٢
  المستتر» ھي«فاعله ضمير / فعل و لازم -مزيد ثلاثي (من باب تفعيل) –فعل مضارع) ٣
  ه جملة فعليّة و خبر فاعلفعل و مع / معرب  -مزيد ثلاثي بزيادة حرفينِ  )۴

  »: نجاح« - 42
  و منصوب  » کانَ «خبر /  منصرف - معرب –مفرد مذکّر  -) اسم ١
  إسم مؤخّر للأفعال النّاقصة و مرفوع / ممنوع من الصّرف –مشتق  –) مذکّر٢
  إسم مؤخّر للنّواسخ و مرفوع بعلامة ظاھريّة للإعراب / منصرف –معرّف بالإضافة – مفرد )٣
  رابو منصوب بعلامة أصليّة للإع» کانَ «خبر / صحيح الآخر -معرب –(مصدر) جامد –نکرة ) ۴

  :)۵٠ - ۴٣(التاّلية عن الأسئلة  عينّ المناسب للجواب■■ 
 فيه الإسم المشتق: ليسعيّن ما  -43

  نُکرم الذّينَ يتقرّبونَ إلی اللهِ بمساعدة إخوانھم!) 2  اللبّن أفضلُ الموادّ الغذائيّة، لأنّه يشدّ العِظامَ!) 1

  راً مِن النّقود و الأطعمةِ!أمنحُ البؤساء مقدا) 4  کم يُجاھدونَ في سبيل الحقّ!أصدقاؤ) 3

 قلتُ لمَن ...... في رکب العلم و العلماء: ......؛ ھذه عاقبة الجھل!للفراغين:  الخطأعيّن  - 44
  ذُقْنَ  -) لَم يَسرنَ ۴  ذُقي -) لَم تَسر٣  ذوقوا -) لَم يَسيروا٢  ذُقْ  -) لَم يَسر١

  (عن العدد و المعدود) : الخطأعيّن  - 45
  !شارك فيھا إثنتا عشرَ طالبة من مدرستنا و احتفل زملائي بيوم ميلادي )١
  !أربع مجلّات وَلي للكتاب و بيدي خمسة كتب وأنا رجعتُ من معرض طھران الدُّ  )٢
  !أنا استعرْتُ أحدَ عشرَ كتاباً منھا في مكتبة جامعتنا كتبٌ متنوّعة في المجالات المختلفة و )٣
  !ى و نزل خمسةُ مسافرينَ منھا في المحطّة الثانيةمسافرينَ الحافلةَ في المحطّة الأول ركب تسعةُ  )۴

 عيّن الصّحيح في المبني للمجھول: -46
  تُحمَل التّلاميذ مظلّاتھم في الأيّام الماطرة من الشّھر! ←يَحمل التّلاميذ مظلّاتھم في الأيّام الماطرة من الشّھر! ) ١
  تُسمَع ھذه السّنة خبر مھمّ من تقدّم التّلاميذ العلميّ! ← أسمعُ ھذه السّنة خبراً مھمّاً من تقدّم التّلاميذ العلميّ!) ٢
  تُنصحُ صَديقتيھا إلی الصّبر و الصّلاة! ←تَنصحُ المرأة المُشفقة صَديقتيھا إلی الصّبر و الصّلاة! ) ٣
  تية!ارُسِلتَ إلی الجيران لإخبارھم عن الشّدائد الآ ←أرسَلناک إلی الجيران لإخبارھم عن الشّدائد الآتية!  )۴

ً عيّن إسم النّواسخ  - 47  :معربا
  ) لا تقمُ بتغيير شکلک لتصبح أجمل في عيون النّاس!٢  ) کأنَّ في قلب الامُّ ما يُقوّي قلوب أولادھا!   ١
  ) لا لون لمن يتغيّر لونه کلّ يوم عشر مرّاتٍ!۴  ) ليس کلّ من يقول آمنتُ مؤمناً حقيقيّاً!٣

 عيّن صاحب الحال و ھو فاعل: -48
  في مساجد المدينة نساء يُناجينَ ربّھنّ کلّ ليلة رحيماً!) ٢  شِدت الأبيات في مدح الامُّھات جميلة!قد انُ) ١
  تقفُ إحدی الامُّھات أمام صور الشّھداء متضرّعة!) ۴  رأيتُ النّساء يأتين إلی الحفلة بکلّ فخر و إعتزاز!) ٣

 عيّن العبارة الّتي فيھا إسمٌ يدلُّ علی زمان وقوع الفعل: - 49
  ) ليس منّا مَن يرجو شيئاً من غير الله طول العمر!٢  طوبی لمن يبدأ يومه بالفرح لا بالحُزن و الغضب!    )١
  ) يا صَديقی! ليس ھذا وَقت بُکاء لا وَقت عتاب!۴  ) وعدنا أبانا المَريض أن نبقي عنده في المُستشفی!٣

 عيّن المُنادی: - 50
لَ عليک عند کلّ حاجة و شدّة!١   ) ربّنا أفرغَ علينا صبراً عندما کُنّا قلقِين جدّاً!٢  ) ربّک تفضَّ
  ) ربّنا ناداک العبد العاصي مرّة اخُری!۴  ) ربّک ھو الذّي يرحم من في الأرض رحمة!٣

  زبان عربي
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كند، اشـاره بـه    اش تجاوز نمي يين شدهاين فرمايش اميرالمؤمنين علي (ع) كه هيچ مخلوقي به واسطه نحوة خلقتش، از محدودة تع -51
  مفهوم كدام آيه شريفه دارد؟

  »…لا الشّمس ينبغي لها ان تدرك القمر «) 1
  »الّذي خلق فسوي و الّذي قدر فهدي) «2
  »…في خلق الرحّمن من تفاوت فارجع البصر   ما تري) «3
  »و هي تمرّ مرّ السحاب ةو تري الجبال تحسبها جامد«) 4

  ؟ هاي حكمت الهي بيان شده است ة شريفه، نزول باران به عنوان يكي از نشانهدر كدام آي -52
  »و من آياته يريكم البرق خوفاً و طمعاً و ينزلّ من السماء ماء فيحيي به الارض بعد موتها«) 1
  »و هو علي جمعهم اذا يشاء قدير دابةٍو من آياته خلق السماوات و الأرض و ما بثّ فيهما من ) «2
  »و من آياته منامكم بالليّل و النهّار و ابتغاؤكم من فضله انّ في ذلك لايات لقومٍ يسمعون« )3
  »من الارض اذا انتم تخرجون ةًو من آياته ان تقوم السماء و الأرض بامره ثم اذا دعاكم دعو«) 4

  ؟دور از ذهن بودن معاد جسماني براي منكران آن، مفهوم كدام عبارت قرآن است - 53
  »قال رب ارجعون) «2  »يهات هيهات لما توعدونه« )1
  »اولئك الّذين كفروا بايات ربهم) «4  »الدنيا الّا لهو و لهب ةو ما هذه الحيا) «3

اختيار انسان و عدم نگهباني بر او در اعتقاد يك موحد حقيقي، امري مسلم و پذيرفته شده است، اين مفهوم در كدام آية مباركه تصـريح   - 54
  ؟شده است

  »…ان االله يمسك السماوات و الأرض أن تزولا «) 2   »اناّ هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفوراً«  )1
  »…قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه «) 4  »هو الذّي يحيي و يميت فاذا قضا امراً«) 3

  ؟كننده است و با كدام بيت ارتباط دارد ف ياريهاي الهي در تحقق كدام هد كريم به تفكر در آيات و نشانه دعوت مكرر قرآن - 55
  آفرينش همه تنبيه خداوند دل است / دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار - يابي به ميوه عالي درخت اخلاص دست) 1
  آفرينش همه تنبيه خداوند دل است / دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار -افزايش انگيزة ما براي پرستش خدا) 2
  بندگي كن تا كه سلطانت كنند / تن رها كن تا همه جانت كنند - ميوه عالي درخت اخلاصيابي به  تدس) 3
  بندگي كن تا كه سلطانت كنند / تن رها كن تا همه جانت كنند - افزايش انگيزة ما براي پرستش خدا) 4

  شود؟ ها مي به كدام علت سنت امداد يك سنت عام است و شامل همة انسان -56
  »ن جاهدوا فينا لنهدينَّهم سبلناو الذّي) «1
  »و ما كان عطاء ربك محظوراً) «2
  »فلا يجزي الاّ مثلها) «3
  »لفتحنا عليهم بركات من السماء و الأرض) «4

  شود؟ ها با عمل به كدام دستورالعمل قرآني محقق مي حل مشكلات آدمي با وجود تمامي توطئه - 57
  »قل إن كنتم تحبون االله فاتبّعوني«) 1
  »و توكلّ علي الحي الذّي لا يموت«) 2
  »و سعي لها سعيها و هو مؤمن ةو من أراد الآخر«) 3
  »ةيا ايها الّذين آمنوا استعينوا بالصبر و الصلا«) 4

  ؟ كند كدام آيه تكليف پيامبر را در برابر سرسختي كفار مشخص مي - 58
  »ت عليهم بوكيلو ما ان«) 2  »االله يجتبي اليه من يشاء و يهدي اليه من ينيب«) 1
  »االله اعلم حيث يجعل رسالته«) 4  »بعد الرّسل حجةلئلّا يكون للناّس علي االله «) 3

معياري معرفي كنيم، كدام گزينه بيانگر آن » گمراهي نجات هميشگي از ورطة«و  »سخن و عمل اهل بيت حجيت«اگر بخواهيم براي  - 59
  خواهد بود؟

  »…انّي تارك فيكم الثقلين « -»…س انّما يريد االله ليذهب عنكم الرجّ«) 1
  »…من مات و لم يعرف امام زمانه « -»…انّما يريد االله ليذهب عنكم الرجّس «) 2
  »…انيّ تارك فيكم الثّقلين « -»…يا ايها الرّسول بلغ ما انزل اليك «) 3
  »…من مات و لم يعرف امام زمانه « -»…يا ايها الرّسول بلغ ما انزل اليك «) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي
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ها مستلزم تشكيل حكومت اسلامي است و  ها و عمل به آن يابيم كه اجراي آن بيان امام خميني (ره) با دقت در چه چيزي درمي در - 60
 وجو كرد؟ توان در مفهوم كدام آيه جست اين موضوع را مي

  »لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان« -ماهيت و كيفيت احكام شرع) 1
  »…لقد منّ االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم « -ماهيت و كيفيت احكام شرع) 2
  »…لقد منّ االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم « -نظام سياسي اسلام) 3
  »يحب الكافرين قل اطيعوا االله و الرّسول فان تولّوا فانّ االله لا« -نظام سياسي اسلام) 4

ترتيب مرتبط با اقدامات و  ، به»دوران شدت اختناق«و » بازداشتن زيد از قيام«، »ؤال بردن شايستگي حاكمان غاصب و جبارزير س« - 61
  باشد؟ اوضاع و احوال كدام امامان (ع) مي

  دوران بعد از شهادت امام رضا (ع) -امام باقر (ع) -امام سجاد (ع)) 1
  ات امام كاظم (ع)دوران حي -امام باقر (ع) -امام باقر (ع)) 2
  ناكامي مأمون در جلب ياران امام رضا (ع) -امام باقر (ع) -امام صادق (ع)) 3
  ناكامي مأمون در جلب ياران امام رضا (ع) -امام صادق (ع) -امام صادق (ع)) 4

جام چه كارهايي از جانب ترتيب ان ، به»عدم تندروي«و » معذور بودن نزد خداوند«اشتر براي  مطابق فرمايش امام علي (ع) به مالك - 62
    باشد؟ حاكم اسلامي ضروري مي

 مشورت نكردن با ترسو -مساوي قرار ندادن نيكوكار و بدكار) 1

 مشورت نكردن با ترسو -رفع مشكلات محرومان) 2

  نگريستن به بزرگي حكومت خداوند -مساوي قرار ندادن نيكوكار و بد كار) 3
  رگي حكومت خداوندنگريستن به بز -رفع مشكلات محرومان) 4

 يك از اقدامات ائمة اطهار (ع) بوده است؟ ساز كدام هاي مورد احترام پيامبر (ص) مصداق چه چيزي و زمينه انزواي جهادگران و شخصيت - 63

  داشتن ارتباط با ياران خود مخفي نگه -تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي) 1
  از طريق معنوي و غيبي پاسخ به نيازهاي مؤمنان -ل اعتمادها و الگوهاي غير قاب ظهور شخصيت) 2
  از طريق معنوي و غيبي   پاسخ به نيازهاي مؤمنان -تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي) 3
   داشتن ارتباط با ياران خود مخفي نگه -ها و الگوهاي غير قابل اعتماد ظهور شخصيت) 4

تنظيم روابط اجتماعي بـر مبنـاي   «هاي استوار تمدن اسلامي،  كريم و در راستاي مفهوم پايه قرآن بخش هاي حيات با دقت در آموزه -64
 در پرتو كدام عبارات شريفه قابل تبيين است؟ » يار ستمديدگان و مستضعفان بودن«و » دستورات خداوند

  »ت لاعدل بينكمو قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امر« -»…من ءامن باالله و اليوم الآخر «) 1
  »…محمد رسول االله و الّذين معه اشداء علي الكفّار « -»اطيعوا االله و اطيعوا الرّسول و اولي الامر منكم«) 2
  »من ءامن باالله و اليوم الآخر« -»و قل ءامنت بما انزل االله من كتاب و امرت لاعدل بينكم«) 3
  »و اطيعوا الرّسول و اولي الامر منكم اطيعوا االله« -»…من ءامن باالله و اليوم الآخر «) 4

  كه: دارند مگر اين كريم دشمنان هرگز دست از مقاتله و ستيز برنمي به گفته قرآن - 65
  مرزهاي استقلال و آزادي ما را درنوردند.) 2  يوغ اسارت بر گردن ما بيفكنند.) 1
  برگردانند.ما را از دين مان ) 4  هاي معنوي ما عدول كنند. ها و ارزش از همة هويت) 3

  خداوند در آيات قرآن به پيامبران صاحب شريعت چه چيزي را توصيه كرده است و لازمة آن چيست؟ - 66
  هدايت مردم به آن -اقامة دين) 2  عدم پراكندگي در آن -استقامت در دين) 1
  هدايت مردم به آن -استقامت در دين) 4  عدم پراكندگي در آن -اقامة دين) 3

با توجه به مفهوم علّي و معلولي در كدام » ماندن بر عزم و تصميم باقي«و » عزت نفس«، »ظ پيمان با خداحف«رابطه ميان مفاهيم  - 67
 ؟عبارت به درستي بيان شده است

  علت -معلول -معلول) 4  معلول -علت -معلول) 3  معلول -علت -علت) 2  علت -معلول -علت) 1

  فرهنگ و معارف اسلامي
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ها را از  گذارند و حتي آن ها را زير پا مي منافع و لذايذ خود حقوق ملتاگر واقف شويم كه مستكبران و ستمگران براي رسيدن به  - 68
  كنند، بايد به مفاد كدام آيه عمل كنيم؟ داشتن يك سرزمين براي زندگي شرافتمندانه محروم مي

  »…و من النّاس من يتخذ من دون االله انداداً «) 1
  »…قل ان كنتم تحبون االله فاتبعوني «) 2
  »يؤمنون باالله و اليوم الاخر و لا تجد قوماً«) 3
  »…في ابراهيم و الّذين معه  اسوة حسنةقد كانت لكم «) 4

ها در كدام آيه بيان  گيرد و ريشة فزوني يافتن ارزش اعمال انسان چرا عمل امامان و پيامبران معيار و ميزان سنجش سايرين قرار مي - 69
  شده است؟

  »في القربي ةقل لا اسألكم عليه اجراً الا المود« -اند ا ديدهها را در دني چون ظاهر و باطن اعمال انسان  )1
  »من خردل اتينا بها و كفي بنا حاسبين ةحبو ان كان مثقال « -اند ها را در دنيا ديده چون ظاهر و باطن اعمال انسان) 2
  »يفي القرب ةقل لا اسألكم عليه اجراً الا المود« -ها عين حق و حقيقت است چون اعمال آن )3
  »من خردل اتينا بها و كفي بنا حاسبين ةحبو ان كان مثقال « -ها عين حق و حقيقت است چون اعمال آن) 4

   هاست؟ كدام آيه شريفه بيانگر آن است كه توجه به آيات الهي عامل پندگيري انسان - 70
  »…االله التّي اخَرج لعباده و الطيّبات من الرزّق  زينةقل من حرمّ ) «1
  »…ا حرّم ربي الفواحش ما ظهر منها و ما بطن و الاثم و البغي بغير الحق قل انّم) «2
  »…يا بني ءادم قد انزلنا عليكم لباساً يواري سوءاتكم و ريشاً و ) «3
  »…عليكم اذ كنتم اعداء فالف بين قلوبكم  االله  نعمةو اذكروا ) «4

  ؟قرب وجودي خداوند، عامل اصلي براي تحقق مفهوم كدام آيه است - 71
  »لا تتبّعوا خطوات الشيّطان انهّ لكم عدو مبين) «1
  »و نفس و ما سواها فالهمها فجورها و تقواها) «2
  »بالسوء ةو ما ابرئّ نفسي انّ النفسّ لامار) «3
  »و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه) «4

  يك هستند؟  است و در بهشت اولياي خدا در طلب كدام كدام» يتلون عليكم آيات ربكم«و » اورثنا الارض«گويندة عبارات  - 72
  لقا و ديدار خدا -نگهبانان بهشت -متقين) 2  رضا و خرسندي خدا -نگهبانان بهشت -مستضعفان) 1
  رضا و خرسندي خدا -نگهبانان جهنم -مستضعفان) 4  لقا و ديدار خدا -نگهبانان جهنم -متقين) 3

شود  گرفته مي» …آمنوا و اتبّعتهم ذريتهم بإيمانٍ الحقنا بهم ذريتهم و ما التناهم من عملهم من شيء  و الذّين«اي كه از آية كريمة  نتيجه  - 73
  توان يافت؟ را در كدام عبارت شريفه، مي

  »و اجراً عظيماً ةًاعد االله لهم مغفر) «2  »يبين آياته للناّس لعلهّم يتذكرّون) «1
  »االله هم يكفرون بنعمةالباطل يؤمنون و افب) «4    »كلّ امري بما كسب رهينٌ) «3

  ؟شود كدام مفهوم برداشت مي» …و لا تنكحوا المشركين حتي يؤمنوا  …و لا تنكحوا المشركات حتي يؤمنّ «از عبارت قرآني  - 74
  ها است. از شروط ازدواج مؤمن بودن زن و مرد و اجازة والدين آن) 1
  كند. كه مؤمن به فرمانبري از خدا دعوت مي كند، در حالي دعوت ميمنافق اعضاي خانواده را به نافرماني از خدا ) 2
  خداوند با بيان شرط ايمان در انتخاب همسر، آيات خود را تبيين كرده است شايد كه آنان متذكر شوند.) 3
  .كنند كه فرزندانشان مؤمن بوده و در ازدواج نيز آن شرط را رعايت كنند پدر و مادر با ايمان تلاش مي) 4

  ؟نماز و روزة فرزندي كه با نهي پدر و مادرش به سفري برود كه آن سفر بر او واجب نبوده، چگونه است  -75
  صورت تمام بخواند و روزه خود را قضا كند. در هر صورت نماز خود را به) 1
  اش را بگيرد. فقط اگر بيش از ده روز قصد اقامت دارد، بايد نماز را تمام بخواند و روزه) 2
  تر از ده روز اقامت دارد، بايد نماز را به صورت شكسته بخواند ولي روزه را بگيرد. ماگر ك) 3
  اش را نيز بگيرد. صورت كامل بخواند و روزه در هر صورت بايد نماز خود را به) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي
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76- Although doing the experiments made all the scientists working on this subject look deadly 

… , they never got disappointed and kept on their working. 

1) tired 2) tiring 3) tire 4) to be tiring 

77- These days, many families find it necessary for both parents … to work to handle their 

financial issues. 

1) to going out 2) go out 3) to go out 4) going out 

78- The suggestion made in the meeting was such a practical one … welcomed it and took it 

into consideration. 

1) that most of the members 2) for most of the members  

3) most of the members who 4) which most of the members 

79- Although the exam was about the most difficult lessons of the book, all the students passed 

it. Therefore, they …  very carefully. 

1) must have been studied  2) should have studied  

3) must be studied  4) could have studied 

80- Individuals form their first … of one another in the first few seconds after they come into 

contact. Keep this fact in your mind in your job interviews. 

1) impressions  2) expressions  3) patterns  4) postures 

81- A test can be reliable to measure the students’ progress only when it manages to cover 

every … of the book it is going to test. 

1) result 2) ability 3) scene 4) aspect 

82- The … that one-fifth of Iraninas are seriously overweight is shocking. Health officials must 

take immediate measures at the earliest possible time. 

1) estimate 2) occasion 3) direction 4) emotion 

83- These kinds of animals could have survived if they had been put in … areas and kept under 

particular clinical observation. 

1) compared 2) protected 3) summarized 4) recorded  

84- Last night, I tried a lot to get rid of those … thoughts which made me stay awake the whole 

night to morning, but I failed. 

1) omitting 2) separating 3) distracting 4) preventing 

85- Universities should provide students with special instructions on how to … their bad habits 

such as wasting their time. 

1) progress 2) communicate 3) train 4) overcome  

86- I did my best to … unrelated points, and focus my attention on the main ones. 

1) ignore 2) enhance 3) suffer  4) enjoy   

87- It’s now … accepted that gaining scientific knowledge has no shortcut. You have to struggle 

very hard. 

1) emotionally 2) possibly 3) appropriately 4) firmly 

  انگليسي (عمومي)زبان

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your 
answer sheet. 
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Almost every language has some topic areas that are especially rich in vocabulary and idiomatic 

expressions. For example, the Inuit people who live in the far north of Alaska and Canada have 

many different ways to describe snow. The Irish, on the other hand, have a wide (88) … of ways to 

describe a green landscape. (89) … examples can be found in language (90) … food. For instance, 

the French and Italian languages are rich in vocabulary for talking about cheese, while American 

English has many ways to indicate (91) … . We can conclude from all this that the development of a 

language is (92) … by both environment and culture. 

88- 1) pattern        2) issue         3) variety          4) source 

89- 1) One another       2) Another        3) Other          4) Others 

90- 1) is related to        2) relating to    3) is relating to       4) that are related to 

91- 1) how cooking a steak         2) how a steak should be cooked          

3) cooking a steak should be how          4) a steak should be cooked how 

92- 1) embarrassed         2) influenced        3) updated        4) composed 

 

 

 

Passage 1 

Hatred is a very important human emotion that has deep root in society and culture. Psychologists 

believe that group identity and interconnection depend to a large extent on having a common 

enemy. It seems that the existence of bad people is an important element in defining who we are within 

a large community. It could be said that human beings love to hate. 

The first signs appear early in life when a child, faced with blame for some mistakes, immediately 

accuses another child or an inanimate object such as a teddy bear. Later, on the schoolyard playground, 

children in opposing groups compete for attention and influence. These basic responses turn into more 

powerful emotions later in life.  

One area where deep-rooted hate is shown is in the cultural fights that constantly occur around 

the globe. These struggles are not only over territory but also involve emotional issues of group 

identity and unity of purpose. In a world where fight between super powers is on the decline, it 

may be that humanity will have difficulty adapting to a state of mutual respect and cooperation. 

93- It is understood from the passage that the relationship between groups is mainly shaped 

based on … . 

1) the existence of bad people   2) forming a large community 

3) being loved by others     4) having a common enemy  

94- According to the passage, … . 

1) hate and love are much more stronger in early childhood  

2) the struggle between super powers is decreasing 

3) psychologists are not able to define the concept of group identity  

4) children can make mistakes since they have no responsibility 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark 
the correct choice on your answer sheet. 

  انگليسي (عمومي)زبان
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95- The underlined word “constantly” is similar in meaning to … . 

1) particularly 2) variously 3) continuously 4) interchangeably  

96- The best title for this reading passage could be … . 

1) Roots of Society          2) Social and Cultural Problems 

3) A Basic Emotion     4) Mutual Respect and Cooperation 

Passage 2 

The ocean bottom- a region nearly 2.5 times greater than the total land area of the Earth- is a vast 

frontier that even today is largely unexplored. Until about a century ago, hidden beneath waters 

averaging over 3,600 meters deep, the deep-ocean floor was completely inaccessible. Totally without 

light and with pressures hundreds of times greater than at the Earth’s surface, the deep-ocean bottom 

is a dangerous environment to humans. 

Although researchers have taken samples of deep-ocean rocks and sediments for over a century, the 

first detailed global exploration of the ocean bottom did not actually start until 1968, with the beginning 

of the National Science Foundation’s Deep Sea Drilling Project (DSDP). Using techniques first 

developed for the offshore oil and gas industry, the DSDP’s drill ship, the Glomar Challenger, was able 

to maintain a steady position on the ocean’s surface and drill in very deep waters, removing samples of 

sediments and rock from the ocean floor. 

The Glomar Challenger completed 96 voyages in a 15-year research program that ended in 

November 1983. During this time, it took almost 20,000 samples of seabed sediments and rocks at 

624 drilling sites around the world. The Glomar Challenger’s samples have allowed geologists to 

reconstruct what the planet looked like hundred of millions of years ago and to calculate what it 

will probably look like millions of years in the future. 

97- Which sentence is NOT true about the ocean bottom? 

1) It is entirely dark. 

2) It has as many as 624 drilling sites. 

3) It has not been explored enough yet. 

4) It has more pressure than the Earth’s surface. 

98- Which of the following is true of the Glomar Challenger? 

1) It has gone on over 100 voyages. 

2) It is a project which is still active. 

3) It made its first DSDP voyage in 1968. 

4) It is a type of a ship which can travel under water. 

99- The Deep Sea Drilling Project was very important because it was …… . 

1) funded entircly by the gas and oil industry 

2) an endeavor to find new sources of oil and gas  

3) composed of geologists from all over the world 

4) the first extensive exploration of the ocean bottom 

100- As a result of the Deep Sea Drilling Project, …… .  

1) the ocean bottom was fully explored 

2) the exact age of the Earth was calculated  

3) geologists observed forms of sea life never seen before  

4) geologists learned what the Earth looked like in the far past 

  انگليسي (عمومي)زبان
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  محل انجام محاسبه

Aاگر  - 101 | x N
x

   
 

Bو  1 | x N
x

    
 

Aدر اين صورت  ،11 B  ؟داردچند عضو  

   6) 4  شمار بي) 3   1) 2   صفر) 1

) عبارت حاصل - 102 ) ( / ) ( / ) 2 2 232 0 25 1   ؟كدام است 14

1 (10  2 (8  3 (6  4 (5  

حاصل عبارت  - 103  


3 82 1 2 21 2
  ؟كدام است 

1 (4   2 (4   3 (5   4 (5  

x)در تجزية عبارت  - 104 x) x x   2 2 214 14   ؟وجود دارد عامل كدام 24
1 (x 1   2 (x  2   3 (x  3   4 (x  4   

x تعريف شدة ساده شدة عبارت - 105 x x x

x x

  




2 2
2 2
5 6 2

9 6
  ؟كدام استهمواره  

1 (x

x 
2

1   2 (x

x 
6

3   3 (x

x

 3
6  4 (

x 
6

3  

]بندي كرديم. اگر دستة هشتم به صـورت   هاي برابر، دسته دسته، با طول دسته 16آماري را در  تعدادي دادة - 106 , )38 در ايـن   ،باشـد  42
  ؟صورت مركز دستة شانزدهم كدام است

1 (76  2 (74  3 (72  4 (70  
(كليـد نمـودار       ؟هـا تقريبـاً كـدام اسـت     هاي اول، دوم و سوم بر مقدار مـد داده  ، حاصل تقسيم مجموع چاركزيرهاي  با توجه به داده - 107

1 2 12(   
1 (/3 9    
2 (/4 4   
3 (/6 2   
4 (/2 8   

برابر  10ها از عدد  برابر صفر است و مجموع مجذورات (مربعات) اختلاف داده ،10ها از عدد  اختلافات داده آماري، مجموع  دادة 60در  - 108
    ؟ها كدام است باشد. ضريب تغييرات اين داده مي 300

1 (1
2   2 (2

2   3 (5
10   4 (5    

fاگر  - 109 (x) x x   2 4 fگاه مقدار  باشد، آن 5 ( ) f ( )  2 2 2 2   ؟كدام است 2
1 (12   2 (11   3 (10   4 (6   

yخط به معادلة  - 110 x 3 yو منحني  10 x 2    ؟چقدر است Bو  A نقاطكنند. فاصلة بين  قطع مي Bو  Aيكديگر را در نقاط  6
1 (270   2 (210   3 (3 10   4 (5 10   

ــاقه  س
0 5 7 7 8 9 9 9
1 0 2 3 3 5 6 8
3 0 1
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  محل انجام محاسبه

x معادلة هاي مجموع ريشه - 111
x

x


  


11   كدام است؟ 22

1 (1   2 (3   3 (4   4 (3   

yمعادلة محور تقارن سهمي  - 112 x (k )x   24 1 xبه صورت  2 
3
  ؟است. عرض رأس سهمي كدام است 2

1 (1  2 (1  3 (10   4 (11   
  ؟كدام است ،همواره در جايگاه خود (پنجمين حرف كلمه) قرار گيرد nكه در آن حرف  »sciences«هاي حروف كلمه  تعداد جايگشت - 113

1 (465  2 (570  3 (595  4 (630  
  ؟هاي زير مثال نقض دارند از گزاره گزارهچند  - 114

  فيبوناتچي، از جملة سوم به بعد، هر جمله برابر با مجموع دو جملة قبلي آن است. ةدر هر دنبالالف) 
  پذيرند. هم بخش 8پذيرند بر  بخش 4و  2ب) اعدادي كه بر 

  تر است. همواره از خود آن عدد بزرگ ،ج) مربع هر عدد مثبت

nعددي طبيعي باشد،  nد) اگر  4   عددي اول است. 1
  4) 4  3) 3  1) 2  صفر) 1

ترين  است. اگر طول اضلاع اين مثلث تشكيل دنبالة حسابي بدهند. در اين صورت طول بزرگ cm9الزاويه برابر  محيط يك مثلث قائم - 115
  كدام است؟ضلع اين مثلث 

1 (3
4   2 (15

4   3 (15   4 (12  

)اگر  - 116 x) xlog ( log )  3 4
22 2 xlogباشد، حاصل  1 2

  ؟كدام است 2

1 (2   2 (
1
2   3 (4   4 (3

2   

سـال چنـد    60برابر شده است. اين جمعيت با همين رشد ثابت با گذشت  4سال  40جمعيت يك كشور با رشد ثابت پس از گذشت  - 117
  ؟برابر خواهد شد

1 (5  2 (6  3 (8  4 (9  
xترتيب به صورت  اگر معادلات تقاضا و هزينه براي كالايي به - 118 p 1500 C(x)و  3 x 2000 باشد، براي رسيدن به حداكثر  140

  قيمت هر واحد كالاست.) pتعداد كالا و  x( ؟سود چه تعداد كالا بايد توليد كرد
1 (495  2 (540  3 (624  4 (675  

  ؟قدر است بار رو ظاهر شده است. اختلاف احتمال تجربي و احتمال نظري رو ظاهر شدن سكه چه 30 ،سالم ةبار پرتاب يك سك 50در  - 119

1 (1
10   2 (1

15   3 (1
20   4 (2

3   

  ؟باشد، كدام است 10كه مجموع دو عدد ظاهر شده حداكثر  نايم. احتمال آ پرتاب كردهبا هم دو تاس سالم را  - 120

1 (1
12   2 (7

12   3 (5
12   4 (11

12 
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  محل انجام محاسبه

  ؟باشد هاي زير مي دهندة پاسخ درست پرسش كدام گزينه نشان - 121
  شود؟ هاي مالياتي برخوردار مي هاي سهامي در بورس پذيرفته و از معافيت يك از شركت الف) كدام

  باشد؟ ي و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشاركت در ايران بر عهدة كدام نهاد ميلعمل اجرايدستورا ةب) تهي
  شود؟ ج) اوراق مشاركت در چارچوب كدام يك از عقود اسلامي منتشر مي

  ؟كند نمياقدام به انتشار اوراق مشاركت  ها در گزينه شده ردهيك از نهادهاي نام ب د) كدام
  هاي سهامي عام، ب) دولت، ج) مشاركت حقوقي، د) بانك مركزي الف) شركت) 1
  هاي سهامي عام، ب) بانك مركزي، ج) مشاركت مدني، د) بانك مركزي الف) شركت) 2
  دولتيهاي  ، د) شركتهاي سهامي خاص، ب) بانك مركزي، ج) مشاركت مدني الف) شركت) 3
  هاي خصوصي هاي سهامي خاص، ب) دولت، ج) مشاركت حقوقي، د) شركت الف) شركت) 4

  ؟كدام گزينه صحيح است .هـ . ش 1357تا  1300هاي  اقتصادي دولت بين سال نقشدر رابطه با  - 122
هاي استكباري  به روز در اثر اجراي سياست اما روز ؛هاي بزرگ وابستگي مطلق نداشتند حاكمان دورة پهلوي در ابتداي كار به قدرت) 1

  يافت. اين وابستگي افزايش مي
هاي اقتصادي، اجتمـاعي و فرهنگـي، مسـير     در اين دوران با گسترش برخي صنايع، افزايش توليدات صنعتي و بهبود برخي شاخص) 2

  توسعة اقتصاد در ايران اندكي هموارتر شد.
  به دور بود و حاكمان وقت، تصور درستي از شرايط جهان نداشتند. در اين ايام ايران از كانون تحولات) 3
  قدرت اقتصادي دولت افزايش يافت و بخشي از اين درآمدها صرف ساخت و ساز شد. ،در اين دوره با افزايش درآمدهاي نفتي) 4

ميليـون نفـر شـده     36عيت سال نصيب اعضاي يك جامعة فرضي با جم  جدول زير مبين اقلام مختلف درآمدي است كه در طول يك - 123
 است؛ با توجه به مندرجات جدول:

  الف) درآمد ملي اين جامعه چند ميليارد ريال است؟
  اين جامعه كدام است؟ ةب) ميزان درآمد سران

  توجه: درآمد كارمندان و كارگران به تفكيك محاسبه شده است.
  ارزش  اقلام درآمدي  رديف

  الميليارد ري 753  درآمد صاحبان سرمايه  1
  ميليارد ريال 492  ها و مؤسسات سود شركت  2

1  حقوق كارمندان  3
  قيمت خدمات سرمايه 3

  ميليارد ريال 524  درآمد صاحبان مشاغل آزاد  4
  ميليارد ريال 465  دستمزد كارگران  5

4  درآمد صاحبان املاك و مستغلات  6
  4و  3هاي  د رديفمجموع درآم 5

  
86,، ب) 3015الف) ) 1 82,، ب) 3105الف)  )2  ريال 250     ريال 650
86,، ب) 3105الف)  )3 82,، ب) 3015الف)  )4    ريال 250     ريال 650
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  محل انجام محاسبه

  ؟كند اي زير است و جاهاي خالي را به درستي تكميل ميه عبارات كدام گزينه پاسخ درست پرسش - 124
  يك جامعه چيست؟در » حجم پول در گردش«و » نقدينگي«الف) تفاوت ميزان 

 ةو در جوامـع چـه شـيو    دادنداين كار را به اعتبار چه چيزي انجام  ،از ميزان پول نقد در گردش بكاهند توانستندها چگونه  ب) بانك
  د دارد؟ديگري براي اين كار وجو

  …اسكناس و مسكوكات و  :پ) حجم پول عبارت است از

اعتبـاري، پ) بخشـي از    هـاي  هاي صاحبان سـپرده ـ اسـتفاده از كـارت     ، ب) ايجاد چك ـ بخشي از پول سپردة ديداري ميزان الف)) 1
  شود.  كه به مدت تقريباً طولاني و تا زمان سررسيد آن نگهداري ميدر بانك هاي مردم  سپرده

اعتبـاري، پ)   هـاي  هاي صاحبان سپرده ـ اسـتفاده از كـارت    ، ب) ايجاد پول تحريري ـ بخشي از پول سپردة غيرديداريميزان لف) ا) 2
  مشتري و يا هر كس كه او بخواهد بايد پرداخت شود.  ةهاي مردم در بانك كه به محض مطالب بخشي از سپرده

هـاي   استفاده از چك، پ) بخشي از سـپرده  ـ  هاي مردم اضي ـ بخشي از سپرده هاي انقب سپردة غيرديداري، ب) سياستميزان الف) ) 3
  مردم در بانك كه به محض مطالبة مشتري و يا هركس كه او بخواهد بايد پرداخت شود.

هاي  هاي انقباضي ـ كاهش حجم پول در گردش ـ استفاده از چك، پ) بخشي از سپرده   غيرديداري، ب) سياستسپردة ميزان الف) ) 4
  مشتري بايد پرداخت شود. ةمردم كه براي مدت نامعين در بانك نگهداري شده و به محض مراجع

ميليـارد ريـال و ارزش    95چه در يك جامعة فرضي ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارنـد   با توجه به مندرجات زير: چنان - 125
لف) توليد ناخالص ملي، ب) توليد خالص داخلي و ج) توليد خالص ملي : اترتيب به ،ميليارد ريال باشد 85توليد خارجيان مقيم كشور 

  سرانه كدام است؟

A آلات و مواد غذايي مجموع ارزش پوشاك، ماشين  
3
مجموع ارزش توليد مردم كشور كه در خارج  4

  اقامت دارند و توليد خارجيان مقيم كشور
B  يارد ريالميل 30  ارزش خدمات ارائه شده  
C  ميليارد ريال 17  هزينة استهلاك  
D  ميليون نفر 70  جمعيت كل كشور  

3, حدوداً ميليارد ريال، ج) 233ميليارد ريال، ب)  243الف) ) 1   ريال 714
3,حدوداً ميليارد ريال، ج)  233ميليارد ريال، ب)  260الف) ) 2   ريال 471
3, حدوداً ميليارد ريال، ج) 250ميليارد ريال، ب)  243الف) ) 3   ريال 714
3, حدوداً ميليارد ريال، ج) 250ميليارد ريال، ب)  260الف) ) 4   ريال 471

  ؟هاي زير است كنندة عبارت  ها و كامل كدام گزينه، بيانگر پاسخ درست پرسش - 126
  باشد؟ مي» گذاري در اقتصاد وضع قوانين و سياست«هاي زير، ديدگاه طرفداران اقتصاد آزاد در محور  يك از گزينه امالف) كد

  ؟شود محسوب ميدر اقتصاد ها  گذاري دولت از وضع قوانين و سياست هاي عبارت كدام گزينه از جمله هدفب) 
قانون اساسي به انجام چه اقداماتي توجه  44هاي اجراي اصل  سياستگذاران در چارچوب  هاي اخير در كشور ما، سياست پ) در سال
  اند؟ جدي كرده

تحت پوشش قرار دادن فعاليت برخي مؤسسات الف) شواهد فراواني از مديريت ناكارآمد دولتي دركشورهاي مختلف وجود دارد. ب) ) 1
  ، پ) كاهش سهم دولت در اقتصادتوليدي و تجاري

هـا سـودآور و بـه نفـع جامعـه اداره خواهـد شـد. ب)         ها جايگزين دولت شود، اين فعاليـت  ر برخي حوزهالف) اگر بخش خصوصي د) 2
  ، پ) دستيابي به تركيب بهينه از حضور دولت و بخش خصوصييابي به توسعة اقتصادي و طي مراحل پيشرفت براي كشور دست

تواند در اين عرصه موفق باشد كه اطلاعات روشن و دقيقي از اقتصاد كشور داشته باشد كه معمولاً چنـين   دولت در صورتي ميالف) ) 3
  ايش توان و اقتدار بخش خصوصي، پ) افزهاي اقتصادي جامعه ايجاد نظم و انضباط در عرصة فعاليتب)  نيست.

اشد كه اطلاعات روشن و دقيقي از اقتصاد كشور داشته باشد كه معمولاً چنـين  تواند در اين عرصه موفق ب دولت در صورتي مي الف)) 4
  هاي بخش خصوصي به دولت ، پ) واگذاري فعاليتهدايت اقتصاد در مسير مطلوب و مورد نظر خودب) نيست. 
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  :ترتيب بهبا توجه به اطلاعات مندرج در جدول زير،  - 127
  سال پايه است.) 1394(سال  است؟ چند تومان 95د كل به قيمت ثابت در سال و ب) تولي 95الف) توليد كل به قيمت جاري در سال 

 كالا
  1395سال   1394سال 

  مقدار  قيمت  مقدار  قيمت
A  220 كيلو 90  تومان 350  كيلو 160  تومان  
B 400 كيلو 200  تومان 530  كيلو 110  تومان  

  

137,الف) ) 1 79,، ب) 500 79,الف) ) 2   200 99,، ب) 200 800   
137,الف) ) 3 99,، ب) 500 79,الف) ) 4   800 137,، ب) 200 500  

  فعاليت بورس است؟ ترتيب هريك از تأثيرات زير نتيجة كدام به - 128
  ها الف) جلوگيري از نوسان شديد قيمت

  ب) تنظيم معاملات بازار سرمايه
  گذاري در جامعه پ) افزايش حجم سرمايه

هـاي مفيـد اقتصـادي، پ)     اندازها در فعاليـت  كارگيري پس انداز و به گذاري سهام و اوراق بهادار، ب) تشويق مردم به پس ) الف) قيمت1
  هاي بزرگ دولتي و خصوصي هاي لازم براي اجراي پروژه يهفراهم آوردن سرما

انـدازها در   انـداز و بـه كـارگيري پـس     كنندگان و تقاضاكنندگان سـرمايه، ب) تشـويق مـردم بـه پـس      ايجاد ارتباط بين عرضه الف)) 2
  خصوصيهاي بزرگ دولتي و  هاي لازم براي اجراي پروژه هاي مفيد اقتصادي، پ) فراهم آوردن سرمايه فعاليت

كننـدگان و   ايجـاد ارتبـاط بـين عرضـه    هاي مفيـد اقتصـادي، ب)    اندازها در فعاليت كارگيري پس انداز و به الف) تشويق مردم به پس) 3
  هاي راكد تقاضاكنندگان سرمايه، پ) جذب و به كار انداختن سرمايه

ن و تقاضاكنندگان سرمايه، پ) جذب و به كـار انـداختن   كنندگا ب) ايجاد ارتباط بين عرضهگذاري سهام و اوراق بهادار،  الف) قيمت) 4
  هاي راكد سرمايه

8/مجموع سهم دهك دوم و سوم برابـر بـا    چه چناناست.  آورده شدهدر جدول زير  Aكشور در وضعيت توزيع درآمد  - 129 باشـد و  % 5
12/ نهموم و دهك سدهك تفاوت سهم    ؛% باشد 5

  است؟ Aدر كشور  تر توزيع درآمد دهندة وضعيت مناسب كدام شاخص نشان الف)
شود و اگر همـين   از كدام شاخص محاسبه مي» وضعيت توزيع درآمد«ب) به طور معمول 
نشان دهد در كدام كشـور توزيـع   » 5«مد را عدد وضعيت توزيع درآ Bشاخص در كشور 

  تر است؟ درآمد عادلانه و مناسب
 Aميليارد واحد پولي باشد، درآمد ملـي كشـور    6) اگر سهم دهك اول از درآمد ملي پ

  چقدر است؟
پـايين  % 10% بالا به 10% پايين جامعه، ب) نسبت 20% بالاي جامعه به 20الف) نسبت ) 1

   ميليارد واحد پولي 300، پ) Aجامعه ـ كشور 
% پـايين  20% بالا به 20% پايين جامعه، ب) نسبت 40% بالاي جامعه به 10الف) نسبت ) 2

  ميليارد واحد پولي 300، پ) Bجامعه ـ كشور 
% پـايين  10% بالا به 10پايين جامعه، ب) نسبت % 40% بالاي جامعه به 10الف) نسبت ) 3

  ميليارد واحد پولي 200، پ) Bجامعه ـ كشور 
% پـايين  20% بالا به 20% پايين جامعه، ب) نسبت 20% بالاي جامعه به 20الف) نسبت  )4

  ميليارد واحد پولي 200، پ) Aجامعه ـ كشور 

  وضعيت توزيع درآمد 
  درسال جاري Aدر كشور 

  سهم دهك اول
  سهم دهك دوم
  سهم دهك سوم
  سهم دهك چهارم
  سهم دهك پنجم
  سهم دهك ششم
  سهم دهك هفتم
  سهم دهك هشتم
  سهم دهك نهم
  سهم دهك دهم

  درصد 3
  درصد 4

  ؟
  درصد 5/6

  درصد 9
  درصد 11
  درصد 13
  درصد 14

  ؟
  درصد 18

  درصد  100
  جمعيت كشور

 درصد  100
  درآمد ملي
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آلات و لوازم توليد پوشاك مجهز است به مدت يك سال اجاره كرده است، (اجـارة   يك شركت توليد پوشاك، كارگاهي را كه به ماشين - 130
,ماهانة كارگاه  ,20 000 كارگر مشغول كار هستند كه با توجه به سـوابق و تحصـيلات نيمـي از     30باشد.) در اين كارگاه  ريال مي 000

,اهانه ها م آن ,2 000 ,ريال و نيمي ديگر  000 ,5 000 پرداختي اين شركت  ةكنند. مجموع ماليات و حق بيم ريال حقوق دريافت مي 000

,نيز در يك سال  ,30 000 1ريال است. هزينة استهلاك سالانه نيز  000
حقوق پرداختي سالانة تمـامي كـارگران اسـت. اگـر     مجموع  3

,فروش اين شركت در طي يك سال  ,3 000 200,يك به ارزش  پوشاك هر 000 ريال باشد، كدام گزينه در خصوص عملكرد مالي  000
  ؟يك سال اين شركت صحيح است

1 (,599 599,) 2  سود يا منفعت ميليون ريال 450   ميليون ريال ضرر يا زيان 450
3 (,598 598,) 4  ميليون ريال سود يا منفعت 050   ميليون ريال ضرر يا زيان 050

  ؟ردگي كدام گزينه بيانگر شرايطي است كه يك كشور از وضعيت استقلال اقتصادي فاصله مي - 131
دهد و اگر نتواند آن كالا را از خارج تهيه كند، دچار مشكل نيز  كشوري شدت وابستگي خود به واردات بعضي از كالاها را كاهش مي) 1

  شود. نمي
  كند. كشوري امكان تأمين بعضي نيازها را در داخل فراهم مي) 2
  كند. ا متنوع ميكشوري منابع تأمين كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهايش ر) 3
كشوري به درآمدهاي ناشي از صادرات يك يا چند كالا وابسته است و اگر بازار آن كالاها دچار بحران شود، اقتصاد آن كشور مختل ) 4

  شود. مي
  سال در اختيار يك بنگاه توليدي قرار دارد؛  30ميليارد ريال و عمر مفيد  51اي به ارزش  يك دستگاه كالاي سرمايه - 132

  ؟زينة استهلاك ساليانة اين دستگاه چند ميليارد ريال استالف) ه
 ميليـارد سال آخر چند  3% بر قيمت اين دستگاه افزوده شود، مجموع هزينة استهلاك 10سال  27چه بعد از سپري شدن  ب) چنان

  ريال خواهد بود؟
1/الف) ) 1 5/ب)  ،9 1/ف) ال) 2     61 5/ب)  ،7 16   
1/الف) ) 3 5/ب)  ،9 1/الف) ) 4    16 5/ب)  ،7 61  

  ؟هاي زير است سخ درست پرسشكند و پا كدام گزينه جاهاي خالي زير را به درستي تكميل مي - 133
هـاي   و تأسـيس كارخانـه   …ترتيب بهبود وضعيت مردم در بهداشت و سلامت و برخورداري از امكانات آموزشي مثالي بـراي   الف) به

  است. …جديد، گسترش و توسعة مراكز توليدي فعلي مثالي براي 
بهاي معـدني و صـادرات    ال توسعه با داشتن يك مادة گرانتعداد معدودي از كشورهاي در ح«عبارت نشانگر درستي ب) كدام گزينه 

  است؟» يابي به درآمد سرانة بالا را دارند. مقادير زيادي از آن امكان دست
  سوئيس و كنيا چقدر بوده است؟ هايخالص داخلي سرانه به ترتيب در كشورناتوليد  2007ج) در سال 

درصـد   5سالان  سوادي بزرگ سال و نرخ بي 73در هزار، اميد به زندگي  22چين  ومير نوزادان در الف) توسعه ـ رشد، ب) نرخ مرگ ) 1
 473دلار ـ حـدود    51000دلار در سـال اسـت. ج) بـيش از     1900كه توليد ناخالص داخلي سرانه در اين كشور حدود  است؛ در حالي

  دلار
درصـد   5سالان  سوادي بزرگ سال و نرخ بي 73به زندگي  در هزار، اميد 22ومير نوزادان در چين  الف) رشد ـ توسعه، ب) نرخ مرگ ) 2

 302دلار ـ حـدود    25000دلار در سـال اسـت. ج) بـيش از     1900كه توليد ناخالص داخلي سرانه در اين كشور حدود  است؛ در حالي
  دلار

دلار  34000انة سـاليانه حـدود   هزار نفر، توليد ناخالص داخلي سر 910الف) رشد ـ توسعه، ب) در كشور قطر با جمعيتي در حدود  ) 3
  دلار 302دلار ـ حدود  25000است. ج) بيش از 

دلار  34000هزار نفر، توليد ناخالص داخلي سرانة سـاليانه حـدود    910الف) توسعه ـ رشد، ب) در كشور قطر با جمعيتي در حدود  ) 4
  دلار 473دلار ـ حدود  51000است. ج) بيش از 
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  با فرض جدول مالياتي زير: - 134

100,آمدهاي تا در   معاف از پرداخت ماليات  ريال در ماه 000

200,درآمدهاي تا  100,% نسبت به مازاد 2با نرخ   ريال در ماه 000 000  

400,درآمدهاي تا  200,% نسبت به مازاد 4با نرخ   ريال در ماه 000 000  

600,درآمدهاي تا  400,% نسبت به مازاد 6با نرخ   ريال در ماه 000 000  

600,درآمدهاي بالاتر از  600,% نسبت به مازاد 8با نرخ   ريال در ماه 000 000  
  

,اي كه در سال  ماليات سالانة توليدكنندهالف) ميزان  ,21 600   ريال درآمد دارد، كدام است؟ 000

  ب) نام نرخ مالياتي مورد محاسبه و ويژگي آن كدام است؟

1چه اين فرد  ج) چنان
هاي  دار از اين مانده براي ساير هزينهگذاري جديد به كار گيرد، چه مق خالص ماهانة خود را در سرمايه ةماند 4

  او باقي خواهد ماند؟

1,الف) ) 1 ,كند. ج)  ماليات به شدت تغيير نمي ،اي، با جزئي افزايش يا كاهش درآمد هزار ريال، ب) تصاعدي طبقه 702 ,14 923 500 

  ريال

1,الف) ) 2 ,كنـد. ج)   ماليات به شدت تغيير نمـي  ،اي، با جزئي افزايش يا كاهش درآمد ار ريال، ب) تصاعدي طبقههز 416 ,1 261 500 

  ريال

1,الف) ) 3 ,شود. ج)  هزار ريال، ب) تصاعدي كلي، تمامي درآمد شخص مشمول نرخ جديد مالياتي مي 702 ,14 923   ريال 500

1,الف)  )4 ,شود. ج)  هزار ريال، ب) تصاعدي كلي، تمامي درآمد شخص مشمول نرخ جديد مالياتي مي 416 ,1 261    ريال 500

  ؟در كدام گزينه اصل مزيت نسبي رعايت شده است - 135

  غنا دريافت كند و به آن كشور نفت صادر كند. بر اساس اصل مزيت نسبي كشور مصر نيشكر را بايد از كشور) 1

و  400ترتيـب   به Bدلار و در كشور فرضي  200و  600ترتيب كيلويي  هزينة توليد برنج و گوشت گوسفند به Aدر كشور فرضي ) 2

  دريافت كند. Aبايد گوشت گوسفند را در داخل توليد كند و برنج را از كشور  Bدلار است. بر اساس اصل مزيت نسبي كشور  300

دلار است. بر اساس اصل مزيت نسبي كشـور نيجريـه    350دلار و در كشور نيجريه  250هزينة توليد هر كيلو قهوه در كشور برزيل ) 3

  خود را از كشور برزيل دريافت كند.بايست قهوة مورد نياز  مي

كيلو گندم توليد كنـد.   500تواند  مي Bكيلو گندم و كشور  300تواند  كارگيري تمامي عوامل توليد خود مي با به Aكشور فرضي ) 4

بايست گندم مورد نياز خـود را از   مي Bاساس اصل مزيت نسبي كشور با فرض يكسان بودن قيمت هر كيلو گندم در هر دو كشور، بر 

  دريافت كند. Aكشور 
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 ؟ است نادرستكدام گزينه در مورد خط پهلوي  -136

  نام اين خط، از نام قوم اشكاني گرفته شده است. )1
  اين خط داراي اصلي آرامي (يكي از خطوط سامي) است. )2
  قسمت عمدة ادبيات پارسي ميانه با اين خط نوشته شده است. )3
  شد. چپ نوشته ميو مانند اوستايي از راست به  هاين خط، چهل و چهار هجا داشت )4

 ؟ است نادرستكدام مورد دربارة فردوسي و اثر او  -137

  آغاز شد و حدود بيست و پنج يا سي سال طول كشيد. .هـ . ق 370كار سرايش شاهنامه در حدود سال  )1
  شايد به تشويق ابوالعباس اسفرايني، وزير عصر غزنوي بود كه فردوسي شاهنامه را بر محمود غزنوي عرضه كرد. )2
  آغاز دوران پهلواني شاهنامه پادشاهي فريدون و پايان آن، مرگ رستم و روي كار آمدن بهمن است. )3
  خورد. هاي اجتماعي و اخلاقي هم در سراسر كتاب به چشم مي محتويات شاهنامه عمدتاً وقايع و رويدادهاست؛ هرچند انديشه )4

 ؟ عبارت كدام گزينه صحيح است -138

  ها و آراي صوفيانة اوست. ترين انديشه القضات، حاوي اساسي عين ي»ها نامه«و » شناخت يزدان«هاي  رساله )1
  هاي فارسي شيخ اشراق حاوي آراي فلسفي اصلي او هستند. نوشته )2
  به چاپ رسيده است.» القلم تحريمة«آثار منثور سنايي غزنوي در كتابي با عنوان  )3
  يشابوري نسبت داده شده است.بسياري از رباعيات عطار به اشتباه به خيام ن )4

  باشد. صحيح مي … جز بهموضوع و نويسندة همة آثار  -139

  الاسرار: نظامي ـ زهد و حكمت و عرفان مخزن )1
  ها وگوي شخصيت هاي كوتاه بر مبناي گفت اي از قصه نامه: سنايي ـ مجموعه الهي )2
  : سعدي ـ پند و اخلاقالملوك نصيحة )3
  نيشابوري ـ سرگذشت اولياي تصوف سلمي منالصوفيه: عبدالرح طبقات )4

كلمه عبارت از «هاي كدام مكتب ادبي است و كدام هنرمند اين مكتب معتقد بود:  از ويژگي» احياي زندگي و انديشة قرون وسطايي« -140
 ؟ »سخن است و سخن خداست.

  سمبوليسم ـ شارل پير بودلر )2  سيسم ـ ويكتور هوگو رمانتي )1
  سيسم ـ لامارتين رمانتي )4  ن مالارمهسمبوليسم ـ استفا )3

 ؟ اند كدام شاعران داستان ليلي و مجنون و كدام شاعران داستان يوسف و زليخا را به نظم آورده ترتيب به -141

  اميرخسرو دهلوي و وحشي بافقي ـ جامي و صباحي بيدگلي )1
  آبادي و جامي ـ جامي و وحشي بافقي بيدل عظيم )2
  مي ـ صباحي بيدگلي و وصال شيرازيآبادي و نظا بيدل عظيم )3
   جامي و اميرخسرو دهلوي ـ آذر بيگدلي و جامي )4

 خالق كدام آثار نيز هستند؟ ترتيب به» عرفات و الانوار روضةنامه،  فرشتگان زمين، عبرت«پديدآورندگان  -142

  ـ فرهاد و شيرين الاحرار تحفةنامه ـ  در ـ كمال ) عشق دربه1
  نامه ـ نكات و مراسلات امه ـ سامهاي نو ـ خداوندن ) شيوه2
  الانس ـ خلد برين ) تيرانا ـ تذكرة آتشكده ـ نفحات3
  ) شراب خانگي ـ قندهارنامه ـ لوايح ـ ناظر و منظور4

 ؟ نام اثر چند شخصيت در مقابل آن درست آمده است -143

مـه (صـباي كاشـاني)، فرهـاد و شـيرين      نا خان)، شهنشاه مثنوي طاقديس (حاج ملاهادي سبزواري)، جهانگشاي نادري (ميرزا مهدي
  آل (فرخي) (وحشي بافقي)، پريشان (وصال)، تاريخ تطور نظم فارسي (محمدتقي بهار)، امثال و حكم (دهخدا)، ايده

  هفت )4  چهار )3  پنج )2  شش )1
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 ؟ صحيح است» حكوت نظامي«كدام گزينه دربارة نگارندة  -144

  اليگولا وجود دارد.گطاعون و هاي  نامه به نام در ميان آثار او دو نمايش )1
  تر آثار او بعد از مرگش توسط دوستانش به چاپ رسيد. بيش )2
  نويسي روي آورد. فعاليت ادبي خود را با شعر آغاز كرد و بعدها به رمان )3
  او در خلال جنگ جهاني دوم به گروه مقاومت فرانسه بر ضد آلمان پيوست. )4

 ؟ ت درست هستندت از ديدگاه تاريخ ادبيااكدام عبار -145

  بخشيد. الف) در حقيقت، مكتب دادائيسم به هر نوع خواب ديدن در حالت بيداري اصالت هنري مي
  گر توانايي استثنايي او در همدردي با انسان از خودبيگانه است. ب) آثار كامو بيان
  را اولين بار در ادب عرب مطرح كرد.» هدتع«ها را به عنوان قهرمانان كشورها معرفي كرد و مسئلة  )، توده1967ج) شكست ژوئن (

  تأكيد بر مسائل ويژة روز است. ،با اشعار شعراي خارج دربارة فلسطين 1948تا  1917شعر فلسطين از  يكي از تمايزاتد) 
  ج و د )4  الف و ب )3  الف و ج )2  ب و د )1

 ؟ كدام است» و نشر، اسلوب معادله، تشخيص و تناقضمصرحه، لف  ةاستعار«هاي  آرايه دارا بودن ترتيب توالي ابيات زير بر اساس -146

  زد / صبا حكايت زلف تو در ميان انداخت الف) بنفشه طرّة مفتول خود گره مي
  ب) اي خوشا آهوي چشمت كه به هر گوشه كه هست / خوابگه بر طرف لاله و نسرين دارد

  مدار هماند / اي آفتاب! سايه ز ما بر  ) چون كائنات جمله به بوي تو زندهپ
  عوض شام و سحر بود مرا ت) ياد باد آن كه به روي تو نظر بود مرا / رخ و زلفت

  رو شايستة اقبال عشق / مه كجا در ديدة پروانه گيرد جاي شمع نيست هر ناشستهث) 
  ـ الف تـ  ثـ  بـ  پ )2    ـ الف پـ  تـ  ثب ـ  )1
  بـ  الفـ  ثـ  تـ  پ )4    پـ  الفـ  ثـ  تب ـ  )3

  كدام است؟  »اسلوب معادله و تشبيه، جناس، اغراق، ايهام«هاي  ابيات زير، از جهت داشتن آرايهترتيب  -147
  نـاز از سـر بنه و سـايه بـرين خاك انداز  /سرو كه گر خاك شوم  به سر سبـز تو اي )الف
  بي نسيم شوق پيراهن دريدن مشكل است  / آرد برون غنچه را بـاد صبا از پوست مي )ب
  بــر جفــاي خار هجران صبر بلبل بايدش  /ن گر پنج روزي صحبت گل بايدش باغبا )پ
  چـه شـود گـر به سـلامي دل مـا شاد كند  /قـاصـد منـزل سلمي كـه سـلامت بادش  )ت
  آزرده شــــود همــي گــل خـــودرويت  /دو زلف عنبــر بــويت  از زخــم ســــر )ث
  ب ـالف  ـث  ـت  ـ) پ 2    ت ـالف  ـپ  ـث  ـب ) 1
   الف ـپ  ـب  ـث  ـ) ت 4    ث ـت  ـپ  ـب  ـ) الف 3

  است؟ نادرستهاي نسبت داده شده به كدام بيت  آرايه -148
  مجاز) ـ جان را درافكن در عدم زيرا نشايد اي صنم/ تو محتشم او محتشم چيزي بده درويش را (سجع) 1
  حسن تعليل) ـ است و رتبت والا (استعاره نمايد خرد/ هم از بلندي جاه اگر ستاره به چشم تو مي) 2
  تناسب) ـ ) مرا و او را از چشم و زلف گرد آمد/ ز مشك و لؤلؤ يك آستين و يك دامن (لف و نشر مشوش3
  ايهام تناسب) ـ ) محمود بود عاقبت كار در اين راه/ گر سر برود در سر سوداي ايازم (تلميح4

 ؟ اند هاي بيت زير كدام آرايه -149

  »ده برون شد كجايي اي مطرب / بنال هان كه از اين پرده كار ما به نواستدلم ز پر«
  ايهام ـ اسلوب معادله ـ جناس )2  ايهام تناسب ـ اغراق ـ حسن تعليل )1
  جناس ـ ايهام تناسب ـ كنايه )4    كنايه ـ استعاره ـ اغراق )3

  دهد؟ هاي دو بيت زير را به درستي نشان مي كدام گزينه آرايه -150
  تت اي لاله رخ سوسن بوي / از جاي رود چو آب سرو از لب جويبا قام«

  »دارد روي دور از رخ تو ز سيلي باد صبا / گل هم به تپانچه (سيلي) سرخ مي
  تشخيص ـ تشبيه ـ حس آميزي ـ ) ايهام2    ايهام ـ استعاره ـ جناس ـ ) حسن تعليل1
    كنايه ـ ايهام تناسب ـ راقاغ ـ ) تشخيص4  تشبيه ـ تضاد ـ مراعات نظير ـ ) حسن تعليل3
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  معيوب است. …بيت گزينة  جز بهقافية همة ابيات  -151

  جان ندادي ز غمش چگونه رستي؟ تو كه ترك سر نگفتي ز پيش چگونه رفتي؟ / تو كه نقد )1
  اي سيده در نم غرقهفاي / بر سرش چ ريش و هر جا خرقه خاصه پنجه )2
  با تو گفته شد و ل من اين بودن، زان شير اين ره بسته شد / حايبعد از )3
  ايم بوده فتوتايم / ما سخي و اهل  گفتندش كه در بگشاده خلق )4

 ؟است )1مطابق قاعدة (كدام گزينه بيت  قافية -152

  ) شحنة غوغاي هراسندگان / چشمة تدبير شناسندگان1
  كن كاينات كن و نيست / هست صفات) اول و آخر به وجود و 2
  ي توست / در دو جهان خاك سرِ كوي توست) بنده نظامي كه يكي گو3
  اي اي / بازي شب ساخته شب بازي ) هر نفسي از سر طنازي4

  هر دو اختيار وزني و زباني وجود دارد. …بيت گزينة  جز بهدر همة ابيات  -153

  هاي شكر كند پيشت آفتاب اي بگشا اي قمر نقاب / تا سجده خوابم ببسته )1
  رويي / روي خوب ار بنمايي بخوري زخم قفا مهزعفران بر رخ خود مال اگر  )2
  ها منتها / اي آتشي افروخته در بيشة انديشه اي رستخيز ناگهان وي رحمت بي )3
  ها مگر تو لوح محفوظي كه درس غيب از او گيرند / و يا گنجينة رحمت كز او پوشند خلعت )4

  است؟ نادرستنام بحر بيت كدام گزينه در مقابل آن  -154
  : رجز مثمن مطوي/ ديده شود حال من ار چشم شود گوش شما امام مرد مقالات نهآينهام ) آينه1
  : مضارع مثمن اخرب مكفوف محذوف/ بر اهل وجد و حال در هاي و هو ببست سماع ةمطرب چه پرده ساخت كه در پرد) 2
  : خفيف مسدس مخبون محذوف/ صبر كن تا ببينمت نظري اي كه قصد هلاك من داري) 3
  : هزج مثمن اخرب مكفوف محذوفخر به چه گويم هست از خود خبرم چون نيست / وز بهر چه گويم نيست با وي نظرم چون هست) آ4

 ؟ نيستها يكسان  گروه وزني بيت كدام گزينه با ابيات ساير گزينه -155

  ) امروز تو را دسترس فردا نيست / و انديشة فردات به جز سودا نيست1
  ه تو پويد / ديوانه برون از همه آيين تو جويدعاقل به قوانين خرد را )2
  همت اسرار تو چون باشد  غم بودن از همت دون باشد / اندر دل دون ةدر خان )3
  دولتم كه دولتش پاينده با مهمان شاهم هر شبي بر خوان احسان و وفا / مهمان صاحب )4

 ؟ نيستند، داراي وزن دوري كدام گزينهابيات  تمام -156

  خويش حاجت خواسته، هم خويشتن كرده روا  ا برخاسته، انديشه را آراسته / همه الف) در سينه
  ش كني، ماه عذاري صنماقب) جسم مرا خاك كني، خاك مرا پاك كني / باز مرا ن

  ج) باز رسيدند شاد زان سوي عالم چو باد / مست و خرامان و خوش، سبزقبايان ما
  بيز آمد بين / كه ياغي رفت و از نصرت، نسيم مشك ِ خندان د) بيا و بزم سلطان بين، ز جرعه خاك

  هـ ) اين حالت اگر باشد اغلب به سحر باشد / آن را كه براندازد او بستر و بالين را
  ب ـ د ـ هـ )2    الف ـ ب ـ ج )1
  ب ـ ج ـ هـ )4    الف ـ ب ـ د )3

 ؟ بيت كدام گزينه در پركاربردترين وزن شعر فارسي سروده شده است -157

  كن كه ز خوبان ستيزه شيرين است / بهانه كن كه بتان را بهانه آيين استستيزه  )1
  چند باشد غم آنت كه ز غم جان ببرم / خود نباشد هوس آنك بداني جان چيست )2
  عشق جز دولت و عنايت نيست / جز گشاد دل و هدايت نيست )3
  از يكي آتش برآوردم تو را / در دگر آتش بگستردم تو را )4

 ؟دهند قرار ميشوند و چه كساني نثر را در خدمت اجتماع  تعهد اجتماعي قائل مي يچه كساني براي ادبيات نوعبه ترتيب  -158

   الممالك فراهاني و نسيم شمال اديب ـكايزر  گژان پل سارتر و گئور) 1
  اي   العابدين مراغه آقا خان كرماني و زين ميرزا ـ) كامو و ژان پل سارتر 2
  عشقي   ةي بهار و ميرزاداالشعر ملك ـو ) برتولت برشت و كام3
  آخوندزادهاكبر دهخدا و  علي ـژان پل سارتر و كامو ) 4
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اشـاره شـده   » ويژگي فكري سبك خراسـاني «و » ويژگي ادبي سبك هندي«، »ويژگي زباني سبك عراقي«به ترتيب  در كدام گزينه به -159
 ؟ است

  دشوار ـ گسترش عرفان و تصوف هاي فعلي و اسمي حذف افعال به قرينه ـ التزام رديف )1
  يافتني وفور تركيبات نو ـ آمدن كنايات و استعارات دور از ذهن ـ معشوق زميني و دست )2
  گويي و واسوخت ـ شعر ساده، محسوس و عيني ورود لغات تركي ـ واقعه )3
  اني بيگانهوجوي مع يابي و جست نوس ـ مضمونأاجتناب از صراحت بيان ـ آوردن تركيبات غريب و نام )4

  با مفهوم ابيات هماهنگ است. …بيت گزينة  جز بهها  اصطلاح عرفاني مقابل همة گزينه -160

  چه در دو عالم هست (غيبت و حضور) ام به بوي تو مست / كه نيستم خبر از هر چنان به موي تو آشفته )1
  هايي است پنهان در جهان / پايه پايه تا عنان آسمان (مقام) نردبان )2
  وارهان بگوي (وقت) دتپد كه عمر بش لحظه راز دل جهدم بر سر زبان / دل ميهر  )3
  دليل راه قدم / كه من به خويش نمودم صد اهتمام و نشد (انسان كامل)  به كوي عشق منه بي )4

  داراي ارتباط معنايي هستند. … ةبيت گزين جز بهابيات زير  ةهم -161
  رسد تو خود عالي است عقل در آن نميرسد / عشق  ق تو شرح و بيان نميش) در صفت ع1
  ) يك شرر از عين عشق دوش پديدار شد / طاي طريقت بتافت عقل نگونسار شد2
  ) راست كه سلطان عشق خيمه برون زد ز جان / يار در اندر شكست عقل دم اندر كشيد3
    در صف رندان نشستم ) خرقه از تن بركشيدم جام صافي در كشيدم / عقل را بر سر كشيدم4

  با كدام بيت زير ارتباط دارد؟ »طبيب از طلب در دو گيتي مياسا / كسي چون ميان دو منزل نشيند«مفهوم كلي بيت  -162
 آخر اين كوشش و اوميد به جايي برسد/  شمرند پرستان كه ستاره همه شب مي ) مه1

 بي دل جمع دو سه حرف پريشان چه كند/  ) بس كن و جمع شو و بيش پراكنده مگو2

 از جهان تا نرود دل به جهاني نرسد/  چو بيدار بود خواب نبيند هرگز ) حس3

 عاشقان از جز بازار تو بيزار شدند/  ) عاشقان را چو همه پيشه و بازار تويي4

 ؟ كند كدام گزينه تلقي مشابه بيت زير از مفهوم مرگ را بيان مي -163

  »خندكنند اين قوم بر وي ريش اند / مي مرگ كاين جمله ازو در وحشت«
  عقل لرزان از اجل، و آن عشق شوخ / سنگ كي ترسد ز باران چون كلوخ )1
  خور كه هزار بار بيشت گفتم / بازآمدنت نيست چو رفتي، رفتي  مي )2
  ها كوته نيست جز در دل خاك هيچ منزلگه نيست / افسوس كه اين فسانه )3
  پيچ آن مگر گفت ار نبودي مرگ هيچ / كه نيرزيدي جهان پيچ )4

  با يكديگر تناسب مفهومي دارند. …بيت  استثناي بههمة ابيات  -164

  اي كوكب هدايت ،اي برون آ در اين شب سياهم گم گشت راه مقصود / از گوشه )1
  گذار بر ظلمات است خضر راهي كو / مباد كĤتش محرومي، آب ما ببرد )2
  خضر سرگردان شده است كه چندينمن به اين سرگشتگي صائب به منزل چون رسم / در بياباني  )3
  آفت و خوف و خطر ) پير را بگزين كه بي پير اين سفر / هست بس پر4

  :جزبهها بيانگر يك تصوير يكسان هستند گزينه ةابيات هم -165
  شب وادي ايمن چه كنم تيره ة/ چار ) مددي گر به چراغي نكند آتش طور1
  ديدار كجاست / آتش طور كجا موعد ) شب تار است و ره وادي ايمن در پيش2
  هوش از لقا/ مانند موسي روح هم افتاد بي اش پر نور شد) عالم چو كوه طور شد هر ذره3
  / چو موسي ره طور سينا گرفته ) من از وحشت دل سوي حضرت تو4
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  ١٧١ـ  ١۶۶للتّرجمة أو التّعريب: ( الأجوبةو الأدقّ في  الأصحّ عيّن( 
ن« -166    !»:و إن کان کثيراً ولکن أخذه أيضاً شديدک حلم الله عنک، فإنّ حلمه لا يغرَّ

  شود! اش اگر زياد باشد، مجازاتش هم شديد مي ) از شكيبايي خدا در مورد خودت فريب مخور، زيرا شكيبايي1

  ) مبادا بردباري خدا از شما فريبتان دهد، اگرچه بردباري او بسيار است، اما گرفتنش هم سخت خواهد بود!2

  نبايد فريبت دهد، چرا كه صبرش اگرچه زياد باشد، ولي گرفتنش نيز سخت است! ) صبر خدا درباره تو3

  ) صبر خدا نبايد فريبندة تو باشد، چه صبر او در مورد تو مقدارش زياد ولي مجازاتش نيز دشوار است!4

ً إبه  قاميُ  يذعم العمل ذلک العمل الّ نِ « -167  :»!من صاحبه یالمنّ و الأذ تبعهيئس ما و بِ  خلاصا

 !است همراهت و آزار صاحبش شود و چه بد است آنچه كه با منّ ختهيكه با اخلاص صاحبش آم يه خوب است عملچ )1

 را به دنبال دارد!ت و آزار صاحبش بد است آنچه منّ شود و ياخلاص انجام م يكه از رو ياست آن عمل ي) خوب عمل2

 چه بد است! ،ت و آزار صاحبش را به دنبال داردنچه منّو آ نيكوستچه  ،دهد ياخلاص انجام م يكه صاحبش از رو ي) عمل3

  دارد! يرا در پ اذيتت و كه منّ يزيدهد و بد است آن چ ياخلاص انجام م باصاحبش آن را كه  ي) خوب است آن عمل4

 :»ومة أمامَ الھزائم!طُرق الفوز کثيرة ولکن حُدوث بعض الھزائم يُخيفُ أکثر الأشخاص الّذي يتصوّرونَ أنّھم لا يقدرون علی المقا« -168

كننـد قـادر بـه مقاومـت در      ترساند كه تصور مي ها كساني را بيشتر مي هاي پيروزي بسيار زيادند و به وجود آمدن برخي شكست ) راه1

 ها نيستند! برابر شكست

تواننـد   هـا نمـي   برابـر شكسـت  كنند در  ها بيشتر اشخاصي را كه گمان مي اند ولي اتفاق افتادن بعضي شكست هاي پيروزي فراوان ) راه2

  ترساند! ايستادگي كنند، مي

تواننـد در مقابـل    كنند كه نمي ترساند و  آنان گمان مي هاي پيروزي بسيار است ولي رخ دادن بعضي حوادث بيشتر افراد را مي ) روش3

  حوادث ايستادگي نمايند!

توانند بايستند، دچـار   ها نمي ورشان اين است كه برابر آن شكستاكثر اشخاصي را كه تص ها هاي موفقيت زيادند اما وقوع شكست ) راه4

  كند! ترس مي

 :الخطأعيّن  -169

  هر بار كه به دنبال راضي كردن ديگران گشتم، آموختزندگي به من : علَّمتني الحياة أنّني کلمّا بحثت عَن إرضاء الآخرين،) ١

  شناختم، طور كامل نمي  كه او را بهفرد ديگري شدم  :أصبحت شخصاً آخر لا أعرفه معرفة تامّة،) ٢

هـايم را معرّفـي    و در راضي كردن مـردم موفـق نشـدم و ويژگـي    : و لم أنجح لا في إرضاء النّاس و لا في التعرّف علی ميزاتي، )٣

  نكردم،

  !درك نخواهد شدگاه  به راستي كه راضي كردن همة مردم، هدفي است كه هيچ!: فإنَّ إرضاء جميع النّاس غاية لن تُدرک أبداً ) ۴

 »:رود تا مردم او را ببينند! برند تا او را در آسمان ببينند، و مثل دود نباشيد؛ بالا مي مانند ماه باشيد؛ مردم سرهايشان را بالا مي« -170

  !لتکونوا مثل القمر، يرتفع النّاس رؤوسھم ليشاھدھا في السّماء و لا تکُونوا کدخان، يَرفع ليشاھده النّاس) ١

  !ه النّاساکالقمر، النّاس يرفعون رؤوسھم ليروھا و لا تکوُنا کالدخان، إرتفع في السّماء حتّی يرکُونا ) ٢

  !کُونوا کالقمر، يرتفع رؤوس النّاس ليشاھده في السّماء و لا تکُونوا مثل الدخان، يُرفع ليشاھده النّاس) ٣

  !ه النّاساکنَُّ مثل الدخان، يرتفع ليرکُنَّ مثل القمر، يرفع النّاس رؤوسھم ليروه في السّماء و لا ت) ۴
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 »:هايي بود كه در طول تاريخ، بسياري از جوامع بشري را دچار كرده بود! مخالفت با علم و علماء از گرفتاري« - 171

  مدی التّاريخ! يّ صابت کثيراً من الجامعات البشر) کانت مُخالفة العلم و العلماء من نقم قد أ١

  لم من المصائب التّي کانت تُصيب طول التّاريخ أکثر المجتمعات الإنسانيّة!) مُعارضة العلم و أصحاب الع٢

  ) مُعارضة العلم و العلماء کانت من المصائب التّي قد أصابت کثيراً من المجتمعات البشريّة مدی التّاريخ!٣

  !ةخ الکثير من الجوامع البشريّ ) إنّ المُخالفة مع العلم و العلماء من البلايا التّي کانت قد اصُيبت بھا طوال التّاري۴

 ):١٧٣و  ١٧٢( التَشکيلفي  الخطأعيِّن  ■

 »ضمير الفصل أو العماد ھو ضمير رفع منفصل يُؤتی به غالباً بين المبتدأ و الخبر المعرفتين!« - 172

  الخَبَرِ  -مُنفَصِلٌ  -العِمادِ  -) ضَميرُ ٢  المُبتدأِ  -يُؤتَی  -ضَميرُ  -) الفَصلِ ١

  المَعرفتَينِ  -المُبتدأِ  -غالبِاً  -) ھُوَ ۴  الخَبَرِ  -بَينَ  -لٌ مُنفَصِ  -) رَفعٌ ٣

 : الخطأعيِّن  -173

ةً لَھُم،) ١ ةَ ليسَتْ أجنبيَّ   الإيرانيّونَ رَأوَا أنَّ اللغّةَ العربيَّ

  بَل ھِي لغُةٌ إختارَھا اللهُ لمُِخاطِبَةِ الإنسانِ،) ٢

ةِ وَ ٣  الأدبيَّةِ،) فَألَّفوا بِھا مُعظَمَ آثارِھِم العلميَّ

ةِ! ) و حَصَلتْ عَ ۴ ةِ و العربيَّ   لاقاتٌ وَثيقَةٌ بَينَ اللغّتينِ الفارِسيَّ

 ):١٧۵و  ١٧۴التحليل الصرفي (و عيِّن الصّحيح في الإعراب  ■

 !»العالم إيثاراً مِن شبابھا يخری فسلاميّة عن الحضارات الاُ إمتازَت حضارتنا الإ« - 174

  »حضارة«الإسم الظّاھر أجوف / فعل و فاعله معتلّ و  -بزيادة حرفينِ ثلاثي مزيد  -للغائبة -إمتازت: فعل ماضٍ  )١

  بعلامة أصليّة للإعراب / مضاف اليه و مجرورصحيح الآخر -منصرف -معرب -مؤنث -الإسلاميّة: اسم منسوب  )٢

  و مجرور تقديراً أو صفة منقوص / نعت  -ممنوع من الصرف  -)اسم التفضيلمشتق ( -خری: مؤنثالاُ  )٣

  و منصوب تمييز نسبة/  منصرف -معرب -مشتق -ةنکر -مفرد مذکّرإيثاراً:  )۴

 »ليلافاه ذَ مّ الحياة و خلَّ ن / ھَ بواه مِ أنتھی إن ليس اليتيم مَ « - 175

ѧѧة و خبѧѧر و » ھѧѧو«فاعلѧѧه ضѧѧمير /  مبنѧѧي -معتѧѧلّ نѧѧاقص -(مѧѧن بѧѧاب افتعѧѧال) يمزيѧѧد ثلاثѧѧ -: للغائѧѧب) إنتھی١ المسѧѧتتر، الجملѧѧة فعليَّ

 لّاً مرفوع مح

   )الألفعلامة فرعيّة (/ فاعل و مرفوع بصحيح الآخر -منصرف -ضافة بحذف النونف بالإمعرّ  -معرب -یمثنّ  أبوا: اسم )٢

ѧѧة  ةمѧѧع فاعلѧѧه جملѧѧو متعѧѧدٍّ / فعѧѧل  -بحѧѧرف واحѧѧد يمزيѧѧد ثلاثѧѧ -معتѧѧلّ  -للغائب -فا: فعل ماضخلَّ  )٣ لا محѧѧلّ لھѧѧا مѧѧن  ،معطوفѧѧةفعليَّ

  الإعراب

  و منصوب تقديراً  حالمنصرف /  -مقصور -(مصدره: ذِلةّ) صفة مشبّھةو مشتقّ  -د مذکّرمفر -ذليلا: إسم )۴
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  :)١٨۵ - ١٧۶(التاّلية عن الأسئلة  للجواب المناسبعينّ ■■ 

ً وب سعيّن ما فيه الإسم المصغّر و المن -176  :معا

  ) قالَ صَديقي: إنَّ ھذا الرجيل ليس کما يَبدو و يدّعي!١

  د الإيرانيّين من ثقافتھم الغنيّة!) إکرام الضّيوف بحفاوة عن٢

  ) يعبد بعض النّاس في العالم شجيرة الغیّ بدلاً من عبادة الله!٣

  يضئ في سماء التّاريخ دائماً! يّ ) إنّ الحسين (ع) کوکب در۴

  :بناء إسم التّفضيلفي  الخطأعيّن  -177

قَ ) ٢    أشدّ حُمرةً  ←أحمَر) ١   أصدَق ←صدَّ

ً  ←أصلَحَ ) ۴    أقوَی ←قَوي ) ٣   أکثَر إصلاحا

 :مذکوراً عيّن عائد الصّلة  -178

  إنّ الحياة صَعبة لمن إبتعد عن الله! )١

  أطاع الدّھر ما أمر فتیً شرُفت خِلالهُ!) ٢

  »ظھر الفساد في البرّ و البحر بما کسبت أيدي النّاس« )٣

  !دخل أحد الدکاکين من شاھدتُ في الزّقاق) ۴

  :علی حسب اسُلوب الشّرط الخطأعيّن  -179

  !إن تَطمَع إلی المَعالي فاخْتبر مشاکل الحياة) ٢  !يَحصل علی نعمة في الحياة فإنّه شاکرٌ  من )١

  !العامّة يندَم الأماکن يفمن يرمِ النّفايات ) ۴  !مَتی تُرِد ورود مکانٍ اطُلب إذناً بالدّخول )٣

 عيّن ما يجوز فيه الإدغام و الفکّ: -180

  بّوا من يُحبّکم و يُظھر حبّه!أحِ ) ٢  !قولوا الحقّ يُحببکم جميع النّاس )١

نا إليک مَدَدتُ يديّ! )٣   !الأعداء فرّوا من السّاحة مَذعورينَ ) ۴    ربَّ

 فيھا الإسم المحصور: ما جاءعيّن العبارة الّتي  -181

  ) لقد أنزلْنا إليک آياتٍ بيّناتٍ و ما يکفرُ بھا إلّا الفاسِقون!١

لاة و يُؤتون الزّکاة!ين آمنوا والذّ) إنّما وليّکم الله و رسولهُُ ٢   الذّين يُقيمون الصَّ

  مَدح الرّسول (ص) و أصحابه! يف) ما أنْشَد الشاعر إلّا قصيدة رائعة ٣

  ھذه الدّنيا إلّا المُخلصين Ϳ! يف) ليس أحد علی حقّ ۴

  مبتدأ:» ما«عيّن  -182

  و الحصول علی النجاح!الدراسة  يف ک) ما أکثر نشاط٢  المدرسة و والديھم! مدير ب إلّا ) ما أکرم الطلّا ١

  !أثمن ما عندنا في ھذه الدنيا ھو الإيمان باͿ تعالی) ۴  تجده عند الله!  الحسناتمن  ) ما تفعل٣

  :في الأصل فاعلاً التمييز عيّن  -183

  بعد مُحاولات کثيرة سيرفعنا المعلمّونَ درجةً!) ١

٢ ( ً   !رُجّحت ھذه الملابس الجديدة للمُباراة الرياضيّة دواما

  !ب موادّ غذائيّة تزيد أبداننا صحّةً طسل و اللبّن و الرّ الع) ٣

  ) إزداد قلب الطّفل سروراً عندما قدر أن يمشي علی رجليه!۴

 )و أرکانه صياغة التشبيه ي(ف: الخطأعيّن  -184

  !الحقّ مثل الشّمس تشرق کلّ يوم) ٢  !إنَّ الحسين مصباح الھدی و سفينة النّجاة )١

  !  إنَّ السّماء مثل قلوب أصدقائنا صفاءً ) ۴  !ذي يرجو لقاء ربّهالحياة کالسجن للمؤمن الّ  )٣

 فيه طباق: ليسعيّن ما  -185

  رفع رأسه!ي) إنّ المھزوم من ھزمته نفسه فلا ١

  ) الفضيلة و الرذيلة توأمانِ علينا أن نختار أصحّھما!٢

  ) إنْ تَتأمّلوا في المسألة الصعبة تُصبح سھلة لکم بعد مدّة!٣

  متُ من کلام الرّجل البدويّ أنَّه رجلٌ حرّ و لا عبد!) في البداية فھِ ۴
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 ؟نيستاز اعتقادات ديني مصريان باستان كدام مورد  -186

  ها و خدايان اعتقاد داشتند. ) به انواع اسطوره1
  ) حيواناتي مثل گاو، گربه، نهنگ و سوسك برايشان مقدس بود.2
  .گشت بدن باز مي به ) انسان، همزادي داشت كه پس از مرگ3
  كردند. ) به منظور رفع تشنگي مردگان، در قبرها، آب (ماية حيات) جاري مي4

 ؟ مردمان كدام تمدن از تمدن مصر و فنيقيه تأثير زيادي پذيرفته بودند -187

  تمدن كرت )4  تمدن روم )3  تمدن يونان )2  جيرفتتمدن  )1
 ؟ هاي علويان را به طور قاطعي سركوب كرد چرا منصور عباسي جنبش -188

  لال در ثبات سياسي و امنيت اجتماعي مناطق تحت سلطهاخت )1
  علويان هاي شيعيان از جنبش عموم حمايت )2
  به خطر افتادن مقام و موقعيت خود و خاندانش از ترس )3
  اي اعلام استقلال علويان و از بين بردن وحدت قبيله )4

 ؟ م كرد، چه كسي بوددين رسمي اعلادر حكومت ايلخاني اولين ايلخان مسلماني كه اسلام را  -189

  منگوقاآن )4  هلاكوخان )3  ابوسعيد )2  خان غازان )1
 ؟ زنگي و فاطميان را منقرض كرد كدام سردار مسلمان حكومت آل -190

  الدين ايوبي صلاح )4  عبداالله بن حنظله )3  طاهر بن حسين )2   ادريسيابو عبداالله )1
 ؟ ها شد ها و پروتستان ي ميان كاتوليكهاي مذهب كدام اقدام در فرانسه سبب كاهش اختلافات و جنگ -191

  سياست آزادي مذهبي در فرانسه )2  استفاده از رأي و تدبير مشاوران آگاه )1
  ها عدم حمايت اشراف و پاپ از كاتوليك )4    لغو فرمان نانت )3

 كدام واقعه رخ داد؟ در فاصلة ميان دو جنگ جهاني در ابتداي دهة چهارم قرن بيستم -192

  ) وقوع جنگ اول ترياك2    برلين ) انهدام ديوار1
  ) ايجاد جنبش غيرمتعهدها4  ) لشكركشي ژاپن به منچوري3

 ؟ باشد ميكدام گزينه از اقدامات محمدشاه قاجار  -193

  انتصاب حاجي ميرزا آقاسي به صدارت اعظم )2  الدين اسدآبادي بدرفتاري با سيدجمال )1
  قاز براي برقراري امنيتلشكركشي به قف )4  ماندگي ايران ) اصلاح و جبران عقب3

 طلبي ايرانيان پيش از انقلاب مشروطيت نقش نداشت؟ يك از حوادث جهاني زير در ايجاد خودباوري و اصلاح كدام -194

  ها در روسيه ) كودتاي بلشويك4  م. روسيه 1905) انقلاب 3  ) شكست روسيه از ژاپن2  ) مشروطيت ژاپن1
 ؟ ت دعوت نمودنددقشر روحاني و دانشگاهي را به وحو داي  حادثه پس از وقوع چهامام خميني (ره)  -195

  درگذشت حاج آقا مصطفي خميني   )2  56دي ماه  19قيام مردم قم در  )1
  57شهريور سال  17قيام خونين  )4  برپايي چهلم شهداي قم در شهر تبريز )3

 ؟ دان است رافيگفتة كدام جغ ،»جغرافياي تاريخي نوعي جغرافياي انساني است كه به گذشته توجه دارد« -196

  ويكو )4  روژه ديون )3  هانتينگتن )2  راتزل )1
 ؟ باشد مي نامشخص و غيردقيقها  محتواي افسانه به چه علتي، -197

  و شنود بوده است.  ها بين ادوار، حافظه و گفت عامل اصلي انتقال افسانه )1
  شود. ها توجه نمي ها به زمان و مكان پديده در افسانه )2
  ها بوده است. پردازي انسان اقع دستاورد خيالها در و افسانه )3
  .است بودهدوران طلايي  داراي ها ي همة ملتها افسانهآغاز  )4

 ؟ است  گذاري سكه هاي نام يك از ملاك مربوط به كدام» فضي« -198

  سكه رنگ )4  نام شهر )3  جنس سكه )2  لقب حاكم )1
 ؟ گيرد مورد بررسي قرار ميهاي تاريخ  يك از شاخه در كدام آداب و رسومو  ة معيشتشيو -199

  تاريخ علم و انديشه )4  تاريخ اجتماعي )3  تاريخ زندگي اشخاص )2  تاريخ سياسي )1
 ؟ گردد چه كسي در يونان باستان از مصلحان معنوي و اجتماعي اين سرزمين محسوب مي -200

  سولون )4  لائوتزو )3  ارسطو )2  بودا )1
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 ؟ است» زاگرس جنوب شرقي«و » مالي البرزدامنة ش«مربوط به  ترتيب بهها  كدام ويژگي -201

  قرار دارند.آباد در اين قسمت زاگرس  ابراهيم دشت ـ مرودشت و .بارد فقط در فصول سرد سال ميزان ناچيزي برف و باران مي )1
  ار گرفته است.هاي هواي مرطوب درياي مديترانه قر تودهنفوذ هاي انبوه پوشيده شده است. ـ مانند ديواري در مقابل  از جنگل )2
  هاست. كوه هاي وسيع در ميان رشته هاي باز و دشت اند. ـ داراي دره وجود آمده رودهاي فراواني در آن به )3
ها، زمينه را براي كـار   هاي آبرفتي بين كوه ها و دشت بارد. ـ جريان رودها در دره  رطوبت درياي خزر به صورت برف و باران بر آن مي )4

  ه است.كشاورزي فراهم كرد
 ؟ ها در جو زمين كدام است علت ماندگاري آلاينده -202

  شود. حركت قائم هوا بسيار كند و آرام است اما حركت هوا در سطوح افقي به سرعت انجام مي )1
  .كند ميرسان را جذب  كاهش مسير حفاظتي ازن در جو كه طول موج پرتوهاي آسيب )2
  گيرد. جايي هوا صورت نمي مجاورت زمين ساكن است و جابهتر در  نگي دما كه هواي سردتر و سنگينووار )3
  .شده است اي افزايش گازهاي گلخانه منجر به ،افزايش استفاده از وسايل نقليه و هاي صنعتي ها و فعاليت افزايش كارخانه )4

  است. …گردشگري بالاترين منبع درآمد مهم پس از  …در كشورهاي  -203

  صنايعدر حال توسعه ـ درآمدهاي بخش  )1
  يافته ـ درآمدهاي نفتي توسعه )2
  در حال توسعه ـ درآمدهاي نفتي )3
  يافته ـ درآمدهاي بخش صنايع توسعه )4

و تعريف حد متناسب جمعيت است و كدام پديدة جمعيتي مانع اصلي بر سر راه توسعة اقتصادي  كدام عامل از عوامل اساسي در تعيين -204
 ؟ خواهد بود

  ومير باشد. واليد مساوي نرخ مرگنرخ معامل اجتماعي ـ  )1
  زماني كه هرم سني كشور به سمت سالمندي حركت كند.عامل منابع ـ  )2
  تر از آن برسد. درصد نرخ رشد جمعيت به صفر يا پايينعامل اجتماعي ـ  )3
  درصد مربوط به مهاجرپذيري نسبت به رشد طبيعي جمعيت بالاتر باشد.عامل منابع ـ  )4

 ؟ مورد تأكيد قرار گرفتنيز و در كدام كنفرانس شد ار پس از كدام اتفاق مطرح عنوان توسعة پايد -205

  جنگ جهاني دوم ـ دوربان آفريقاي جنوبي )1
  ـ دوربان آفريقاي جنوبي 1992برگزاري كنفرانس ريودوژانيرو در سال  )2
  ـ ريودوژانيرو   1990 ةفروپاشي اتحاد شوروي در اوايل ده )3
  لاس زمين ـ ريودوژانيرو  برگزاري كنفرانس اج )4

 ؟ نيستبندي نواحي  كدام عامل از عوامل اقتصادي مربوط به تقسيم -206

  هاي تجارت و بازرگاني شيوه )1
  به عمل آمدن محصولات كشاورزي متفاوت در نواحي مختلف )2
  نيافتگي يافتگي و توسعه عامل ثروت و فقر يا توسعه )3
  اعيهاي سياسي و اجتم ها و اتحاديه سازمان )4

 ؟ باشد نميكدام گزينه از نتايج فشردگي و بسته شدن صفحات پوستة زمين  -207

  كوچك شدن فضاي چالة بين دو صفحه )1
  فشاني هاي آتش و تشكيل كوه بالا آمدن مواد مذاب آستونسفر )2
  خورده هاي جوان چين به وجود آمدن كوه )3
  هاي انباشته شده در كف چاله بالا آمدن مواد لايه )4

 ؟ ستنيگزينه در مورد نواحي قطبي، صحيح كدام  -208

هاي نـاچيزي   شود، در نتيجه بارش سرماي شديد باعث كاهش فشار هوا و افزايش ميزان بخارآب موجود در جو مي ،) در نواحي قطبي1
  كند. را ايجاد مي

  شود. ت و افزايش حركات آب ميهاي محيطي نواحي قطبي باعث تعديل درجة حرار هاي گرم دريايي به عنوان يكي از توان ) جريان2
  تر منابع و معادن فسيلي و فلزي نواحي قطبي در آلاسكا و جنوبگان واقع شده است. ) بيش3
  هاي سرد قطبي هستند. ها اولين حلقة زنجيرة غذايي در آب ) پلانكتون4
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 ؟ است تممورد بيانگر نگاه به شهر به منزلة يك سيسريزي شهري چيست و كدام  هدف نهايي از برنامه -209

  از ميان برداشتن موانع جغرافيايي در توسعة شهرنحوة استفاده از اراضي شهري ـ تعيين فيزيكي شهر و  توسعة )1
  توجه به مشكلات روستاها براي رفع مشكلات شهريتأمين رفاه شهرنشينان ـ  )2
  هاي شهري ريزي برنامهاستفاده از اراضي شهر ـ مشاركت شهروندان در  ةنحو تعيين فيزيكي شهر و ةتوسع )3
  ايجاد شهرهاي جديد براي مقابله با رشد شهرهاي بزرگتأمين رفاه شهرنشينان ـ  )4

 ؟ كدام دو كشور از نظر شكل سرزمين مشابه يكديگرند -210

  نروژ و تايلند )2    لهستان و الجزاير )1
  شيلي و افغانستان )4    اندونزيسوازيلند و  )3

 ؟ چار شود چه اتفاقي رخ خواهد داداگر يك سيستم به پسخوراند مثبت د -211

  .شود نهايت منجر به انهدام سيستم نميدر  )1
  در حال از دست دادن تعادل خود است. )2
  شود. بقاي آن تضمين مي )3
  آور است. ) در ظاهر زيان4

 ؟ي او باشد در جهت فرضيه ي كند كهآور هايي را جمع تواند داده پژوهشگر چگونه ميگام هفتم كدام است و در يك پژوهش جغرافيايي،  - 212

 كارگيري مدل تحليلي تحقيق ا بهبآزمون فرضيه ـ ) 1

 ها بندي متغيرها و داده با طبقهها ـ  پردازش داده) 2

 كارگيري مدل تحليلي تحقيق با بهها ـ  پردازش داده) 3

 ها بندي متغيرها و داده با طبقهآزمون فرضيه ـ ) 4

 است؟ چند متر Mروي كدام پديده واقع شده است و ارتفاع نقطة  Aنقطة  با توجه به نقشة توپوگرافي مقابل، -213

  1460) آبراهه ـ 1
  1540) يال ـ 2
  1540) دره ـ 3
  1460پشته ـ  )4

هاي محيطي نيازمند چه چيزي است و كدام فناوري در اين زمينه، برتري قابل  برداري از منابع زميني و مديريت ريزي براي بهره برنامه -214
 ؟ ها دارد بر ساير روش اي ملاحظه

  هاي متفاوت ـ سنجش از دور هاي مختلف از فضاهاي جغرافيايي در مقياس ) داشتن نقشه1
  هاي متفاوت ـ سيستم اطلاعات جغرافيايي هاي مختلف از فضاهاي جغرافيايي در مقياس ) داشتن نقشه2
  از دور اي دقيق، قابل اعتماد و روزآمد ـ سنجش ) در دست داشتن اطلاعات پايه3
  اي دقيق، قابل اعتماد و روزآمد ـ سيستم اطلاعات جغرافيايي ) در دست داشتن اطلاعات پايه4

 ة سـوم اسـت؛ و در مرحل ـ  …سـطح  انجـام شـود    …هـاي   ريـزي  در صورتي كه در مسير برنامهبهترين سطح براي آمايش سرزمين،  -215
  .مطرح شد …به عنوان طرح آمايش سرزمين  ،ها در ايران ساماندهي مكاني فعاليت

  ابزار توسعة فضايي كشورـ اي  منطقهـ ملي  )1
  اي ـ وسيلة توسعة اقتصادي ملي ـ منطقه )2
  براي گسترش عدالت اجتماعي يملي ـ ابزاراي ـ  منطقه )3
  اي ـ ملي ـ حفظ محيط زيست منطقه )4
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 بيانگر كدام مفهوم است؟ » هاي برتر كنكور هتجليل از رتب«و » طلبي قدرت«، »فرهنگ مخصوص نهاد اقتصادي«، ترتيب به -216

  افزايش و انباشت سرمايه ـ فرهنگ واقعي ـ تبليغ و اقناع )1
  هاي باطل ـ تبليغ و اقناع فرهنگ واقعي ـ عقايد و ارزش )2
  هاي باطل ـ تشويق و پاداش فرهنگ نهاد اجتماعي ـ عقايد و ارزش خرده )3
  ق و پاداشفرهنگ واقعي ـ فرهنگ آرماني ـ تشوي )4

 ، در ارتباط با جهان اجتماعي و تبديل جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر كدام گزينه درست است؟ ترتيب به -217

هايي است  و شناختي خصوصي دارد. ـ پيامد تفاوت   اي تكويني و طبيعي نيست بلكه هستي آگاهانه جهان اجتماعي و نظم آن پديده )1
  هاي اجتماعي مختلف است. گردد و درون جهان د آن باز ميكه به هنجارها و نمادها و مانن

اي عميـق   هايي است كـه در لايـه   يابد. ـ پيامد تفاوت  شود و تداوم مي فرهنگ از طريق صفات ارثي از نسلي به نسل ديگر منتقل مي )2
  هاي اجتماعي متنوع است. دهد و ميان جهان رخ مي

توجـه و غافـل باشـند. ـ پيامـد       نسبت به حضـور ديگـران و جايگـاه و نقـش آنـان بـي       توانند هاي اجتماعي كنشگران نمي در كنش )3
  هاي اجتماعي مختلف است. گردد و ميان جهان هايي است كه به عناصر ثابت و محوري باز مي تفاوت

درون يـك جهـان   هـايي اسـت كـه     هايي مانند اهل كجا هستيد، ايجاد تعامل و آگاهي مشترك است. ـ پيامد تفاوت  هدف از پرسش )4
  ماند. اجتماعي واحد باقي مي

 هاي فكري غرب، كدام گزينه با عبارات زير ارتباط دارد؟  با توجه به جريان -218

  »معتبرترين راه شناخت جهان در قرون وسطي«و » آغاز فرهنگ جديد غرب«، »رويكرد نظري مسيحيت«
هاي روشـنگري ـ    يكردهاي اساطيري آميخته شد. ـ پيدايش فلسفه از حيث نظري به عقلانيت توحيدي پايبند بود ولي در عمل با رو )1

  عقل و وحي
  هاي روشنگري ـ عقل و وحي آميخته با رويكردهاي اساطيري بود. ـ پيدايش فلسفه )2
  هاي روشنگري ـ كتاب مقدس و شهود آباء كليسا آميخته با رويكردهاي اساطيري بود. ـ پيدايش فلسفه )3
نيت توحيدي پايبند بود ولي در عمل با رويكردهاي اساطيري آميخته شد. ـ پايان فرهنگ اساطيري يونـان و   از حيث نظري به عقلا )4

  روم ـ كتاب مقدس و شهود آباء كليسا
 شود؟ اي مي هريك از عوامل زير منجر به بروز چه پديده -219

  هاي مشترك در جامعه گيري عقايد و ارزش شكل -
  محيطي و معيشتي هاي زيست بحران -
  زدگي غرب -
تواند نيازهاي طبيعي آدميان را سازمان دهـد. ـ جلـوگيري از تعامـل و      بست رسيدن فرهنگي كه نمي تحقق هويت فرهنگي ـ به بن  )1

  داد و ستد فرهنگي
  زده به فرهنگ غرب تحقق هويت فرهنگي ـ مرگ طبيعي فرهنگ ـ ملحق شدن جوامع غرب )2
  فاوت ـ مرگ طبيعي فرهنگ ـ جلوگيري از تعامل و داد و ستد فرهنگيهاي اجتماعي مت گيري هويت فرصت شكل )3
تواند نيازهاي طبيعي آدميان را سازمان دهـد.   بست رسيدن فرهنگي كه نمي هاي اجتماعي متفاوت ـ به بن  گيري هويت فرصت شكل )4

  زده به فرهنگ غرب ـ ملحق شدن جوامع غرب
 بودن مشخص كنيد. از حيث صحيح يا غلط  ترتيب بهعبارات زير را  -220

  منبع شناخت عقلي حقايق طبيعي مانند قوانين علمي، قضاياي رياضي و منطقي است. -
  ايجاد محدوديت است. يكي از تأثيرات شناخت عمومي بر شناخت علمي، -
  دانند. ها آن را غيرعلمي مي يكي از انواع شناخت علمي، شناخت شهودي است كه برخي از فرهنگ -
  فوايد عملي دارد اما در درجة اول به دنبال كشف امور واقعي است. شناخت عمومي، -
  غ ـ ص ـ ص ـ غ )2    ص ـ ص ـ غ ـ غ )1
  غ ـ غ ـ ص ـ ص )4    ص ـ غ ـ غ ـ ص )3
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 با چه هدفي تحقق يافتند؟ ترتيببههريك از موارد زير  -221

  شناسي تفهميجامعه -
  بازگشت فرهنگ غرب به جهان باستان در دورة رنسانس -
 مذهبي تبليغ مسيحيت توسط مبلّغان تفادة كشورهاي غربي ازاس -

ـ   روشـنگري  هـاي غـرب توسـط فلسـفه    فرهنگـي  هايلايه ترينعميق تسخيرـ   هاي جوامع مختلفارزش و هاآرمان ) قضاوت دربارة1
  ديگر كشورهاي سياسي تأثيرگذاري بر نخبگان

  خود  قدرت جهاني بسطـ  حذف پوشش ديني و عبور از مسيحيتـ  هاكنترل آن و بينيهاي اجتماعي جهت پيش) فهم پديده2
 توحيدي تفسير از غفلت با يونان فرهنگ كه حركتي ادامةـ  مطلوب نظام سوي به موجود نظام از گذار جهت خود هاي) اعلام توصيه3

 اقوام غيرغربي فرهنگي هايمقاومت شكستن درهمـ  كرده بود طي هستي،

ايجـاد اخـتلال در   ـ   باسـتاني  اسـاطيري  فرهنـگ  در شـدن  مسـتقر ـ   هاكنترل آن و بينيجتماعي جهت پيشهاي ا) شناخت پديده4
  غيرغربي جوامع عمومي فرهنگ

 ؟ نيستروند ذكر شده در كدام گزينه صحيح  -222

قـدرت  از بـين رفـتن    ←ها بـه كشـورهاي اسـتعمارگر     وابستگي اقتصادي آن ←محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده  تك )1
  ها در اقتصاد جهاني زني آن چانه

نامتعادل شـدن مبـادلات تجـاري در     ←وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارزده به قدرت سياسي و نظامي كشورهاي استعمارگر  )2
  جاري شدن ثروت به طور مستمر به سوي كشورهاي غربي ←سطح جهاني 

 ←بـاز شـدن راه اسـتثمار بـراي صـاحبان ثـروت        ←هـاي ليبراليسـتي    يشـه تكيه بر شعار آزادي، خصوصاً آزادي اقتصادي، در اند )3
  گيري چالش فقر و غنا شكل

  از بين رفتن آزادي افراد ←هاي سوسياليستي و ماركسيستي  گيري نظام شكل )4
 هريك از عبارات زير با كدام موارد، ارتباط دارند؟  ترتيببه -223

   فرهنگي و سياسي صادي،اقت نفوذ طريق جديد از ادغام در جامعة جهاني -
  ارزشي احكام و نبايدها و شناسايي بايدها -
  حسي علم هايكاستي رفع براي انتقادي شناسيجامعه تلاش -
  فضيلت و حقيقت براساس مردم اكثريت حكومت -
  استفاده از عقل جمعي ـ جمهوري  ـ  عملي عقلـ  استعمارينيمه ) شرايط1
  استفاده از فهم عرفي ـ مدينة فاضله از ديد فارابيـ  مدن تدبير لمعـ  مستقيم صورت ) سلطة سياسي به2
  استفاده از شناخت عمومي ـ دموكراسيـ  عقل نظريـ  ) استعمار نو3
  استفاده از شناخت تجربي ـ آريستوكراسيـ  علم اجتماعي عقليـ  فرانو ) استعمار4

كنـد،   ولي در رابطه با تصويري كه قرآن از جامعة انساني ترسيم مـي  ستنادركدام گزينه در ارتباط با نقاط قوت علوم اجتماعي عقلي  -224
 درست است؟ 

هـاي رويكـرد تجربـي بـه علـوم       ها و جوامع مختلف حفظ كنـد و آسـيب   تواند ارزش شناخت علمي را نسبت به فرهنگ اين علم مي )1
  ها نيستند. ختيار انساناجتماعي را ندارد. ـ احكام و قوانين جامعه پيامدهاي الزامي آن بوده و به ا

كند و با استفاده از شناخت عمومي بـه شـناخت ابعـاد     رويكرد عقلي به علوم اجتماعي شناخت را فقط به معرفت عقلي محدود نمي )2
آمـوزي از كـردار آنـان بـر محـور حقيقـت شـكل         پردازد. ـ اين جامعه با نقد عقلاني تاريخ گذشتگان و عبرت  معنوي انسان و جهان مي

  گيرد. مي
كند. ـ جامعه بر اسـاس    هاي انسان را شناسايي مي ها و احكام رسيدن به آرمان علوم اجتماعي عقلي با استفاده از عقل تجربي، ارزش )3

  كند. دهد و دگرگون مي گيرد و خداوند جامعه را تغيير مي خواست و ارادة الهي شكل مي
برخورد انتقادي نسبت به جوامع مختلف را دارا است. ـ جامعـه توحيـدي راه     رويكرد عقلي به علوم اجتماعي قدرت داوري ارزشي و )4

  كند. سعادت معنوي و جاودانه انسان را هموار مي
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 ، عبارات زير را از حيث صحيح يا غلط بودن مشخص كنيد. ترتيب به -225

  هاي جهان اجتماعي بايد متناسب با جامعه باشند. نوع ارتباط و چينش پديده -
  تري كه هريك از نهادهاي اجتماعي در آن قرار دارند، مربوط به جامعه است. گساختار بزر -
  هاي اجتماعي و ذهني زندگي انسان در گسترة جهان اجتماعي هستند. مجموعة پديده -
  ص ـ ص ـ ص )2    ص ـ ص ـ غ )1
  غ ـ غ ـ ص )4    غ ـ غ ـ غ )3

 ن رخ دادند؟ اي يكساگيري نظام جهاني، كدام موارد در مرحلهدر روند شكل -226

  هايي با هويت ناسيوناليستي  ملت -هاي سياسي سكولار / پيدايش دولت  پيدايش قدرت )1
  هاي جديد در اروپاي غربي پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت / پيدايش دولت ـ ملت )2
  اي منطقه هاي قومي و هاي فراماسونري / حمايت از سياستبه خدمت گرفتن مبلغّان مذهبي و سازمان )3
  اي گيري بازارهاي مشترك منطقه ادغام جوامع در نظام جهاني استعمار / شكل )4

 كدام است؟  ترتيببهنتيجة هريك از عبارات زير،  -227

  گذارند. هاي جغرافيايي مختلف در مناسبات اجتماعي، تأثير مي محيط -
  بعد ثابت هويت -
  واني افراد سازگار است.هر جهان اجتماعي با نوعي خاص از هويت اخلاقي و ر -
هـا را نيـز در    ها ممكن است نه تنها شرايط زيستي ديگر موجودات بلكه شـرايط زيسـت و زنـدگي انسـان     هاي اجتماعي انسان كنش )1

معرض خطر و نابودي قرار دهد. ـ تحول و دگرگوني هويت فرد ـ در جهان معنوي اسلام، طبيعت به عنوان موجود زنده، آيـت و نشـانة     
  ند است و انسان خليفة خداوند در طبيعت است.خداو

آورد. ـ استمرار هويـت فـرد ـ      ها را فراهم مي برد يا زمينة رشد آن جهان اجتماعي، امكان رشد برخي از فضايل و رذايل را از بين مي )2
  دهد. تر از طبيعت انجام مي وري بيش انسان در جهان متجدد هر نوع تصرفي را براي بهره

توانـد بـا هويـت دنيـوي      آيد. ـ استمرار هويت فرد ـ هويت الهي انسان نمي   هاي متفاوتي پديد مي ط اقليمي مختلف فرهنگدر شراي )3
  جهان متجدد سازگار باشد.

ها  شود. ـ تحول و دگرگوني هويت فرد ـ بعضي از انسان   ها مشخص مي اي آن اي، هويت جمعي افراد در جايگاه قبيله در جامعة قبيله )4
  سازند. ها را دگرگون مي هاي روحي و رواني خود مسير زندگي اجتماعي انسان ليل شايستگيبه د

گرفتـه   ناديده است ممكن كه فرهنگ از بخشي«، »تفاوت بين حكومت جمهوري و دموكراسي از ديد ارسطو«به  ترتيب بهكدام گزينه  -228
 اشاره دارد؟» اعمال قدرت سازمان يافته براي هدفي معين«و » شود

  سياستـ  فرهنگ آرمانيـ  گيري و تأثيرگذاريتفاوت در روش تصميم )1
  حكومتـ  فرهنگ واقعيـ  گيري و تأثيرگذاريتفاوت در روش تصميم )2
  سياستـ  فرهنگ واقعيـ  گيرتصميم و تأثيرگذار افراد تفاوت در كميت )3
  ومتحكـ  فرهنگ آرمانيـ  گيرتصميم و تأثيرگذار افراد تفاوت در كميت )4

 ؟ هستندگر كدام مفاهيم بيان» ابتكار قنات در ايران«و » مهارت نويسندگي در يك فرد«، »ارتباط بين احترام به قانون و صلح«، ترتيب به - 229

  هاي جهان طبيعي با زندگي اجتماعي هاي جهان فرهنگي ـ ارتباط پديده نظام اجتماعي ـ لايه )1
  ـ بسط جهان اجتماعي هاي جهان فرهنگي ساختار اجتماعي ـ لايه )2
  هاي جهان طبيعي با زندگي اجتماعي هاي جهان ذهني ـ ارتباط پديده ساختار اجتماعي ـ لايه )3
  هاي جهان ذهني ـ بسط جهان اجتماعي نظام اجتماعي ـ لايه )4

 ؟ ندا كدام» ايرسانه قدرت تمركز و تجمعنتيجة «و » ويژگي مدينة فاسقه«، »مصداق فرهنگ سلطه« ترتيببه -230

  تضعيف ساز و كارهاي دموكراسيـ  .حق است هاي آن،ارزش و عقايدـ  داري) فرهنگ سرمايه1
  غيرغربي فرهنگي جوامع متزلزل شدن هويتـ  .نيست حق موافق با آن هايارزش و هنجارهاـ  ) فرهنگ صهيونيسم2
  غيرغربي فرهنگي جوامع تمتزلزل شدن هويـ . موافق با حق نيست هاي آن،ارزش و عقايدـ  ب) مدينة تغل3ّ
  تضعيف ساز و كارهاي دموكراسي -حق نيست. موافق با آن رفتارهاي و هنجارهاـ  ) مدينة فاسقه4
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 است؟  نادرستكدام عبارت  -231

  بندد. از نظر آگوست كنت بعد از انقلاب صنعتي جنگ از قاموس بشري رخت بر مي )1
  هاي اروپايي بر سر مناطق استعماري بود.ترين عوامل وقوع دو جنگ جهاني رقابت كشور از مهم )2
  تا زمان فروپاشي اتحاد جماهير شوروي، جنگ سرد بين دو بلوك شرق و غرب به همراه جنگ گرم بين مناطق پيراموني ادامه يافت. )3
  قل كردند.پردازان غربي پس از فروپاشي بلوك شرق محورهاي عملياتي جنگ و خونريزي را به كشورهاي بلوك شرق منت نظريه )4

 است؟  نادرستبخش درست و دربارة انقلاب اسلامي، هاي آزاديكدام گزينه دربارة انقلاب -232

 هـاي  بحـران  و مسائل حلّ براي غربي هايحاشية فلسفه در كه گرفتندمي شكل مكاتبي و هانظريه چارچوب در بخشآزادي هايانقلاب )1

  نداشت. شرق و غرب بلوك به وابستگي هيچ شاه رژيم با رويارويي در يرانا اسلامي بودند ـ انقلاب آمده وجود به غرب جهان
 به هزينة نزديك گرفتند. ـ انقلاب اسلامي با شكل مي مختلف احزاب و هاگروه چريكي هايجنبش با اغلب بخش،آزادي هايانقلاب )2

 بود. استعماري استبداد تجربة بيدارگران اسلامي و زده،منورالفكران غرب با رقابت شد كه نتيجةمي انجام تجربة تاريخي سال صد

 قطـع  شـدند امـا در  غرب و قطع وابسـتگي اقتصـادي موفـق مـي     كارگزاران حذف و قديم استعمار با مقابله در بخشآزادي هايانقلاب )3

 تبديل شد. فراگير مردمي قلابان يك پديد آمد و سپس به گروه يك حركت با ايران اسلامي نداشتند ـ انقلاب فرهنگي، توفيقي وابستگي

 اسلامي هويت به بودند ـ انقلاب اسلامي ايران، با بازگشت  مدرن هايانقلاب از بدلي تقليدهاي بيستم، قرن بخشآزادي هايانقلاب )4

  آورد. پديد آن معنوي و معرفتي هايبحران از عبور جهت جهان غرب، براي را جديدي فرصت خود،
 شناسي به كار رفته است؟  كدام مفاهيم جامعه ،ترتيب بهدر متن زير  -233

، عدم وجود دلايل كافي براي توجيه اين عقيدهاي فرضي كه مردم به تقدس خورشيد اعتقاد داشتند، با بروز خشكسالي و  در جامعه«
 ـ  . به تدريج، ين مردم رخت بربستآداب و رسوم مربوط به گراميداشت خورشيد از ب ، ودن خورشـيد ناتواني در حفظ عقيـدة مقـدس ب

  »شد. تحول عقايد جامعهمنجربه رواج اديان ديگر و 
  علل دروني تحولات فرهنگي ـ تزلزل فرهنگي ـ بحران هويت ـ نتيجة بحران هويت )1
  علل دروني تحولات فرهنگي ـ بحران هويت ـ نتيجة بحران هويت ـ تزلزل فرهنگي )2
  هويت ـ تحول هويت فرهنگيتحول هويت فرهنگي ـ تزلزل فرهنگي ـ نتيجة بحران  )3
  تحول هويت فرهنگي ـ بحران هويت ـ تزلزل فرهنگي ـ نتيجة بحران هويت )4

  هاي فكري و اجتماعي تاريخ ايران است؟ يك از حركت هر يك از عبارات زير در ارتباط با كدام ترتيببه -234
 و» بنـدي جديـد فرهنگـي و تمـدني     ايجـاد قطـب  «، »اصلاح شيوة زمامداري پادشاه«، »هاي ديني هاي خود در پوشش بيان انديشه«
  »هاي اسلامي پيگيري اصلاح رفتار دولت«
  زده ـ جنبش عدالتخانه ـ انقلاب اسلامي ـ نخستين بيدارگران اسلامي ) منورالفكران غرب1
  زده زده ـ جنبش عدالتخانه ـ انقلاب اسلامي ـ منورالفكران غرب ) منورالفكران غرب2
  زده ش عدالتخانه ـ انقلاب اسلامي ـ نخستين بيدارگران اسلامي و منورالفكران غرب) روشنفكران چپ ـ جنب3
  زده و انقلاب اسلامي ـ نخستين بيدارگران اسلامي ) روشنفكران چپ ـ جنبش تنباكو ـ منورالفكران غرب4

 هر عبارت به كدام مورد اشاره دارد؟  ترتيببه -235

  اي آموختني است. فرهنگ پديده -
  توان يك نهاد اجتماعي دانست. يسياست را م -
  ساختمان ورزشگاه، نظام اجتماعي است. -
  توان يك نهاد فرهنگي دانست. آموزش عالي را مي -
هـاي اجتمـاعي اسـت كـه در گسـترة       هاي متفاوت زندگي جوامع مختلف ـ داراي يك ساختار دروني است. ـ مجموعه پديـده    شيوه )1

  ـ در انتقال فرهنگ عمومي نقش دارد. گيرند. زندگي اجتماعي انسان قرار مي
كنند ـ نقش مهم در نظام اجتمـاعي كـل ـ سـاختار و نظـم ورزشـگاه ـ          ها كه ساليان متمادي با يكديگر زندگي مي گروهي از انسان )2

  آورد. دانش تخصصي ساير نهادها را فراهم مي
ـ مجموعه اجزا و عناصر ورزشگاه با توجـه بـه ارتبـاط ميـان     هاي متفاوت زندگي جوامع مختلف ـ رفع يكي از نيازهاي اساسي    شيوه )3
  آورد. ها ـ دانش تخصصي ساير نهادها را فراهم مي آن
تري كه مربوط به جامعه است. ـ مجموعه اجزا و عناصر ورزشـگاه ـ     شود. ـ داراي يك ساختار بزرگ از نسلي به نسل ديگر منتقل مي )4

  در انتقال فرهنگ عمومي نقش دارد.
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 ؟ نيستدو نوع علم از نظر فارابي هر نشان دهندة  گزينهام كد -236

  تر بودن شاخه از درخت هاي نيكو ـ كوچك باغي از گل) 1
  المنتهي ةانديشم ـ درخت بهشتي سدر من مي) 2
  اشكال هندسي ـ بديهي بودن اصل تناقض) 3
  .من هستم ـ تفكر براي رسيدن به دانش است) 4

  …گفت  توان نميي تفاوت ذاتي و عرض با در رابطه -237

  همة انواع ذاتي مساوي با ماهيت هستند.) 1
  فهم معناي ماهيت جز از طريق فهم ذاتي ناممكن است.) 2
  پيدايش ذاتيات بدون علت مستقل است.) 3
  براي فهم عرضيات ابتدا بايستي به فهم ذات نائل شويم.) 4

 ؟ توان گفت در رابطه با جملة زير چه مي -238

  »تعريف است. ،دهيم ن به چيستي يك مفهوم انجام ميكاري كه براي رسيد«
  داراي پنج مفهوم كلي و يك مفهوم جزئي است.) 1
  بيان شده است. علم و ادراكتعريف قسمي از ) 2
  از كلماتي استفاده شده كه براي مخاطب روشن نيست.) 3
  در حقيقت نوعي شرح لفظ است.) 4

 ؟ است نادرستورد با توجه به مفهوم جنس و سلسلة اجناس، كدام م -239

  تري نسبت به جنس قريب آن دارد. جنس بعيد انسان كليت بيش) 1
  ترين جنس است چون بعد از آن ديگر جنسي وجود ندارد. جوهر براي انسان كلي) 2
  ترين و محدودترين جنس است. حيوان براي انسان خاص) 3
  دارد.تري  جنس قريب حيوان نسبت به اولين جنس بعيد انسان كليت بيش) 4

 ؟ ، متفاوت استها با توجه به موضوع آن نوع كدام دو قضية حملي -240

  نفر هستند. 25 ،دهم آموزان كلاس . ـ دانشسهروردي احياگر فلسفه در قرن ششم بود) 1
  دهد. ـ اندكي از بندگان من شكرگزارند. اين عصر آيندة خوبي را نويد مي) 2
  پايتخت روسيه است. مسكو او شاعر نيست. ـ) 3
  گويند. ـ كسي در خانه نيست. برخي از مردم دروغ مي) 4

 ؟ نداردبين قضاياي زير كدام رابطه وجود  -241

  مايع هستند. طاهرهاالف) برخي 
  ب) برخي مايعات نجس هستند.

  ها نجس نيستند. ج) بعضي مايع
  .ندمايع نيست طاهرها يك از د) هيچ

  تداخل تحت تضاد) 4  عكس) 3  تداخل) 2  تناقض) 1
 ؟ نيسترا داشته باشيم، صدق يا كذب كدام قضيه حتمي » هر ب الف است«و » بعضي ب ج است«صادق ضية اگر دو ق -242

  بعضي ج الف است.) 2    بعضي الف ج است.) 1
  بعضي ج الف نيست.) 4    هيچ الف ج نيست.) 3

 ؟ توان بيان كرد در رابطه با جملة زير كدام مورد را مي -243

  .»ستجسم غيرحساس نامي ني باشد؛ بنابراينجسم حساس، نامي اگر «
  .مادة نادرستي دارد و يك قياس است) 1
  يك قياس نيست و به دليل بيان تشابه، يك تمثيل است.) 2
  يك قياس نيست، پس شرايط انتاج هم ندارد.) 3
  يك قياس است، اما صورت نادرستي دارد.) 4
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 ؟ ت صحيح جوانان آتن را داراست، از كدام نوع استكه چه كسي توانايي تربي استدلال سقراط در برابر ملتوس دربارة اين -244

  برهان انيّ) 2    برهان لمي) 1
  خطابه) 4    جدل) 3

 ؟ كدام مغالطه در دو عبارت از عبارات زير وجود دارد -245

  افلاطون انسان است، پس سقراط انسان است.غير سقراط غير افلاطون است،  -
  ن مرگ است؛ پس سعادت مرگ است.سعادت غايت زندگي انسان است؛ غايت زندگي انسا -
  گردي از آن سعدي است. گردي است؛ گلستان از آن سعدي است؛ مقصد گروه طبيعت گلستان مقصد گروه طبيعت -
  مغالطه در ماده) 2    فقدان حد وسط) 1
  جا تمثيل نابه) 4    عدم رعايت شرايط انتاج) 3

 ؟ مطابق با سير معناي كلمة فلسفه استاز موارد زير يك  كدام -246

  در ابتدا به معناي دوستداري دانايي و در نهايت مرادف با دانش شد.) 1
  در ابتدا به معناي دانش و در نهايت مرادف با تبيين عقلاني شد.) 2
  در ابتدا به معناي دوستدار دانايي و در نهايت مرادف با دوستداري دانايي شد.) 3
  يين عقلاني شد.بمرادف با تي دانايي و در نهايت ردر ابتدا به معناي دوستدا) 4

 ؟ است نبودهدعوت سقراط به تأمل در نفس خويشتن به كدام منظور  -247

  وصول به معرفت يقيني) 1
  ) شناخت داناي حقيقي2
  آگاهي از گوهر الهي عقل) 3
  كسب فضايل اخلاقي) 4

 ؟ كند نميكدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل  -248

  »…سقراط با فرياد خود را بشناس «
  سازد. شك و گمان رها مي ةفرد را از وسوس) 1
  .اندازد ميها فرو  جهل مركب را از مقابل چشمپرده ) 2
  توان راه حقيقت را پيمود. دهد كه مي نشان مي) 3
  سازد. مخاطب خود را متواضع مي) 4

 ؟ صحيح استاز نظر افلاطون كدام بيان در رابطه با مرجع كليات  -249

  كه هستند، ادراك كرد. هاي متغير مثل را چنان ايهتوان س با سير عقلاني مي) 1
  كند. تصور كلي انسان از ديد افلاطون بر حيوان ناطق دلالت مي) 2
  مند هستند. همة مصاديق يك مثال، از آن مثال بهره) 3
  ها سلب شده است. ادراك مرجع حقيقي تصورات كلي براي هميشه از انسان) 4

 ؟ شود شئ به سوي كمال خود ميباعث حركت  كدام يك از علل اربعه -250

  علت غايي) 2    علت فاعلي) 1
  علت صوري) 4    علت مادي) 3

 ؟ اند طبيعي در معرض تغيير و تحول موجودات چراو  در چيستالبلاغه كمال اخلاص  بر مبناي خطبة اول نهج ،ترتيب به -251

  نفي صفات زايد بر ذات الهي ـ داشتن قوه و استعداد) 1
  ل اين موجوداتتوحيد ـ فعليت كام) 2
  االله يتوحيد ـ مادي بودن ماسو) 3
  نفي صفات زايد بر ذات الهي ـ در نهايت كمال بودن موجودات طبيعي) 4

 …با قبول اصل واقعيت مستقل از ذهن  -252

  .نخواهد بود) مغايرتي ميان مفهوم وجود و مفهوم ماهيت 1
  اي ندارند. ) وجود و ماهيت در خارج واقعيت يگانه2
  كنيم. شويم، تصديق مي رو مي ماهيتي را كه با آن روبه) وجود هر 3
  شود. مختلف ساخته مي هاي ) قضايايي از موضوعات و محمول4
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  …با توجه به اصل عليت  -253

  شود. اعتبار تلقي مي ) شناخت علمي بي1
  هر چيزي شرط چيز ديگري است.) 2
  نه محسوس. ،هر شناختي معقول است) 3
  و پيوستگي وجود دارد.بين موجودات جهان ارتباط ) 4

 ؟ است نادرستبا توجه به برهان وجوب و امكان كدام عبارت  -254

  الوجود است. الوجود منتهي نشود، ممتنع الوجود كه به واجب چيزي جز واجب) 1
  تواند به هيچ شرطي مشروط باشد. الوجود نمي واجب) 2
  د.كر اگر همة چيزها ممكن باشند، هيچ چيز در آغاز وجود پيدا نمي) 3
  هم عدم. و تساوي نسبت به عدم و وجود يعني هم هستي در موجود هست) 4

 ؟ اند به كدام دليل فارابي را معلم ثاني خوانده -255

  يوناني ةاصلاح و تفسير مضامين فلسف) 1
  درك عميق نسبت به معارف اسلامي) 2
  مهارت داشتن در منطق ارسطو) 3
  اسلامي ةتأسيس فلسف) 4

 ؟ است نادرستي كدام عبارت مشرق فلسفةدر رابطه با  -256

  اين فلسفه را بنيان گذاشت.» منطق المشرقيين«سينا با تأليف كتاب  ابن) 1
  توان يكي از اركان آن به شمار آورد. شناسي را مي فرشته) 2
  اين فلسفه علاوه بر صورت ظاهري حكمت، بر مباحث عرفاني نيز نظر دارد.) 3
  داند. نامد و آن را مخصوص برگزيدگان مي يم» علم خواص«سينا اين حكمت را  ابن) 4

 ؟ كند نميكدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل  -257

  …امكان اشرف  ةبا توجه به قاعد

  گردد. ميتبيين شمار  آفرينش و وجود فرشتگان بينظام ) 1
  گيرد. فيض وجود از ممكن اشرف نشأت مي) 2
  با وجود غير اشرف، وجود اشرف حتمي است.) 3
  ين يك سري از ممكنات سلسله مراتب وجودي برقرار است.ب) 4

 …ها  آن دويو هر هستند به يكديگر نزديك  …دو روش  -258

  نداني نداشتند.چعرفاني و اشراقي ـ به برهان عقلي توجه ) 1

  شناسي عقلي بودند. عرفاني و كلامي ـ واجد هستي) 2
  .كردند استفاده مي نياشراقي و كلامي ـ از استدلال عقلا) 3
  مشائي و كلامي ـ اصول و مبادي مخصوص به خود را داشتند.) 4

  …توان گفت  در آن صورت مي ،باشد …اگر تعبير و منظور از جوهر  -259

  ماهيت ـ با هر تغيير متحرك را گم خواهيم كرد.) 1
  ثبات جوهر، در متن واقعيت تغيير خواهيم داشت. ةهستي ـ در ساي) 2
  ايم. دانسته چيستي ـ شئ را تابع دگرگوني) 3
  آورد. در جوهر به وجود نمي يوجود ـ حركت هيچ افزايش يا كاهش) 4

 ؟ دهد ها را به درستي نشان مي گاه تحقيق در همة دانش كدام نمودار، سير رسيدن به تكيه -260

  عقلي تحصيل اصول ←برداري و تبديل به علم حضوري  عكس ←ها  علم حصولي به آن ←مفاهيم عقلي يافته شده در خارج ) 1
  پيدايش علوم ←برداري و تبديل به علم حصولي  عكس ←ها  علم حضوري به آن ←مصاديق مفاهيم عقلي يافته شده در نفس ) 2
  پيدايش علوم ←تبديل به علم حصولي در خارج  ←تحصيل اصول عقل  ←علم حضوري به مفاهيم عقلي ) 3
تحصـيل اصـول    ←ها  توليد مفاهيم منطبق با مصاديق آن ←ها  آنعلم حضوري به  ←مصاديق مفاهيم عقلي يافته شده در نفس ) 4

  عقلي بديهي
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 ؟كدام است ،آميز اشخاصي كه به مواد مخدر اعتياد دارند اولين گام جهت بررسي رفتار خشونت -261

  قابل بررسي ةارائة يك حدس اولي )2  هاي منظم با روش تجربي آوري داده جمع )1
  شناسايي و كنترل متغيرهاي تأثيرگذار )4  ير آنعلمي و تغي ةبررسي منظم نظري )3

 ترين درك ما از نظرية فرويد چيست؟ مهم -262

  ناخودآگاهة كشف پديد )2    نقش عوامل غريزي )1
  انكار نقش عوامل محيطي )4  تبيين ساز و كارهاي منطقي تفكر كودكان )3

 اند؟ به كار بسته ها انسان رفتار در مورد يك از پژوهشگران روش مشاهدة طبيعي را در مورد حيوانات و كدام ترتيب به -263

  نزآندرسون ـ لور )2    هارلو ـ بالبي )1
  بالبي ـ هارلو )4    ـ آندرسونلورنز )3

 افتد؟ رفع نقايص و اختلالات رشدي به سبب كدام ويژگي و مشخصة اصلي رشد اتفاق مي -264

  گرا بودن فرآيند رشد كل )2  اي، مداوم و پيوسته بودن رشد مرحله )1
  ها و شرايط تاريخي ـ فرهنگي متأثر بودن رشد از زمينه )4  پذيري در رشد وجود انعطاف )3

 در كدام بحران در نظرية اريكسون، فرد به دنبال هويت شغلي خود است؟ -265

  پارچگي در مقابل سرخوردگي يك )2    اعتمادي اعتماد در برابر بي )1
  ميدياميدواري در مقابل ناا )4    هويتي هويت در برابر بي )3

 ها در هنگام تولّد ضعيف است. آن …دهند و حس  خود را در آينه تشخيص مي …اطفال در  -266

  دوسالگي ـ شنوايي )2    سالگي ـ بينايي   يك )1
  دوسالگي ـ بينايي )4    سالگي ـ شنوايي يك )3

 ؟كدام جنبه از رشد ارتباط داردو با گيرد  شكل ميدر كدام دورة كودكي » مفهوم خود« -267

  كودكي دوم ـ رشد هيجاني و اجتماعي )2  ول ـ رشد هيجاني و اجتماعيكودكي ا )1
  كودكي دوم ـ رشد شناختي )4  ـ رشد شناختي اولكودكي  )3

  است؟ نادرستنوجواني  ةكدام گزينه در ارتباط با رشد در دور -268
  د.تري داشته باشن آهسته تر و شود نوجوانان تنفس عميق سبب مي ها ) افزايش اندازه و ظرفيت شش1
 سالگي براي دختران خواهد بود. 13سالگي براي پسران و  14ترين افزايش وزن بدن به طور متوسط در  ) بيش2

  .افتد بيني اتفاق مي به شكلي هماهنگ و قابل پيش اجزاي بدن و معمولاً تمامدر  بدن، تقريباً ةافزايش  ناگهاني و سريع انداز )3
درصـد   50هـا   ها و ماهيچه گرم است و نياز به كلسيم، آهن و روي براي رشد استخوان ميلي 15 نوجوانان به آهن ة) متوسط نياز روزان4

 .است از آن بيش از دو سال پيش

  ؟نيستدر دوران نوجواني صحيح  »خود ةتفكر دربار«كدام گزينه در رابطه با  -269
  ) جدايي از واقعيات و ملموسات عيني محيطي براي رشد شناختي نوجوان ضروري است.1
  آورد.نگري را براي او به وجود مي) ويژگي خودمركزي نوجوان، درون2
  نگري و خودمركزي است.سازي، از خطرات ويژگي درون ناپذيري و قهرمان شكست هاي ويژگي )3
   هاي شناختي جديد نوجوانان را بايد با تربيت شناختي هدايت نمود.) توانايي4

 توان گفت؟ شود چه مي سالان براي تعريف خود در دورة نوجواني به فرد وارد مي گروه هم راجع به فشارهايي كه از جانب والدين و -270

  سالان تأثير منفي بر تعريف خود در نوجواني دارد. هرگونه فشاري از جانب والدين و هم )1
  سالان تأثير منفي دارد. ) فشار از جانب خانواده تأثير مثبت و فشار از جانب گروه هم2
  سالان تأثير مثبت و فشار از جانب خانواده تأثير منفي دارد. جانب گروه همفشار از  )3
  تواند در شرايطي تأثير مثبت داشته باشد. سالان مي هم فشار از جانب خانواده و هم فشار از جانب گروه هم )4

 باشد؟ ها صحيح مي و نقش هريك از آنكدام عبارت در رابطه با نواحي مختلف قشر خاكستري  -271

  هاي بينايي پيشرفته دارد. اي در پردازش سري نقش عمده وب پسل )1
  قرار دارد. لوب گيجگاهيسري و  اي بين لوب پس لوب آهيانه )2
  دهد. ها ساختار نسبتاً بزرگي را تشكيل مي پيشاني در انسان قشر خاكستري پيش )3
  كند. مي قسمت قدامي مغز امتداد پيدا تالوب پيشاني از شكنج پس مركزي شروع و  )4
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اي به  زند و لحظه شنود كه در حال مكالمه با تلفن فرياد مي ردي را ميدر همين حين صداي مفردي در مترو در حال خواندن كتاب است.  - 272
  ؟باشد نميهاي زير  يك از ويژگي تلفني داراي كدام گرداند. نوع پردازش صورت گرفته هنگام توجه به صداي مكالمة سوي آن فرد سر بر مي

 ) غيرقابل اجتناب2  همراه با كاهش ظرفيت شناختي) 1

  ) غيرقابل انعطاف4    ) سريع و تند3
ها امتحان خواهد گرفت چـه   ها نگويد كه از آن حافظ را بيابند، اما به آناز هاي يك غزل  بخواهد قافيهخود آموزان  اگر معلّمي از دانش -273

 را سنجيده است؟ اي نوع يادگيري

  طحي درجة دوميادگيري غيرارادي و س )1
  يادگيري غيرارادي و سطحي درجة اول )2
  يادگيري ارادي و سطحي درجة دوم )3
  يادگيري ارادي و سطحي درجة اول )4

 ترتيب در حافظة كاري، حافظة بينايي و حافظة زماني نقش دارند؟ هاي چهارگانة قشر خاكستري، به يك از لوب كدام -274

  اهيسري ـ لوب گيجگ لوب پيشاني ـ لوب پس )1
  سري اي ـ لوب پيشاني ـ لوب پس لوب آهيانه )2
  سري ـ لوب پيشاني اي ـ لوب پس لوب آهيانه )3
  اي لوب آهيانه لوب پيشاني ـ لوب گيجگاهي ـ )4

بارة درها را  آن نظر كند و انكار مياين شخص  اما دارد معمول ها توقعات بيش از حد اطرافيان شخصي، به اتفاق، عقيده دارند كه او از آن -275
  يك از عناصر سلامت رواني نقص دارد؟ قبول ندارد. او در كدامخود 
  خودنقاط ضعف و قوت  از) آگاهي داشتن 1
  ) درك احساسات واقعي ديگران2
  پذيرش مسئوليت در مقابل محيط انساني و مادي خويش) 3
  درست و بجا از توانايي ديگران ادراك) 4

 ل به وجود آورندة فشار رواني است؟مربوط به كدام عام ترتيب بهعبارات زير  -276

  داند نه تهديد. كند و مشكلات زندگي را چالش مي يك نوع سبك شخصيتي است كه شخص احساس التزام و كنترل مي )الف
  شود فرد در مقابل فشار رواني حداكثر واكنش را از خود بروز دهد. باعث مي اين نوع جنبة شخصيتي )ب
  هاي زندگي پرخطر نروند. افراد سراغ سبكشود كه  اين ويژگي باعث مي )ج
  رويي ـ الگوي رفتاري ب ـ كنترل شخصي ) سخت2  رويي ) كنترل شخصي ـ الگوي رفتاري الف ـ سخت1
  رويي ـ الگوي رفتاري الف ـ كنترل شخصي ) سخت4  رويي ) كنترل شخصي ـ الگوي رفتاري ب ـ سخت3

، ممكن است فرد را در شرايطي قرار دهد كه در موارد ديگر زندگي نيز با توسل به اين هاي مقابله با ناكامي يك از روش از كدام ةاستفاد -277
  كفايت تبديل شود؟ لياقت و بي شيوه، در نهايت به فردي بي

 ) پرخاشگري2    رخاشگريپجايي  ) جابه1

  ) مقاومت4    گيري ) كناره3
 ست؟ترين نوع تعارض در زندگي آدمي كدام ا ترين و فراوان سادهترتيب  به -278

  اجتناب ـ اجتناب / گرايش ـ اجتناب )1
  گرايش ـ اجتناب / گرايش ـ گرايش )2
  گرايش ـ گرايش / گرايش ـ اجتناب )3
  گرايش ـ گرايش / اجتناب ـ اجتناب )4

 ترين كاربرد را در درمان افسردگي دارد؟ كدام نوع درمان بيش -279

  مراجع محوري )2    صحبت درماني )1
  شناخت درماني )4    زدايي تدريجي حساسيت )3

 درمانگرها است؟ درمان مسائل و مشكلات سازگاري در حوزة فعاليت كدام دسته از روان -280
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    )محسن اصغري(   »2«گزينة  - 1

كار  عنود: ستيزه -3ها /  ود: درصلوات -2باش /   هله: آگاه -1ها:  معني درست واژه
  استيصال: درماندگي، ناچاري -4

  )فهرست واژگانلغت، ، )2(ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  محسن اصغري)(   »2«گزينة  - 2
  اند: نادرست معنا شدههايي كه  واژه

ي نيست؛ لازم، ضروري / مناقشت: ريزچه از آن گ ميل و ناخشنود / مالابد: آن كاره: بي
  گيري، در تنگنا انداختن كسي / شبات (شباط): ماه آخر زمستان از سال رومي سخت

  )تركيبي ، لغت،3(ادبيات فارسي 
----------------------------------------------  

  )زماني بخش سعيد گنج(   »4«گزينة  - 3
گـري،   مردي: خواهشگري، ميـانجي  / پاي/ بهل: بگذار، رها كن آشكار  ،روشنجلي: 

شكني كه به واسطة خشم بـه  (آژنگ: چين و تلخ  يزشفاعت / شرنگ: زهر، سم، هر چ
خـورده   مخدر / مقهـور: مغلـوب، شكسـت    ة/ بنگ: نوعي ماد )چهره و ابرو و پيشاني افتد

  شده) وك، دورافتاده، ترك(مهجور: متر
  )فهرست واژگانادبيات فارسي پيش دانشگاهي، لغت، زبان و (

----------------------------------------------  

  )نيا اعظم نوري(   »1«گزينة  - 4
 با املاي نادرست آمده است. » سمين«كلمة 

  )39 ة، املا، صفح3(زبان فارسي 
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(   »1«گزينة  - 5
  ها) امارات (نشانه ←املاي درست واژه: عمارات 

  )تركيبياملا، ، زبان و ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

     )مريم شميراني(   »3«گزينة  - 6
هي معيري در كرد. ر روي مير از عرفي شيرازي پيت النسا در سرودن شعر بيش زيب

سنايي، خاقاني و نظامي، سرودن غزل، پيرو سعدي بود و اميرخسرو دهلوي از 
  )، تاريخ ادبيات، تركيبي2(ادبيات فارسي          كرد. سعدي پيروي مي

----------------------------------------------  

  ساري) -(حسن وسكري   »4«گزينة  - 7
زاكاني شاعر قرن هشتم است كه  اي تمثيلي از عبيد مهموش و گربه منظو»: الف«

مستقيم وضع جامعه و طبقات مختلف حاكمان و قاضيان را مورد انتقاد غيربه طور 
  دهد. قرار مي

را براي » فروغي«داشت و بعدها تخلص » مسكين«فروغي، در ابتدا تخلص »: د«
  )تركيبي ، تاريخ ادبيات،3(ادبيات فارسي   خود برگزيد.

----------------------------------------------  

    )زماني بخش سعيد گنج(   »1«گزينة  - 8
در  ،روان و ارتباطي است ترجمة جواد فاضل بر صحيفة سجاديه، ترجمة آزاد يا

  .اللفظي است دقيق و تحت ةترجم به مربوط ،كه توضيحات حالي
  )93و  7 ي ها ، تاريخ ادبيات، صفحهپيش دانشگاهيفارسي ادبيات  و (زبان

  )وار سبز -حسين پرهيزگار(   »4«گزينة  - 9

  نماست. متناقض» افزود مي آتشكه   آب«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بيت جناس تام ندارد.»: 1«گزينة 
  بيت تلميح ندارد.»: 2«گزينة 
معادله  ديگر وابستگي معنايي دارند، بنابراين بيت اسلوب به يكمصراع هر دو »: 3« گزينة
  بان و ادبيات فارسي، آرايه)(ز  .ندارد

----------------------------------------------  

 ساري) - (حسن وسكري   »3«گزينة  - 10
/  .تضـاد دارد » پيـر و جـوان  «اسـتعاره /   وتشـخيص   »كردن تير با كمـان نمدارا «

  .پس اسلوب معادله دارد مصراع اول است؛مصراع دوم مصداقي براي 
  آرايه)(زبان و ادبيات فارسي،   

----------------------------------------------  

 )ساري - حسن وسكري(   »4«گزينة  - 11
آراية ايهام » شكر«و » شيرين«در كلمات  كار نرفته است. ، ايهام به»4«در گزينة 

  .تشبيه است يةبيت داراي دو آرا .تناسب وجود دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

(دل كسي را شكستن:  دل -1معني آمده است:  به دو» قلب« :ايهام»: 1«گزينة 
  تشبيه» نجر مژگانخ«ميانة سپاه /  -2 كسي را اندوهگين كردن)

مقابله كند /  - 2 طلوع كند - 1به دو معني آمده است: » برآيد« :ايهام»: 2«گزينة 
  تشبيه» تر است. چهرة تو از مهر (خورشيد) درخشان«

/ مضطرب  - 2در حال نگريستن  - 1: آمده استبه دو معني » نگران« :ايهام»: 3«گزينة 
  (زبان و ادبيات فارسي، آرايه)  تشبيه داريم.» منت آن كمينه مرغم«در عبارت 

----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(   »1«گزينة  - 12

  .است» صامت + مصوت + صامت + صامت«هجايي  يبر اساس الگو» عشق«فقط 
  )8 صفحة، زبان فارسي، 3(زبان فارسي  

----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(   »2«گزينة  - 13

در  »است«فعل اسنادي » است« مصراع دوم: نان به جهانيان بده كه نان از همه بِه
   .پايان بيت به قرينة معنوي حذف شده است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  به قرينة لفظي حذف شده است.» 1«در گزينة » باشم«فعل 
  حذف فعل ندارند.» 4و  3«هاي  گزينه

  )61صفحة ، زبان فارسي، 3بان فارسي (ز 
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(   »4«گزينة  - 14

اين آب آتشين ره به  ]كه[ - 2ديري است. /  ]كه[ - 1: اند از  عبارتهاي وابسته  جمله
   ريزم به كام خويش ]كه[ - 4شود تهي /  در پي هم مي ]كه[ - 3/  .برد نمي حال خرابم 

  )13صفحة  ، زبان فارسي،3فارسي  زبان( 

فارسي   زبان و ادبيات
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  )شيراز -عليرضا جعفري(   »1«گزينة  - 15

دوجزئي » چمن شكفُت/ «جزئي گذرا به مفعول است.  سه» قدحم ريز لب به لب«
  است.

  ي ديگرها تشريح گزينه
چهارجزئي گذرا  ←كند  سرد ز جنتّ مي گلستان مرغان بهشتي را دل»: 2«ة گزين

جزئي گذرا به  سه ←من از فكر او در زير پر دارم گلستاني كه به مفعول و مسند / 
  متمم قيدي)» پر«متمم اسم و » جنتّ«مفعول (توجه: 

ارجزئي گذرا چه ←» من را بندة خويش خواني«بندة خويشم خواني،  »:3«گزينة 
  برخيزم: دو جزئي …به مفعول و مسند / از سر 

جزئي گذرا به  سه ←غافل از وقت زوال خود ز سرگرمي شده است »: 4«گزينة 
جزئي گذرا به متمم  سه ←نازد  كه چون خورشيد به اوج اعتبار مي مسند / آن

  ي)متمم قيدي، خورشيد: متمم قيد :(توجه: وقت زوال خود: متمم اسم، سرگرمي
  )45تا  42 ي ها ، زبان فارسي، صفحه3(زبان فارسي 

----------------------------------------------  

      )ساري - حسن وسكري(   »3«گزينة  - 16
ساز دو  پايه ربط هم» واو«ها  معطوف است و نقش تبعي دارد و در ديگر گزينه» وفا«

  )62ة صفحفارسي، زبان ، 3فارسي زبان (          عطف.» واو«جمله است نه 
----------------------------------------------  

      )محسن اصغري(   »2«گزينة  - 17
، 1«هاي  طور مشترك در ابيات گزينه به» ناپايداري عمر و زندگي و جهان«مفهوم 

آرزوهاي دور و دراز شاعر و «بيانگر » 2«بيت گزينة  .بيان شده است» 4و  3
  است.» ان پيريدنيا در دور هوابستگي او ب

  )96صفحة مشابه ، مفهوم، 2ارسي (ادبيات ف 
----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(   »3«گزينة  - 18

در عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط، سختي كشيدن و رياضت، موجب كمال و 
ني و كه فروت استمعتقد شاعر » 3«تعالي دانسته شده است، اما در بيت گزينة 

  )87، مفهوم، صفحة 2(ادبيات  فارسي    .تواضع موجب كمال و تعالي است
----------------------------------------------  

        بخش زماني) (سعيد گنج   »3«گزينة  - 19
اي مستقيم به پاييز و نااميدي از آمدن بهار دارد و  مفهوم ابيات صورت سؤال اشاره
در ساير  .آمده است» 3«كاري دقيقاً در بيت گزينة اين مفهوم به حالت استفهام ان

  ها مفهوم اميدواري نهفته است. گزينه
  )126و  125هاي  ه، مفهوم، صفح2(ادبيات فارسي  

----------------------------------------------  

       )كاظم كاظمي(   »2«گزينة  - 20

مردن زمان حال گرايي يا غنيمت ش توصيه به حال«مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 
شاعر آيندة خود » 2«اما در بيت گزينة » و توجه نداشتن به گذشته و آينده است

  .كند بيني مي بار پيش حاصل و تأسف چون گذشته بي را هم
  )57صفحة مشابه مفهوم، ، 3(ادبيات فارسي   

 اردبيل) -(مرتضي منشاري   »2«گزينة  - 21

) / ب) تو: رستم (پيشنهاد دياررجز خواندن رستم براي اسفن: اسفنديار (توالف) 
اشاره به مهارت اسفنديار به رستم براي آوردنِ يار و كمك) / ج) او: اسفنديار (

  ) تيراندازي اسفنديار
  )15و  12، 11 هاي صفحه ،مفهوم، 3(ادبيات فارسي 

----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(   »2«گزينة  - 22
ين اصول عرفان، اعتقاد به وحدت وجود است. از اين ديدگاه، در تر يكي از مهم

سراسر جهان هستي غير از خدا كسي و چيزي نيست و همة عالم وجود از او 
يكي دانستن بيننده و ديده و ديدار، حكايت از اين » 2«حكايت دارد و در گزينة 

  .اصل دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

  زيادي مواجه است.طالب حق با مشكلات »: 1«گزينة 
  نه به صورت. (نقاش) نگار است توجه ما به صورت»: 3«گزينة 
  رسد. مي يحقيقعشق به  عشق مجازي هميشه»: 4«گزينة 

  )113صفحة ، مفهوم، 3(ادبيات فارسي   
----------------------------------------------  

  اردبيل) –(مرتضي منشاري    »3«گزينة  - 23
گويد كه رهايي از دام عشق ممكن نيست و از  ال ميدر بيت صورت سؤشاعر 
  .شود نيز همين مفهوم دريافت مي» 3«گزينة 

  )25ة دانشگاهي، مفهوم، صفح ادبيات فارسي پيشزبان و ( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   »2«گزينة  - 24
ست كه طبيعت به عشق يار اين ا» 2«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  خيز و سرسبز شده است.  گل
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بدون يار، طبيعت در نظرم زيبايي ندارد.»: 1«گزينة 
  زيبايي طبيعت چون زيبايي رخ يار است.»: 3«گزينة 
  هايش از راه رسيد. بهار با تمام زيبايي»: 4«گزينة 

  )48صفحة دانشگاهي، مفهوم،  ادبيات فارسي پيشزبان و (
----------------------------------------------  

  )سبزوار -حسين پرهيزگار(   »4«گزينة  - 25
بحث تقليد مطرح نشده است بلكه تأكيد بر آن است كه حتي  ،»4«گزينة بيت در 

گير تو  روايت قرآن را هم حفظ باشي باز هم عشق دست چهاردهاگر مثل حافظ هر 
  .خواهد بود

  اي ديگره تشريح گزينه
  تأثير كلام حافظ بر شنونده»: 1«گزينة 
  رسد. سرايي به پاي حافظ نمي هيچ شاعري در غزل»: 2«گزينة 
  مخفي نماندن راز عشق»: 3«گزينة 

  )99تا  97 هاي هصفحمشابه دانشگاهي، مفهوم،  ادبيات فارسي پيشزبان و (
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  (مسعود محمدي)  »1«گزينة  - 26

» من«(نوع  رديهر كس بگ :»خذتّيمنْ « ند/پس دگرگون ساز: »رنَّيغيفل«
از خدا، به  ري: به غ»من دون االله« )/شود يمعنا م» هر كس«شرط است و 

(مفعول مطلق : »ناًيخسراناً مب« /است دهيد اني: قطعاً ز»رَقد خَس« /خدا يجا
  آشكار  يانيضرر و زنوعي يا بياني + صفت) 

  )، ترجمه، تركيبي)3(عربي (  

----------------------------------------------  

  (مجيد همايي)  »1«گزينة  - 27

»: الحياةلتعليم اصول «پيامبرانش را/ »: رسله«نخواهد فرستاد/ »: لنَْ يبعثَ«
  براي همة مردم»: لجميع الناس«براي آموزش اصول زندگي/ 

  )، ترجمه، تركيبي)3(عربي (  

 ----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة  - 28

اگـر /  »: إن/ « يـت ها فرصت»: كفرص«غنيمت بشمر، مغتنم بدان / »: انتهز«
شـود   مـي »: رتص ـ«هـا را غنيمـت نشـمري /     جـا) آن  (در ايـن »: لم تنتهزها«

كنـد   تباه مي»: تضُيع«كند/  يابد، ادامه پيدا مي ادامه مي»: تدوم«شوند)/  (مي
  )، ترجمه، تركيبي)3) و (2(عربي (  سازد) ميتباه (

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 29

بـالاي  »: فـوقَ قـدره  «كسـي را/  »: قرار دادي/ أحداً»: وضعت«هرگاه/ »: إذا«
: كـه تـو را   »ضعكأن ي«از او/ »: منه«توقعّ داشته باش/ »: توقعّ/ «گاهشجاي
  گاهتجاي نپايي»: دون قدرك«ار دهد/ قر

  )، ترجمه، تركيبي)3) و (2(عربي  (  
----------------------------------------------  

  (مسعود محمدي)  »2«گزينة  - 30

  ها: تشريح گزينه
بـه صـورت آينـدة منفـي ترجمـه      » لـَنْ «فعل مضارع همـراه بـا   »: 1«گزينة 

 ترك نخواهد كرد)»: لنَْ يترك(«شود.  مي

اي اسـت كـه    باشد و اسم اشاره مي» براي اين«به معناي » لهذا»: «3«گزينة 
هدف «است و بدون ضمير آمده پس نبايد به صورت » الغرض«مشاراليه آن، 

نيز فعـل مضـارع اسـت و بـه صـورت مضـارع اخبـاري        » يستفَيد«بيايد؛ » او
 نيز مفرد است.» الرّزق« شود. كند) ترجمه مي (استفاده مي

است و بايد همراه آن و بلافاصـله  » حياته«متعلق به » ه«ضمير »: 4« گزينة
نسبت است، پس نبايد بـه صـورت   » ي«بدون » الدنيا«بعد از آن بيايد و نيز 

ل «چنـين   بيايد و هـم » دنيايي« در » وي را«مفعـول نـدارد، بنـابراين    » يصـ
  است. نادرستترجمة آن 

  )، ترجمه، تركيبي)3) و (2(عربي (  

 )رضا معصومي(  »4«ة گزين - 31

و بـه   اسـت يبـه دن  ي، در نكوهش وابستگ»3«و» 2«، »1« يها نهيمفهوم گز
در  يمفهوم نيبرهاند. چن يويكند كه خود را از تعلّقات دن يم هيانسان توص

. (ترجمه: براي دنيايت چنـان كـار كـن كـه انگـار      شود ينم دهيد» 4« نهيگز
  كني!) هميشه زنده هستي و زندگي مي

  )، مفهوم، تركيبي)3((عربي   

----------------------------------------------  

  (نعمت االله مقصودي)  »4«گزينة  - 32

از آنچـه در تـو وجـود     ري ـبـه غ « يمـدحك/ »: كند شيتو را ستا« إن/»: اگر«
  لا تنَتظرْ منه خيراً»: نداشته باش يرياز او انتظار خ«بغير ما فيك/ »: دارد

  ركيبي))، تعريب، ت2(عربي (  

----------------------------------------------  

 (رضا معصومي)  »2«گزينة  - 33

»: بعـد از شكسـت  « (حال) متوكلّين علي ربنـا/ »: شيبا اتكّا بر پروردگار خو«
»: گـام « /المحاولـة لا نتوقـّف عـن   »: ميكش ـ ياز تلاش دست نم« بعد الفشل/

  نجاحنا»: ما يروزيپ« /خطوة
  تعريب، تركيبي) )،3) و (2(عربي (  

---------------------------------------------- 

  مطلب: ي متن درك ترجمه
هر انساني در زندگي آرزوي موفقيت دارد، مرد باشد يا زن، تاجر باشد يـا  «

دانشمند، هرچند تصويري كه هركس بـراي هـدفش در موفقيـت ترسـيم     
در موفقيـت،   هـاي بسـياري وجـود دارد كـه     كند، متفاوت است. صفت مي

اند)، برخي ويژة نوع كاري هستند كه فـرد   ها نيست (ضروري اي از آن چاره
لازم اسـت كـه گـاهي     مـوفقيتش  اي براي دهد، تاجر صفات ويژه انجام مي

كند، و صفات مشتركي وجود دارند  ها را موفقيت دانشمند طلب نمي همان
هـا   باشد، تجربه ها را داشته اي نيست كه هركس براي موفقيت آن كه چاره

كه بر دانش تكيـه داشـته    اند كه موفقيت در زندگي بيشتر از آن نشان داده
اند كـه   هاي آن موضوع، تاجران بزرگي باشد، بر اخلاق تكيه دارد، و از مثال

سواد بودند كه براي خويش در تجارت، بزرگي و عظمت بنا نمودنـد، بـا    بي
ــان، آن  ــداري و شناختش ــلاش، پاي ــد  ت ــاه فرزن ــه  گ ــد ك اني را روزي دادن

خواستند در تجارت، از خودشان بهتر باشند، پـس آنـان را بـه آخـرين      مي
آموزش دادند، سپس جايگاه پدرانشان را پس از وفات ايشان گرفتند  هشيو

و نتيجه اين بود كه تجارتشان تباه شد. و هرچـه ملـّت پيشـرفت كنـد، از     
خلاق خود توجه دارنـد  هاي پيشرفتش، موفقيت كساني است كه به ا نشانه

ورزنـد. پـس    هاي خويش اهتمام مـي  و شكست آناني است كه به فرومايگي
گـردد، اگـر اخلاقـش     شود و از بقيه متفـاوت مـي   ملّت در جهان پيروز مي

  !»پسنديده شود

 عربيزبان
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 )  سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 34

م به اخلاقيات مشتركي اهتماهر انسان موفقي، «ترجمة عبارت تكميل شده: 
  »كه با ديگري فرق ندارد! ورزد مي

انـد، مطـابق مـتن، در مـورد افـراد       مواردي كه در سه گزينة ديگر ذكر شـده 
  )، درك مطلب، تركيبي)3(عربي (  مختلف، متفاوت است.    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 35

كه » كه به پيشرفت اخلاقي توجه دارد! شود فقط كسي در دنيا موفق مي«
  نيامده است. ») فقط«در متن (آن هم با قيد 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
اي دارنـد كـه موفقيـت آنـان را      هـاي ويـژه   برخي تاجران صـفت »: 1«گزينة 

  كند! تضمين مي
  رود! هاي پسرش از بين مي گاهي اموال تاجري به خاطر فرومايگي»: 3«گزينة 
خواهد، به دنبال  هايي وجود دارد كه هركس پيروزي را مي صفت »:4«گزينة 

  گردد! مي ها آن
  )، درك مطلب، تركيبي)3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 36

ه فرد بكوشد موفق شود، بايد تلاش كند انساني شود كه داراي ك قبل از اين«
  است. مناسب براي مفهوم متن!» شدارزش با

  :گريد يها نهيگز حيتشر 
شوند و با اخلاق،  ها جذب مي اين سنتّ زندگي است؛ با علم عقل»: 1« نةيگز

  !ها قلب
امكان ندارد فرزندان موفقيت را از والدينشان بـه ارث ببرنـد؛ راز   »: 2« نةيگز

  !همان تلاش است ،موفقيت
تر  ت به موفقيت بزرگا ي، بايد ميل و ارادهكه موفق شو براي اين»: 4« نةيگز

  !از ترست از شكست باشد
  )، درك مطلب، تركيبي)3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 37

  موضوعات ذكر شده در متن به ترتيب: 
  امعهآرزوها در زندگي، دلايل موفقيت، نقش اخلاق در درستي ج

  )، درك مطلب، تركيبي)3(عربي (  

----------------------------------------------  

  ) سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 38

صورت مرفوع با علامت ضـمه   و به» إختلفَت«فاعل براي فعل لازمِ » الصورةُ«
  صحيح است.

  گذاري، تركيبي) )، اعراب3(عربي (  

  )ويسيد محمدعلي مرتض(  »2«گزينة  - 39

»ه       و بـه  اسم كانَ (از افعال ناقصه)» ةُالنتّيجصـورت مرفـوع بـا علامـت ضـم
  است. حيصح

  است.» پاياني، نهايي«به معناي » آخر«و » ديگر«به معناي » آخرَ«نكته: 
  گذاري، تركيبي) )، اعراب3(عربي (  

----------------------------------------------  
  )رتضويسيد محمدعلي م(  »4«گزينة  - 40

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  .ستا  نادرست» أجوف»: «1«گزينة 
  .اند نادرست» مزيد ثلاثي/ مرفوع«»: 2«گزينة 
  است.  نادرست» خبر للنّواسخ ...«»: 3«گزينة 

  )، تحليل صرفي و نحوي، تركيبي)3(عربي (  
----------------------------------------------  

  )مرتضويسيد محمدعلي (  »1«گزينة  - 41

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  .اند نادرست» مبني للمجهول/ نائب فاعله...»: «2«گزينة 
  .اند نادرست» المستتر» هي«تفعيل/ فاعله ضمير مضارع / «»: 3«گزينة 
  .اند نادرست» معرب/ خبر«»: 4«گزينة 

  )، تحليل صرفي و نحوي، تركيبي)3(عربي (  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 42

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  .است نادرست » »...كان«خبر »: «1«گزينة 
  .اند نادرست» مشتق/ ممنوع من الصرف»: «2«گزينة 
  .اند نادرست» »...كان«نكرة/ خبر »: «4«گزينة 

  )، تحليل صرفي و نحوي، تركيبي)3(عربي (  
----------------------------------------------  

  (مجيد همايي)  »2«گزينة  - 43

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  مشتق است.» أَفضل»: «1« نةيگز
  ) مشتق است.ق(جمع صدي» أصدقاء»: «3« نةيگز
  (جمع بائس) مشتق است.» بؤساء»: «4« نةيگز

  )4)، قواعد اسم، صفحة 2(عربي (  
---------------------------------------------- 

  (رضا معصومي)  »3«گزينة  - 44

، بـدون حـذف حـرف علـّه و     للمخاطبـة براي امـر  » ذاقَ«فعل معتل از ريشة 
  صحيح است.» ذوقي«صورت  به

  )37و  36هاي  )، معتلات، صفحه3(عربي (  
----------------------------------------------  

  (نعمت االله مقصودي)  »1«گزينة  - 45

   ).عشرةَنث باشد (ؤبه شكل م ديبا 12دد جزء دوم ع نه،يگز نيدر ا
  )87تا  83هاي  )، عدد، صفحه2(عربي (  
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  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 46

بايد به صورت ماضي و به صيغة ضـميرِ متصـل بـه    » أرسلناك«مجهول فعل 
  صحيح است.» اُرسلت«آن (للمخاطب) باشد، پس 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ست و بايد حذف شود.ا فاعلِ فعل معلوم » التلاّميذُ»: «1«گزينة 
فعل مجهول براي نايب فاعل مذكرّ (خبرٌ مهم) است و » تُسمع«»: 2«گزينة 

 ( سمعبايد به صورت مذكّر بيايد. (ي  
  و بايد مرفوع باشد. (صديقتاها) است  نايب فاعل» صديقتيها«»: 3«گزينة 

  )73)، انواع جملات، صفحة 2(عربي (  

----------------------------------------------  

  (رضا معصومي)  »3«گزينة  - 47

  اسم افعال ناقصه و معرب است.» كلّ«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  اسم حروف مشبهه و مبني است.» ما»: «1«گزينة 
  و مبني است. (تصبح) اسم افعال ناقصه» ضمير مستتر أنت»: «2«گزينة 
  نس و مبني است.اسم لا نفي ج» لون»: «4«گزينة 

  )115)، انواع جملات، صفحة 2(عربي (  

----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 48

  است. صاحب حال و فاعل» إحدي (الاُمهات)«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است. صاحب حال و نايب فاعل» الأبيات»: «1« نةيگز
  است.به  احب حال و مفعولص» رب»: «2« نةيگز
  است.  صاحب حال و مفعول به» النّساء»: «3« نةيگز

  )92)، منصوبات، صفحة 3(عربي (  

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 49

  كند. مفعول فيه (ظرف زمان) است كه بر زمان وقوع فعل دلالت مي» طول«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است. مفعول به» يوم»: «1« نةيگز
  است.فيه (ظرف مكان)  مفعول» عند»: «3« نةيگز
    است.(دوم) معطوف  »وقت«خبر ليس و  (اول) »وقت»: «4« نةيگز

  )122)، منصوبات، صفحة 2(عربي (
----------------------------------------------  

  (رضا معصومي)  »4«گزينة  - 50

»ين گزينه منادي است. (ترجمة عبارت: پروردگـارا! بنـدة سـركش    در ا» رب
 ها مبتدا است. در ساير گزينه» رب«يك بارِ ديگر تو را صدا زد!) 

 )110)، منصوبات، صفحة 3(عربي (  

  

  

 )پور امين اسديان(     - 51

اش  تواند از محدودة تعيين شده كه هيچ مخلوقي به واسطه نحوة خلقتش نمي اين
لا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر «وم مورد اشاره در آية شريفه تجاوز كند، مفه

  )14ة ، صفح1، درس 2(دين و زندگي   است.» …
  )43ة ، صفح5، درس دانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     - 52

هاي او اين است كه  و از نشانه: …و من آياته يريكم البرق خوفاً «از آية شريفة 
دهد كه ماية ترس و اميد است و از آسمان آبي فرو  برق را به شما نشان مي

هايي  كند زمين را پس از مردنش، البته در اين امر نشانه فرستد. پس زنده مي مي
  )28ة ، صفح2، درس 2(دين و زندگي    ».انديشند براي گروهي است كه مي

 ----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     - 53

خوريد،  چه مي اين مرد جز بشري چون شما نيست از آن«گويند:  ملأ و أشراف مي
نوشد و اگر بشري مثل خودتان را اطاعت كنيد  نوشيد، مي چه مي خورد و از آن مي

تي مرديد دهد كه وق در آن صورت قطعاً زيان كار خواهيد بود. آيا به شما وعده مي
چه وعده  شويد؟ چه دور است آن و خاك و استخوان شديد باز شما بيرون آورده مي

  )59ة ، صفح5، درس 2(دين و زندگي   (هيهات هيهات لما توعدون)» شويد. داده مي
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     - 54

ن ربكم فمن ابصر فلنفسه و من عمي فعليها و ما انا كم بصائر م قدجاء«در آية مباركة 
  ها تصريح شده است. موضوع عدم نگهباني خداوند بر انسان» عليكم بحفيظ

  )42ة ، صفح5، درس دانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     - 55

ي خداوند به اين دليل است كه هر چه معرفت ما نسبت به ها دعوت ما به تفكر در آيات و نشانه
آفرينش همه «تر خواهد شد. بيت مرتبط:  تر شود انگيزة ما نيز براي پرستش او بيش خدا بيش

  )35ة ، صفح4  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   »…تنبيه خداوند دل است 
----------------------------------------------  

 )كاغذي وحيده(     - 56

يعني » ما كان عطاء ربك محظوراً: و عطاي پروردگارت منعي ندارد«فرمايد:  خداوند مي
  شود و سنتي عام است. سنت امداد شامل مؤمن و كافر مي

  )56ة ، صفح6، درس دانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     - 57

اي از بندگانم به جاي پناه بردن به  هر بنده«ه داود نبي (ع) وحي كرد خداوند ب
كنم، گرچه همة  جويي مي ديگران با نيت خالص به من پناه آورد از كارش چاره

و توكل علي «و آية » ها و زمين و هر چه در آن است، عليه او برخيزند اهل آسمان
   بيانگر مفهوم توكل بر خداست.» …

  )107و  103هاي  ه، صفح10، درس 2(دين و زندگي   
 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     - 58
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وظيفة پيامبر (ص) ابلاغ است نه اجبار و خداوند پيامبرش را در برابر سرسختي 
ما انت عليهم «دهد كه اين مفهوم از دقت در عبارت و  كفار دلداري و تسلّي مي

  )10ة فح، ص1، درس 3(دين و زندگي   آيد. دست مي به» بوكيل
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     - 59

مطابق آية تطهير سخن و عمل اهل بيت (ع) براي ما حجت است زيرا معصومند و 
  شود گمراه نشويم. مطابق حديث ثقلين تمسك به قرآن و اهل بيت موجب مي

  )68و  67، 64، 60هاي  ه، صفح5  ، درس3(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     - 60

يابيم  با دقت در ماهيت و كيفيت احكام شرع درمي«فرمايد:  امام خميني (ره) مي
ها مستلزم تشكيل حكومت است و بدون تأسيس يك  ها و عمل به آن كه اجراي آن

به وظيفة اجراي احكام الهي عمل توان  دستگاه عظيم و پهناور اجرا و اداره نمي
  نيز بيانگر اين مفهوم است.» …لقد ارسلنا «آية شريفة » كرد.

  )55و  54 يها ، صفحه4، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )لرستان -سعدي رضايي -فردين سماقي(     - 61

برد و نظر اسلام را  را زير سؤال مي امام باقر (ع) پيوسته حاكمان غاصب و جبار زمان
كرد. اما هنوز زمان قيام عليه اين حاكمان را مناسب  دربارة امامت و خلافت بيان مي

ديد، به همين جهت، وقتي برادر آن حضرت، به نام زيد براي سازمان دادن يك قيام  نمي
كرد. بر اثر اشتباهات  به ايشان مراجعه كرد، امام او را از اين كار بازداشت و او نيز اطاعت

اميه دوران  عباس بر بني عباس، با پيروز شدن بني ها به بني مسلمانان و روي آوردن آن
گيري نسبت به علويان دوباره آغاز شد، دوران امام كاظم (ع) دوران  اختناق و سخت

  )105و  104هاي  ه، صفح8، درس 3(دين و زندگي   شدت اختناق بود.
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     - 62

اي عمل كن كه  ها (محرومان) به گونه براي رفع مشكلات آن«فرمايند:  امام علي (ع) مي
اگر با مقام و قدرتي كه داري «فرمايند:  چنين مي هم ،»در پيشگاه خدا معذور باشي

ر از توست، بنگر اين دچار تكبر يا خود بزرگي شدي به بزرگي حكومت خداوند كه برت
    »…نشاند.  دهد، تندروي تو را مي كار تو را از آن سركشي نجات مي

  )147و  146هاي  ه، صفح12  ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     - 63

بر (ص) نتيجة هاي باتقوا، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پيام منزوي شدن شخصيت
تبديل شدن حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي بود و اقدام امامان در 
جهت مبارزه با اين وضعيت مربوط به اقدامات ايشان در خصوص مجاهده در راستاي 

باشد. ارتباط امامان با ياران رسول خدا و مخفي نگه داشتن اين  ولايت ظاهري مي
هاي درست مبارزه در راستاي ولايت ظاهري  خاب شيوهارتباط مربوط به تقيه و انت

است. پاسخ به نياز مؤمنان از طريق معنوي و غيبي مربوط به ولايت معنوي امامان 
  )104و  103، 92هاي  ه، صفح8و  7 هاي ، درس3(دين و زندگي   معصوم (ع) است.

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي -پور امين اسديان(     - 64

اطيعوا االله و «تنظيم روابط اجتماعي بر مبناي دستورات خداوند مرتبط با مفهوم 
مرتبط با مفهوم آيه » يار ستمديدگان و مستضعفان بودن«است و » اطيعوا الرسول

  باشد. مي» …محمد رسول االله و الذّين «
  )85و  84، 81، 80هاي    ، صفحه8، درس دانشگاهي پيش(دين و زندگي  

 )سيداحسان هندي(     - 65

هرگز دست از مقاتله و  ]دشمنان[كريم،  طبق سخن امام خميني (ره) به گفته قرآن
    كه ما را از دين مان برگردانند. دارند مگر آن ستيز با ما برنمي

  )97ة ، صفح9، درس دانشگاهي پيش(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )والفضل احدزادهاب(     - 66
شرع لكم من الدين ما وصي به نوحاً و الذّي أوحينا إليك و ما «بنا بر آية شريفة 

خواست خداوند » وصينا به ابراهيم و موسي و عيسي أن أقيموا الدين و لا تتفرقّوا فيه
از پيامبرانش اقامة دين است كه لازمة آن متفرق نشدن و عدم پراكندگي در آن 

  )21ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي (  باشد. مي
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     - 67
ماندن بر عزم و تصميم معلول  با توجه به آيات و احاديث، حفظ پيمان با خدا و باقي

  عزت نفس (علت) است.
عزم و تصميم ماندن بر  و يا به عبارت ديگر، عزت نفس، حفظ پيمان با خدا و باقي

  )164ة ، صفح13  ، درس3(دين و زندگي   را به دنبال دارد.
----------------------------------------------  

 )لرستان -سعدي رضايي -فردين سماقي(     - 68
كنيم كه مستكبران و ستمگران براي رسيدن به منافع و لذايذ  امروزه مشاهده مي

ها را از داشتن يك  گذارند و حتي آن ها را زير پا مي دنيايي خود حقوق ملت
كنند. پس بايد با آنان مبارزه كنيم.  سرزمين براي زندگي شرافتمندانه محروم مي

  كند. به مفهوم مبارزه با دشمنان خدا اشاره مي» …قد كانت لكم «آيه 
  )119و   114هاي  ه، صفح11، درس 2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     - 69

چون اعمال امامان و پيامبران عين حق و حقيقت است، عمل آنان معيار و ميزان 
ها نزديك  ها به عمل آن گيرد و هر چه عمل انسان سنجش اعمال سايرين قرار مي

  تري خواهد داشت.  باشد، ارزش افزون
محبت به اهل بيت باعث  شود. يعني محبت باعث پيروي و پيروي باعث سعادت مي

في القربي  ةقل لا اسألكم عليه اجراً الاّ المود«ها نزديك شود.  شود اعمال ما به آن مي
  )81ة ، صفح8، درس 2(دين و زندگي   »نزد له فيه حسنا حسنةو من يقترف 

  )95ة ، صفح8 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )پور ن اسديانامي(     - 70
كه در ادامة آية » ذلك من ءايات االله لعلّهم يذّكرّون«با توجه به عبارت شريفة 

گردد كه توجه به  آمده است، مفهوم مي» …ءادم قد انزلنا عليكم  يا بني«شريفة 
  هاست. هاي الهي عامل پندگيري و تذكر انسان آيات و نشانه

  )126ة ، صفح12 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     - 71
و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس «فرمايد:  مي» ق«سورة  16خداوند در آية 

را آفريديم و به آن چه نفس او   به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد: ما انسان
  »تريم. رگ گردن به او نزديككند آگاهيم و ما از  وسوسه مي

  )35ة ، صفح3، درس 2(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     - 72
و ملائك به » اورثنا الأرض: ما را وارث زمين قرار دادي«گويند:  متقين در بهشت مي

م: آيا رسولاني از الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم آيات ربك«گويند:  كفار مي
و بالاترين مرتبه » خواندند خودتان برايتان نيامد كه آيات پروردگارتان را بر شما مي

هاي بهشت لقا و ديدار خداست كه اولياي خدا در طلب آن هستند و به شوق  نعمت
  )90و  86، 85هاي  ه، صفح9، درس 2(دين و زندگي   كنند. آن زندگي مي

 )عباس سيدشبستري(     - 73
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و الذّين آمنوا و اتّبعتهم ذريتهم بايمانٍ الحقنا «ية كريمه، عبارت است از: متن آ
    ».بهم ذريتهم و ما التناهم من عملهم من شيء كلّ امري بما كسب رهينٌ

  )197حة ، صف16، درس 3(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     - 74

  هاي ديگر گزينه تشريح
  در آيه صحبتي از اجازة والدين نشده است.»: 1«گزينة 
  در آيه دربارة منافقان سخني گفته نشده است.»: 2«گزينة 
  )185ة ، صفح15، درس 3(دين و زندگي    مفهوم اين آيه نيست.»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     - 75

فرزند با نهي پدر و مادر به سفري برود كه آن سفر بر او واجب نبوده بايد نماز را  اگر
  )184ة ، صفح16، درس 2(دين و زندگي   اش را بگيرد. تمام بخواند و روزه

----------------------------------------------  
  

  

  
 )ميرحسين زاهدي(     - 76

ث شد كه همة دانشمنداني كه ها باع اگرچه انجام دادن آزمايش«ترجمة جمله: 
ها هرگز نااميد  كردند خيلي خسته به نظر برسند، آن روي اين موضوع كار مي

  »نشدند و به كار كردنشان ادامه دادند.
  نكتة مهم درسي

در اين سؤال صفت فاعلي و مفعولي مطرح است و چون دانشمندان پذيرندة حالت 
  (گرامر)  رود. كار مي هستند، صفت مفعولي به

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     - 77

يابند كه  ها اين (امر) را ضروري مي اين روزها، بسياري از خانواده«ترجمة جمله: 
  »شان برآيند. هر دو والدين بيرون از خانه كار كنند تا از پس مسائل مالي

  نكتة مهم درسي
  (گرامر)  دقت كنيد.» it  +find+ صفت +  toمصدر با «به ساختار 

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     - 78

اي بود كه  قدر پيشنهاد كاربردي پيشنهاد ارائه شده در جلسه آن«ترجمة جمله: 
  »اكثر اعضا از آن استقبال و به آن توجه كردند.

  نكتة مهم درسي
  ست:كار رفته ا در اين تست، ساختار زير به

 «such + a / an +   صفت فعل« + فاعل + that + اسم +  

“one” (گرامر)    كار رود. تواند مانند اسم با صفت به تنها ضميري است كه مي  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     - 79

هاي كتاب بود، همة  اگرچه امتحان دربارة دشوارترين درس«ترجمة جمله: 
دقت خوانده  به )ها بايد  آموزان در آن قبول شدند. بنابراين حتماً آن (درس شدان

  »شده باشند.
  نكتة مهم درسي

كنيم كه حتماً  براي بيان كاري استفاده مي ”.must + have + p.p“از ساختار 
متعدي است  ”study“در زمان گذشته صورت گرفته است. در ضمن، چون فعل 

  (گرامر)  ر نرفته، وجه جمله مجهول است.كا و پس از آن مفعول به
 )شهاب اناري(     - 80

كنند،  ديگر ارتباط برقرار مي افراد در چند ثانية اولي كه با هم«جمله: ترجمة 
تان اين  هاي شغلي دهند. در مصاحبه ديگر شكل مي هاي اولية خود را از يك برداشت

  »واقعيت را در ذهنتان داشته باشيد.
  ) اصطلاح، حالت2  ) تأثير، برداشت، درك1
  (واژگان)  ) حالت ايستادن يا نشستن4  ) الگو3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     - 81

تواند  آموزان مي گيري پيشرفت دانش يك آزمون فقط وقتي براي اندازه«ترجمة جمله: 
  »د بيازمايد، پوشش دهد.قابل اعتماد باشد كه بتواند همة جوانب كتابي را كه قصد دار

  ) توانايي2  ) نتيجه1
  (واژگان)  ) جنبه 4  ) صحنه3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     - 82

كننده  ها جداً اضافه وزن دارند، شوكه اين برآورد كه يك پنجم ايراني«ترجمة جمله: 
 » ترين وقت ممكن انجام دهند. عاست. مسئولين سلامت بايد اقدامات فوري را در سري

  ) فرصت، موقعيت2  ) برآورد، تخمين1
  (واژگان)  ) احساس 4  ) جهت3

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     - 83

شده  توانستند زنده بمانند اگر در مناطق حفاظت اين نوع حيوانات مي«ترجمة جمله: 
 » يني خاص قرار گرفته بودند.قرار داده شده و تحت نظارت بال

  ) حفاظت كردن2  كردن  ) مقايسه1
  (واژگان)  كردن  كردن، ثبت  ) ضبط4  كردن  ) خلاصه3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     - 84

اي كه باعث شد  كننده ديشب، خيلي تلاش كردم تا از افكار پريشان«ترجمة جمله: 
  »بح را بيدار بمانم، رهايي يابم اما موفق نشدم.تمام شب تا ص

  ) جدا كردن2  ) حذف كردن1
  (واژگان)  ) پيشگيري كردن4  ) پريشان كردن3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     - 85

هاي خاصي فراهم آورند  ها بايد براي دانشجويان دستورالعمل دانشگاه«ترجمة جمله: 
 » هاي بدشان مانند هدر دادن وقت خود غلبه كنند. كه چگونه بر عادت ايندر مورد 

  ) ارتباط برقرار كردن2  ) پيشرفت كردن1
  (واژگان)  ) غلبه كردن4  ) آموزش دادن3

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     - 86

ام را به  اديده بگيرم و توجهتمام تلاشم را كردم تا نكات نامربوط را ن«ترجمة جمله: 
 »نكات اصلي معطوف كنم.

  ) تقويت كردن2  ) ناديده گرفتن1
  (واژگان)   ) لذت بردن4  ) رنج بردن3

 )ميرحسين زاهدي(     - 87

  انگليسيزبان
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دست آوردن  طور قاطع پذيرفته شده است كه به در حال حاضر به«ترجمة جمله: 
  »ش كنيد.بري ندارد. شما بايد خيلي سخت تلا دانش علمي هيچ راه ميان

    ) احتمالا2ً  طور عاطفي ) به1
  (واژگان)  طور قاطع ) به4  طور مناسب ) به3

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(     - 88

  ) موضوع، مشكل2  ) الگو1
  (كلوزتست)  ) منبع4  ) تنوع  3

----------------------------------------------  

 )مقدم لاييروزبه شه(     - 89

  ها، به نكات زير توجه كنيد:در ارتباط با گزينه
همراه است) فقط ضمير جمع  ”the“(كه گاهي اوقات با  ”others“. كلمة 1

نشيند. بنابراين بعد از آن هرگز از اسم استفاده  است و به جاي اسم جمع مي
 4هاي  گردد و اين خود وجه تشخيص آن و شناسايي اين كلمه در تست نمي

صفت نامعين است » ديگر«معني  به ”other“اي است. (دقت كنيد كه كلمة  گزينه
همراه است. اين كلمه با اسم قابل شمارش (هم مفرد و هم  ”the“و اكثراً با 
تواند هم جمع و هم مفرد  رود مي كار مي رود. فعلي كه با آن به كار مي جمع) به

  رود.) به كار مي البته بستگي به اسمي دارد كه دنبال آن ،باشد
2 .“another”  .در نقش صفت با يك اسم مفرد همراه است  
3 .“one another” /دو گروه (و يا بيشتر) در ارتباط با هم  براي اشاره به دو نفر

  (كلوزتست)   است.) ”each other“شود. (مترادف آن  استفاده مي
----------------------------------------------  

 )مقدم شهلايي روزبه(     - 90

 ”about“شود و معني آن حرف اضافه محسوب مي ”relating to“توجه كنيد كه 
  ويسيم داريم:ـورت فعلي بنـه صـه را بـم جملـخواهيـر بـه اگـارة) است. البتـ(درب

“… in language that relates to food” توجه كنيد كه .“language” 
  است. ”that is related to“ »4«نة اسم مفرد است، بنابراين شكل صحيح گزي

 42به ترتيب در صفحات  ”related to“و  ”relating to“هاي با تركيبضمناً 
ستون سمت راست متن)  –كتاب درسي سال چهارم (بخش معرفي لغات  46و 

  است.)» ربط داشتن به، مربوط بودن به« ”relate to“آشنا شديد. (معني 
  (كلوزتست)  

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(     - 91

  (كلوزتست)   شود.ديده مي »2«ترتيب درست اجزاي جمله تنها در گزينة 
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(     - 92

  تأثير گذاشتن) 2  كردن  زده خجالت) 1
  ساختن )،…نوشتن (نامه و ) 4  روز كردنبه) 3

  (كلوزتست)  
 )علي شكوهي(     - 93

عمدتاً بر اساس  ها كه ارتباط بين گروه  شود از متن فهميده مي«ترجمة جمله: 

 مطلب) (درك   »گيرد. داشتن يك دشمن مشترك شكل مي

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(      - 94

  »ر حال كاهش يافتن است.ها د مطابق متن، نزاع بين ابرقدرت«ترجمة جمله: 

  مطلب) (درك  

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     - 95

دائماً) كه زير آن خط كشيده شده است از نظر (  ”constantly“  ةكلم«ترجمة جمله: 

  مطلب) (درك   »است. مشابهطور پيوسته)  (به  ”continuously“ معنايي به

 ----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(      - 96

  »باشد. »يك احساس بنيادين«تواند  بهترين عنوان براي اين متن مي«ترجمة جمله: 

  مطلب) (درك   

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(      - 97

  »؟نيستكدام جمله در مورد بستر اقيانوس صحيح «جمله: ترجمة 

  مطلب) (درك   »محل حفاري دارد. 624غ بر آن بال«

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(      - 98

  »يك از موارد زير در مورد گلومار چلنجر صحيح است؟ كدام«جمله: ترجمة 

  مطلب) (درك   »انجام داد. 1968اولين سفر دي اس دي پي خود را در «

------------------------- ---------------------  

 )رضا كياسالار(      - 99

پروژة حفاري درياي عميق به اين دليل خيلي مهم بود كه اولين «جمله: ترجمة 

  مطلب) (درك   »كاوش وسيع بستر اقيانوس بود.

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(      - 100

شناسان دريافتند كه  عميق، زميندر نتيجة پروژة حفاري درياي «جمله: ترجمة 

  مطلب) (درك   »زمين در گذشتة دور چه شكلي داشت.
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  رياضي
  

  

 

 نظم) (رحيم مشتاق   »2«گزينة  - 101

  
A , , , , ,

A B

B , , , , ,

    
       

       

1 1 1 11 2 3 4 5 1
21 2 3 40 2 3 4 5





   

  )47تا  38هاي   ، صفحهها مجموعه، )1((رياضي   
----------------------------------------------  

 )كورش داودي(    »1« گزينة -102

  
( ) ( ) ( ) ( )    

 
  



22 2 2 2 2
2

2 2 2 2
2 2

11 1 11 11 1044 4 10 114
11 4 10 10 10

4 11

   

  )65تا  50هاي   ، صفحهگيري رساني و ريشه توان، )1((رياضي   
----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)    »3«گزينة  -103

  


( )

( )

( )

      

 
  

   


   



 

 منفـــي

2 2

1 2 1 2 1 2

3 3 1 2 3 1 2
1 2 1 2 1 2 1 2

3 3 2 3 3 21
8 2 2 22 2

   

   ( ) ( )      2 1 2 3 3 2    عبارت اصلي 2

         2 2 2 3 3 2 2 5   
  )71تا  63و  19تا  17 هاي  صفحه گيري، و ريشهرساني  توان ،اعداد و نمادها، )1((رياضي   

----------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق    »4«گزينة  -104

(x x) x x (x x) (x x)

((x x) )((x x) ) (x )(x )(x )(x )

        

         

2 2 2 2 2 2

2 2
14 14 24 14 24

12 2 4 3 2 1
  )95تا  87 هاي  ، صفحهها و اتحادها اي چندجمله، )1((رياضي   

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(    »2« گزينة - 105

  

x x x x x x x

x x x x x

(x )(x ) x x

(x )(x ) x(x ) x

    
  

  

 
  

   

2 2 2 2
2 2 2 2

2

5 6 2 5 6 6
9 6 9 2
3 2 6 6
3 3 2 3

    

  )166تا  163هاي   ، صفحههاي گويا عبارت، )1((رياضي   

 نظم) (رحيم مشتاق    »3«گزينة  -106

ها  است. حدود دسته 4با توجه به دستة هشتم طول هر دسته راه حل اول: 
  نويسيم: را تا دستة شانزدهم مي

 ،[ , )46 ] ،دستة دهم 50 , )42 ] ،دستة نهم 46 , )38     دستة هشتم 42

،[ , )58 ] ،دهمسيزدستة 62 , )54 ]،دوازدهمدستة 58 , )50   يازدهمدستة 54

[ , ]70 ]دستة شانزدهم و  74 , )66 ] ،دستة پانزدهم 70 , )62   چهاردهمدستة  66

  
  

70 74 144 722   مركز دستة شانزدهم 2

  راه حل دوم:

  = كران پايين دستة هشتم 38= طول دسته،  4  

       38 4 8 38 32   كران پايين دستة شانزدهم 70


 

70 74 ] ة شانزدهممركز دست 722 , ] 70   دستة شانزدهم  74

  )52تا  46هاي   ، صفحهها و جدول فراواني بندي داده دسته، سازي آمار و مدل(  

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)    »1«گزينة  - 107

  نويسيم: كمك نمودار ميها را به  ابتدا داده

  , , , , , , , , , , , , , , ,

Q / Q Q /
  

     

5 7 7 8 9 9 9 1012 13 13 15 16 18 30 31
8 9 10 12 15 168 5 11 15 51 2 32 2 2  

  لذا: ،ها تكرار شده تر از بقية داده چون بيش ،است 9ضمناً مد برابر 

  Q Q Q 1 2 3
 مد 

/ /
/

 
 

8 5 11 15 5 35 3 99 9   

  )124تا  114 و 99تا  96 هاي  ، صفحههاي مركزي شاخصها و  نمودارها و تحليل داده سازي، (آمار و مدل

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(    »3«گزينة  -108

  n(x x) (x x) (x x)

n

     
 

2 2 22 1 2    

» برابر صفر اسـت  10ها از عدد  مجموع اختلافات (انحرافات) داده«از جملة 
مجموع مجـذورات  «است. از جملة  10ها  گيريم كه ميانگين داده نتيجه مي

گيـــريم كـــه  نتيجـــه مـــي» اســـت 300برابـــر  10هـــا از  اخـــتلاف داده

n(x x) (x x) (x x)      2 2 2
1 2 300 ــت ــذا  ،اســ لــ

  خواهيم داشت:

      2 جذر 300 5 560   

  C.V
x


 

5
  ضريب تغييرات  10

  )158تا  143 هاي  ، صفحههاي پراكندگي شاخص، سازي آمار و مدل(  
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 (محمد بحيرايي)    »1«نة گزي - 109

  

f ( ) ( ) ( )

f (x) x x (x x )

f (x) (x )

f ( ) ( )

f ( ) f ( )

         

         

    

            


        

2 2

2

2

2 22 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 8 1 9

4 4 1 4 4 1
2 1

2 2 2 2 2 1 2 1 3

2 2 2 2 2 3 9 12

   

  )23تا  18هاي   ، صفحهتابع، سال سوم(رياضي   

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)    »4«گزينة  - 110

  

A B A B

( ) ( )

y x
x x x x

y x

x x y
(x )(x )

x x y

(A ,B ) AB (x x ) (y y )

         

         
 

     
            


    

2 2
2

2 2

2 24 1 22 7 25 225 250 25 10 5 10

3 10
6 3 10 3 4 0

6
4 0 4 224 1 0 1 0 1 7

4 1
22 7

    

  )49تا  26 هاي  ، صفحه تابع، سال سوم(رياضي   

----------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق    »3«گزينة  - 111

  

x (x )(x ) (x )
x

x x

x x x (x )

x x x x x

(x )(x )

    
    

 

      

        
   

2

2 2

1 1 2 11 2 22 2
2 1 2 2

2 1 2 4 4 3 0
3 1 0

    

   xها  مجموع ريشه 4  1  ياx  3  

  )74 تا 70هاي   صفحه، هاي درجه دوم معادله و تابع، سال سومرياضي (  

 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(    »4«گزينة  - 112

y ax bx c

a

y x (k )x b (k )

c
  


       
  

2 مقايســـه بـــا فـــرم اســـتاندارد
2

4
4 1 2 1

2

  b k k
x

a

  
   

1 1 3
2 8 8    :محور تقارن سهمي 2

  x

k k

y ( ) ( )


    

         

3
22

1 12 11

3 34 12 2 9 18 2 112 2
   

  )95تا  82 هاي  صفحه، هاي درجه دوم معادله و تابع، سال سومرياضي (  

 )حميدرضا سجودي(    »4«گزينة  - 113

صورت جاي  در اين  ،در جايگاه خود (پنجمين كلمه) قرار گيرد nاگر حرف 
n  هـاي حـروف    همواره ثابت بوده و بايد تعداد جايگشـت»scieces « را

دو  e,c,sهريك از حروف  مانده، تعيين كنيم كه در بين هفت حرف باقي
  بار تكرار شده و خواهيم داشت:

  ! !

! ! ! !

    
  

   
7 7 6 5 4 3 2 6302 2 2 2 1 2 1  تعداد جايگشت 2

  )119تا  96هاي   صفحهرياضي سال سوم، تركيبيات، (  
 ---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)    »3«گزينة  - 114

  فيبوناتچي است كه صحيح بوده و مثال نقض ندارد. الف) تعريف دنباله
 8پـذير بـوده ولـي بـر      بخـش  4و  2مثال نقض است، زيرا بـر   12ب) عدد 

  باشد. پذير نمي بخش

1ج) عدد 
مثال نقض است، زيرا مربع هر عدد بين صفر و يك همـواره از   2

  تر است. خود آن عدد كوچك
nد)   nمثال نقض است، زيـرا حاصـل    3 4  65بـه ازاي آن برابـر    1
هاي فـوق مثـال    بنابراين سه مورد از گزاره .باشد كه عددي مركب است مي

   نقض دارند. 
  )17تا  15 هاي  صفحه، استدلال رياضيرياضي پايه، (  

------------------------------------------- --  
 )نظم رحيم مشتاق(  »2«گزينة  - 115

,xطول اضلاع اين مثلث را به صورت  x d  وx d گيريم.  در نظر مي
  در اين صورت:

x d x x d x x          9 9 3 9   محيط مثلث 3
( d) ( d)    2 23 3 :قضية فيثاغورس9 d, , d 3 3   لاع مثلث:اض3

d d d d d d           2 2 9 39 6 9 6 9 12 9 12 4   

  
15
,ضلع ترين  بزرگطول  4 ,  

3 33 3 34  :اضلاع مثلث 4

  )31تا  25 هاي  صفحه، هاي اعداد دنبالهرياضي پايه، (  
 ---------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(    »2«گزينة  - 116

  
( x) ( x)x x

x

x

log log log log

log

 



    

 

23 4 3 4
2 22 2

3 4
2

2

2 2 2

2

       

  

( ) ( )x

x
x x

x

x
( x )( x )

x

log log log log
  


     

       
 


    

2
2

1 1 11 22 1 2 22 22 222 22 2

3 4 4 4 4 3 0

3 22 غ.ق.ق   3 2 1 0 1 2 ق.ق 

1
2

    

  )79تا  75هاي   صفحه، لگاريتمرياضي پايه، (  
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 )عليا ليلا حاجي(    »3«گزينة  -117

  

t
t

t

t t

A A ( r)

A A ( r) ( r) ( r)

A A ( r) A (( r) )

A A ( ) A A

 

       

   

  

0
40 جذر 40 20

0 0
60 20 3

0 0
3

0 0

1

4 1 4 1 2 1
1 1
2 8

     

  )98تا  86 هاي  صفحه، سازي رياضي مدلرياضي پايه، (  

 ---------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(    »2«زينة گ - 118

x p p x

R(x) xp x x

P(x) R(x) C(x) P(x) x x x

P(x) x x


    

    

       

    

2

2

2

11500 3 5003
1 5003

1 500 2000 1403
1 360 20003

b
x

a ( )

 
   



360 360 5401 22 2 3 3

  :تعداد كالا جهت رسيدن به حداكثر سود 

  )113تا  106هاي   صفحهسازي رياضي،  رياضي پايه، مدل(  

 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(    »1«گزينة  - 119


 تعــداد حــالاتي كــه رو ظــاهر شــده

 تعداد كــل آزمــايش هــا 
30 3
50   تخمين احتمال تجربي5

  
1
  احتمال نظري 2

  
   

3 1 6 5 1
5 2 10    اختلاف احتمال نظري و تجربي  10

  )127تا  116 هاي  صفحه، احتمال مقدماتيرياضي پايه، (  

-------------------- -------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4« گزينة -120

  n(S)   6 6 36    

باشـد،   10پيشامد آن باشد كه مجموع دو عدد ظاهر شده حداكثر  Aاگر 

  به صورت زير است: Aپيشامد يعني  مكملگاه  آن

  
 A ( , ),( , ), ( , )

n(A ) n(A)

P(A)

 

     

  

6 6 6 5 5 6
3 36 3 33
33 11
36 12

   

  )137تا  127 هاي  صفحه، احتمال مقدماتيرياضي پايه، (  

  اقتصاد
  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 121

هاي سهامي به دو نوع سـهامي عـام و سـهامي خـاص تقسـيم       شركتالف) 
شـوند.   هاي سـهامي عـام در بـورس پذيرفتـه مـي      شوند كه فقط شركت مي

هـاي ماليـاتي خـاص     فيتهاي پذيرفته شده در بورس، از مزايا و معا شركت
  برخوردارند.

ب) تهية دستورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشـار اوراق مشـاركت در   
  ايران بر عهدة بانك مركزي است.

ج) اوراق مشاركت، اوراق بهاداري است كه با مجوز بانك مركزي جمهـوري  
آور هاي سـود  نياز طرح اسلامي ايران براي تأمين بخشي از منابع مالي مورد
توسط سازمان مجـري   ،توليدي و خدماتي در چارچوب عقد مشاركت مدني

  شود. منتشر مي
هاي دولتي و خصوصي به منظور تأمين اعتبار  ها، شركت د) دولت، شهرداري

  كنند. هاي عمراني در كشور اوراق مشاركت منتشر مي طرح
  )140 و 139هاي   ، صفحهنهادها و بازارهاي مالي(اقتصاد،    

 ----- ----------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4« گزينة - 122

  هاي ديگر: تشريح گزينه
مطلق حاكمان دورة پهلوي از همان ابتداي كار به بيگانگان وابستگي »: 1«گزينة 

  هاي بزرگ روي كار آمده بودند. هاي قدرت داشتند و براي اجراي سياست
گسـترش برخـي صـنايع و افـزايش     به رغـم   ،در دوران پهلوي»: 2«گزينة 

هاي اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي،  توليدات صنعتي و بهبود برخي شاخص
ايران به توسعه دست نيافت و با افزايش وابستگي اقتصادي به خارج و رشد 

  گرايي، بيماري اقتصاد ايران شديدتر و مسير توسعة آن دشوارتر شد. مصرف
ايران از كانون تحولات به دور بود و  ،حكومت صفويهدر دوران »: 3«گزينة 

حاكمان وقت تصور درستي از شرايط جهان و وظايف خطير تـاريخي خـود   
  )106 تا 104هاي    ، صفحهاقتصاديتوسعة (اقتصاد،    نداشتند.

---------------------------------------------- 

 )عفتي مهسا(  »3«گزينة  -123

مدهايي اسـت كـه در طـول سـال     الف) درآمد ملي دربرگيرندة مجموع درآ
بگيران  ند از: درآمد حقوقا شود. اين درآمدها عبارت نصيب اعضاي جامعه مي

(دستمزد كارمندان و كارگران)، درآمد صـاحبان سـرمايه (قيمـت خـدمات     
بهـا)، درآمـد صـاحبان     سرمايه)، درآمد صاحبان املاك و مستغلات (اجـاره 

  شود. ها مي ؤسسهها و م مشاغل آزاد و سودي كه نصيب شركت

ميليارد ريال  
1 753 (قيمت خدمات سرمايه) 2513 

1
  حقوق كارمندان 3

)4و  3هاي  (مجموع درآمد رديف 
4
  درآمد صاحبان املاك و مستغلات 5

)ميليارد ريال    )   
4 251 524 6205   

لميليارد ريا      753 492 251 524 465 620   درآمد ملي3105
ب) درآمد سرانه عبارت است از سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد 

  .يا درآمد آن جامعه

ريال
ــي  درآمد مل

ــور  ــت كش  جمعي
, , , ,

,
, ,

 
3 105 000 000 000 86 25036 000   درآمد سرانه000

  )26 ة، صفحمقدمات(اقتصاد،    
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 )نسرين جعفري(  »2« گزينة - 124

هـا و   از ميزان نقـدينگي در اقتصـاد كشـور، مجمـوع اسـكناس     الف) منظور 
هـا   هاي ديداري و غيرديداري آن مسكوكات موجود در دست مردم و سپرده

هـا و مسـكوكاتي كـه در     چنين مجموع ميزان اسكناس هاست. هم نزد بانك
هاي ديداري بخـش خصوصـي را حجـم پـول      دست اشخاص است و سپرده

 ميـزان يزان نقدينگي و حجـم پـول در گـردش    گويند. بنابراين تفاوت م مي
  سپردة غيرديداري است.

ها، پول جديـدي را   هاي صاحبان سپرده ها به اعتبار بخشي از پول ب) بانك
شـود.   كنند كه به آن پول تحريري يـا ثبتـي گفتـه مـي     در اقتصاد خلق مي

هـاي   و سـازماندهي فعاليـت   (پول تحريري يـا ثبتـي)   ها با ايجاد چك بانك
ادي از طريق آن، توانستند از ميزان پول نقد در گردش بكاهند و سهم اقتص

چك را در مبادلات افزايش دهند. امروزه در اكثر كشورها، مردم در معاملات 
ها  كنند. اغلب اين شيوه هاي ديگري استفاده مي خود براي پرداخت از شيوه

پرداخـت از  هـا،   كاهند. در اغلب ايـن شـيوه   از مقدار پول نقد در گردش مي
  گيرد. هاي اعتباري صورت مي طريق كارت

ها و مسكوكاتي كه در دسـت اشـخاص اسـت و     پ) مجموع ميزان اسكناس
  گويند. هاي ديداري بخش خصوصي را حجم پول مي سپرده

ها  هايي هستند كه موجودي آن هاي ديداري، سپرده سپردة ديداري: سپرده
او يـا هـركس ديگـري كـه او      كه مشتري مطالبه كند، بايد به به محض اين

  بخواهد، پرداخت شود.
  )120 و 116 تا 114هاي    ، صفحهنهادها و بازارهاي مالي(اقتصاد،    

---------------------------------------------- 

 (فاطمه فهيميان)  »2«گزينة  - 125

  ( )  
3 95   آلات و مواد غذايي مجموع ارزش پوشاك، ماشين 854

يارد ريال ميل    
3 180 1354   

  داخليآلات و مواد غذايي = توليد ناخالص  + مجموع ارزش پوشاك، ماشين 
  ارزش خدمات ارائه شده + توليد خارجيان مقيم كشور  

ميليارد ريال      135 30 85   داخليتوليد ناخالص  250
  داخليخالص  = توليدداخليتوليد ناخالص  -هزينة استهلاك   

ميليارد ريال     250 17   داخليتوليد خالص  233
  توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي -توليد خارجيان مقيم كشور

  توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند +  
ميليارد ريال      250 85 95   توليد ناخالص ملي 260

  د ناخالص ملي = توليد خالص مليتولي -هزينة استهلاك   
    260 17   توليد خالص ملي 243

  
ــي   ــالص مل ــد خ  تولي

ــور  ــت كش   توليد خالص ملي سرانه  جمعي

,ريال    , ,
,

, ,


243 000 000 000 3 47170 000 000   

  )25 و 24هاي   ، صفحهمقدمات(اقتصاد،    

 )نسرين جعفري(  »3« گزينة - 126

گذاري در  وضع قوانين و سياست رايگويند ب ميالف) طرفداران اقتصاد آزاد 
هاي مختلف آن داشت. دولـت   از اقتصاد و جنبه اطلاعات كافي ، بايداقتصاد

دقيقي از تواند در اين عرصه موفق باشد كه اطلاعات روشن و  در صورتي مي
  .كه معمولاً چنين نيست اقتصاد كشور داشته باشد

د نظر خود و با هـدف  ب) دولت براي هدايت اقتصاد در مسير مطلوب و مور
هاي اقتصادي جامعه، قوانيني را وضع  ايجاد نظم و انضباط در عرصة فعاليت

  كند. هايي را براي اجرا در كشور طراحي مي كرده و سياست
گذاران بـه ضـرورت    هاي اخير در كشور ما توجه جدي سياست پ) در سال

ده است افزايش توان و اقتدار بخش خصوصي جلب شده است. دولت ملزم ش
هاي خود در عرصـة اقتصـاد بـه بخـش      كه با واگذاري بخش مهم از فعاليت
قانون اساسي مطرح  44هاي اجراي اصل  خصوصي كه در چارچوب سياست

شده است، سهم خود را در اقتصاد كاهش بدهد و موجبـات تقويـت بخـش    
خصوصي در اقتصاد كشور را فراهم سازد؛ اين به معنـاي حركـت در مسـير    

  ي به تركيب بهينه از حضور دولت و مشاركت بخش خصوصي است.ياب دست
  )61تا  59هاي   صفحه، مديريت كلان اقتصادي(اقتصاد،    

---------------------------------------------- 

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة  - 127

  95در سال ) = توليد كل به قيمت جاري 95در سال  Aمقدار كالاي × 
   95در سال  A(قيمت كالاي  ) 95در سال  Bمقدار كالاي ×   

  95در سال  B(قيمت كالاي   
( ) ( )   90 350 200     95توليد كل به قيمت جاري در سال 530
,تومان    , ,  31 500 106 000 137 500   

  95توليد كل به قيمت ثابت در سال  ) =95در سال  Aمقدار كالاي × 
  94در سال  A) + (قيمت كالاي 95در سال  Bمقدار كالاي ×   

  94در سال  B(قيمت كالاي   
( ) ( )   90 220 200     95توليد كل به قيمت ثابت در سال 400

,تومان    , ,  19 800 80 000 99 800   
  )32 و 31هاي   ، صفحهمقدمات(اقتصاد،    

------------------------------------------- --  

 (نسرين جعفري)  »4« گزينة -128

  هاي بورس در اقتصاد جامعه: آثار و نتايج فعاليت
گذاري  هاي راكد، حجم سرمايه از طريق جذب و به كار انداختن سرمايه -1

  برد. را در جامعه بالا مي
كننـدگان و تقاضـاكنندگان سـرمايه ارتبـاط برقـرار كـرده و        بين عرضه -2

  كند. مي معاملات بازار سرمايه را تنظيم
ها  گذاري سهام و اوراق بهادار تا حدودي از نوسان شديد قيمت با قيمت -3

  كند. جلوگيري مي
هاي مفيد  اندازها در فعاليت پسكارگيري  انداز و به با تشويق مردم به پس -4

  اقتصادي، در كاهش نرخ تورم مؤثر است.
اي اجـراي  هـاي لازم را بـر   هاي مربوط بـه آن، سـرمايه   بورس و فعاليت -5

  آورد. هاي بزرگ دولتي و خصوصي فراهم مي پروژه
  )141و  140هاي   صفحه، هاي ماليو بازار نهادها(اقتصاد،    
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 (نسرين جعفري)  »3« گزينة - 129

/درصد    8   سهم دهك سوم + سهم دهك دوم 5
/درصد /  8 5 4 4 /درصدسهم دهك سوم5 8   4سهم دهك سوم + 5

/درصد    12   نهمسهم دهك  - سومسهم دهك  5
/ درصد / 4 5 12    نهمسهم دهك  5

/درصد    /  12 5 4 5   سهم دهك نهم  17

 
18   درصد پايين جامعه (الف 10درصد بالاي جامعه به  10نسبت  63


 سهم دهك دهم + سهم دهك نهم      
  درصد پايين جامعه 20درصد بالاي جامعه به  20نسبت   سهم دهك دوم + سهم دهك اول      

  
  


17 18 35 53 4 7   


 سهم دهك دهم

 مجموع سهم دهك هاي اول تا چهارم
  درصد پايين جامعه 40درصد بالاي جامعه به  10نسبت  

  
/ /

  
  

18 18 13 4 4 5 6 5 18  

درصـد پـايين جامعـه     40درصـد بـالاي جامعـه بـه      10شـاخص  بنابراين 
  است. Aتر توزيع درآمد در كشور  دهندة وضعيت مناسب نشان

 10درصـد بـالا بـه     10ب) به طور معمول وضعيت توزيع درآمد از شاخص 
  شود. درصد پايين جامعه محاسبه مي

  Aدرصد پايين جامعه در كشور  10رصد بالا به د 10= نسبت  6  
  Bدرصد پايين جامعه در كشور  10درصد بالا به  10= نسبت  5  

   تر است.  تر و عادلانه مناسب Bوضعيت توزيع درآمد در كشور   

= درآمد ملي  6پ) ميليارد واحد پولي  
3

  = سهم دهك اول 3درصد 100

ميليارد واحد پولي   
 

100 6   درآمد ملي  2003

  )98 و 97هاي   صفحه ،توسعة اقتصادي(اقتصاد،    
 -------------------------------------- -------  

 (سارا شريفي)  »3« گزينة -130

  = درآمد سالانة شركت شده تعداد پوشاك فروخته× ارزش هر پوشاك   
,ريال , , , , ,  3 000 000 200 000 600 000 000   درآمد سالانة شركت 000

,ميليون ريال    600 000   
,ميليون ريال , , ,   20 000 000 12 240 000 000   اجارة سالانة كارگاه240

 ( , , ) ( , , )   15 2 000 000 15 5 000   حقوق سالانة كارگران 000
,ميليون ريال    1 ,ريال  260 , , 12 1 260 000 000   

,ميليون ريال      
1 1 260   هزينة استهلاك سالانه 4203

,ميليون ريال  ,    240 1 260 30 420 1   هزينة سالانة شركت 950
,ميليون ريال    , ,  600 000 1 950 598   سود سالانة شركت 050

تر است بنابراين اين شركت سود كسـب   ها بيش چون ميزان درآمد از هزينه
  كرده است.

  )38و  37هاي   صفحه، توليد و بازار(اقتصاد،    

 (سارا شريفي)  »4« گزينة - 131

اگر يك كشور به درآمدهاي ناشي از صادرات يك يا چند كالا وابسته باشد و 

گونه  شود. اين دچار بحران بشود، اقتصاد آن كشور مختل مي بازار آن كالاها

نـاميم كـه بـه طبـع، از وضـعيت       مي» محصولي تك«كشورها را كشورهاي 

  دورند. استقلال اقتصادي به

  )65و  64هاي    (اقتصاد، مديريت كلان اقتصادي، صفحه  

 ---------------------------------------------  

 )يمهسا عفت(  »4« گزينة -132

ميليارد ريال
ــتگاه  ــت دسـ  قيمـ

/ عمــر مفيــد دســتگاه   
51 1   هزينة استهلاك ساليانه730

/ميليارد ريال     
1051 5   ميزان افزايش بهاي دستگاه 1100

/ميليارد ريال    /  51 5 1 56   قيمت جديد دستگاه 1

/


56 1
  درصد افزايش بها 10ك ساليانه با محاسبة هزينة استهلا 30

/ريال ميليارد    1 87  

/ 1 87   % افزايش بها10سال آخر با محاسبة  سهمجموع هزينة استهلاك 3

/ريال ميليارد    5 61  

  )83 ة، صفحمديريت كلان اقتصادي(اقتصاد،   

---------------------------------------------- 

 )فاطمه فهيميان(  »4« گزينة -133

الف) بهبود وضعيت مردم در بهداشت و سـلامت و برخـورداري از امكانـات    

هـاي جديـد، گسـترش و     و تأسيس كارخانـه  »توسعه«آموزشي مثالي براي 

  است. »رشد«توسعة مراكز توليدي فعلي مثالي براي 

هاي در حـال توسـعه بـا داشـتن يـك مـادة       دودي از كشـور ع ـب) تعداد م

بهـاي معـدني (نظيـر نفـت) و صـادرات مقـادير زيـادي از آن امكـان          گران

يابي به درآمد سرانة بالا را دارند (در كشور قطر با جمعيتي در حـدود   دست

دلار  34000هزار نفر، توليد ناخـالص داخلـي سـرانة سـاليانه حـدود       910

  است.)

خالص داخلي سرانه در كشور سـوئيس بـيش از   توليد نا 2007ج) در سال 

,51   دلار بوده است. 473دلار و در كنيا حدود  000

  )93 و 92، 89هاي   ، صفحهتوسعة اقتصادي(اقتصاد،    
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 (سارا شريفي)  »2« گزينة -134

,  الف) , 21 600 000   درآمد ماهانة فرد  12
,هزار ريال    1 ,ريال  800 , 1 800 000   

)هزار ريال    )  
2200 100 2100   

)هزار ريال    )  
4400 200 8100   

)هزار ريال    )  
6600 400 12100   

)هزار ريال    , )  
81 800 600 96100   

هزار ريال       2 8 12 96   ة فردماليات ماهان 118
,هزار ريال     118 12 1   ماليات سالانة فرد 416

اي اسـت. در محاسـبة    ب) نرخ مالياتي مورد محاسبه، نرخ تصـاعدي طبقـه  
ماليات بر اساس اين نرخ با جزئي افزايش يا كاهش درآمد، ماليات به شدت 

  كند. تغيير نمي
,هزار ريال   ج)  ,  1 800 118 1   الص ماهانة فردمانده خ 682

,ريال    , 1 682 000   

1چه اين فرد  چنان
گذاري جديد به  ماندة خالص ماهانة خود را در سرمايه 4

3كار ببرد، 
ها باقي خواهد ماند، در نتيجه  ماندة خالص او براي ساير هزينه 4

  خواهيم داشت:

,ال ري   , , ,  
3 3 1 682 000 1 261 5004   ماندة خالص ماهانه 4

  )80 تا 78هاي    صفحه ،مديريت كلان اقتصادي(اقتصاد،    
 ---------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »3«گزينة  - 135

بر اساس اصل مزيت نسبي هر منطقه يا كشور بايد كالايي را توليد كند كه 
   .تر باشد مقايسه با ساير نقاط كمهزينة توليد آن در 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
كشور مصر در توليد پنبه و كشور غنا در توليـد كاكـائو مزيـت    »: 1«گزينة 

د، بنابراين بر اساس اصل مزيت نسبي كشور مصر بايد كاكائو را از كشور ندار
  غنا دريافت و به آن كشور پنبه صادر كند. 

و گوشـت گوسـفند    Aتـر از كشـور    برنج ارزان Bدر كشور »: 2«گزينة 
بايـد   Bشود، بنابراين بر اساس اصل مزيت نسبي كشـور   تر توليد مي گران

  دريافت كند. Aبرنج را در داخل توليد كند و گوشت گوسفند را از كشور 
 Bبا فرض يكسان بودن قيمت گندم در هر دو كشور، كشـور  »: 4«گزينة 

تري دارد، بنابراين بر اساس اصل مزيت نسبي، كشور  ميزان توليد گندم بيش
A بايست گندم مورد نياز خود را از كشور  ميB .دريافت كند  

  )152 و 149هاي   ، صفحهجهان اقتصاد (اقتصاد،   

  اختصاصي ادبيات 
  
  

 )نيا اعظم نوري(  »4«گزينة  -136

  خط پهلوي، بيست و دو حرف (هجا) داشت.
  )10 و 9هاي  ، صفحهتاريخ ادبيات ايران، )1تاريخ ادبيات ((  

----------------------------------------------  
 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«گزينة  - 137

ترين بخش كتاب است،  ترين و مهم آغاز دوران پهلواني شاهنامه كه طولاني
  پادشاهي منوچهر است.

  )54و  52، 51هاي  )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه1(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 )پرست نسرين حق(  »4«گزينة  -138

  هاي ديگر: يح گزينهتشر
تـرين آراي   ، اساسـي »تمهيدات«و » شناخت يزدان«هاي  رساله»: 1«گزينة 

  القضات را دربردارند. صوفيانة عين
تر تمثيلي و ادبي هسـتند و ذوق   آثار فارسي شيخ اشراق، بيش»: 2«گزينة 

  دهند. عرفاني و زبان رمزي او را نشان مي
ر سـنايي در كتـابي تحـت عنـوان     هـاي منثـو   ها و نامـه  نوشته»: 3«گزينة 

  است. به چاپ رسيده» مكاتيب سنايي«
  )150و  135، 115، 114 هاي )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه1(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 )شهري نثار كهنه رضا جان(  »2«گزينة  - 139

تـرين   نوي او و يكي از كهـن ترين مث ) سنايي، مهمةالحقيق حديقة( ةنام الهي
شود. موضوع ذكر شـده در گزينـة    هاي عرفاني فارسي محسوب مي منظومه

هـاي   اي اسـت از قصـه   باشد كه مجموعـه  نامة عطار مي مربوط به الهي» 2«
گوناگون و كوتاه و مبتني بر گفت و شنود پدري با پسران جـوان خـود كـه    

چه عامـة   ها با آن قيقت آناند كه ح وجوي چيزهايي برآمده بيهوده در جست
  فهمند، متفاوت است. ها مي مردم از آن

  )166و  151، 150، 142، 134هاي  )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه1(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  -140

يا و بـرانگيختن دوبـارة   يكي از تعاريف مطرح شده براي هنر رمانتيك، اح -
  زندگي و انديشة قرون وسطايي است.

كردنـد   كننده بر يك مفهوم نگاه نمـي  ها به كلمه به عنوان دلالت رمانتيك -
كلمه «گويد:  كه ويكتور هوگو مي ها كلمه همه چيز بود. چنان از نظر آنبلكه 

  »عبارت از سخن است و سخن خداست.
  )193و  192هاي  ، صفحهجهانت )، تاريخ ادبيا1(تاريخ ادبيات (  
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 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 141

  ها را به نظم درآورده است. جامي در هفت اورنگ خود هر دوي اين داستان -

اميرخسرو دهلوي در خمسة خـود داسـتان ليلـي و مجنـون را بـه نظـم        -
  درآورده است.

  دارد.» يوسف و زليخا«اي تحت عنوان  آذر بيگدلي مثنوي -
  )، تاريخ ادبيات ايران، تركيبي)2) و (1ادبيات ((تاريخ   

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  - 142

  حميدي شيرازي ←هاي نو  در و شيوه فرشتگان زمين، عشق دربه -

  خان صبا فتحعلي ←نامه و خداوند نامه  عبرت -

  رمانيخواجوي ك ←نامه  و سام الانوار روضة -

  بيدل ←عرفات و نكات و مراسلات  -
  )157و  81، 52، 13هاي   صفحه)، تاريخ ادبيات ايران، 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 نيا) (اعظم نوري  »2«گزينة  -143

  موارد نادرست:

  آل (عشقي) مثنوي طاقديس (ملا احمد نراقي)، پريشان (قاآني)، ايده
  )تركيبي)، تاريخ ادبيات ايران، 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 پرست) (نسرين حق  »4«گزينة  - 144

  كامو است. حكومت نظامي از آثار آلبر
 هاي ديگر: تشريح گزينه

اليگولا و سوءتفاهم دو نمايشنامة آلبركامو هسـتند و طـاعون   گ»: 1«گزينة 
  ست.نمايشنامه ني

  مربوط به فرانتس كافكا»: 2«گزينة 

  مربوط به ويليام فاكنر»: 3«گزينة 
  )180، صفحة جهان)، تاريخ ادبيات 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »1«گزينة  - 145

 موارد نادرست:

  گرايي) است. ئاليسم (وهمالف) توضيح ارائه شده در مورد مكتب سورر

را » تعهد«مسئلة  1952هاي سياسي در مصر پس از انقلاب  بندي ج) دسته
هـا را بـه عنـوان قهرمانـان      اولين بار در ادب عـرب مطـرح سـاخت و تـوده    

 ساز كشورها معرفي كرد. سرنوشت

  )191و  187، 180، 167هاي  ، صفحهجهان)، تاريخ ادبيات 2(تاريخ ادبيات (  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »3«گزينة  - 146

  گره زدن گل بنفشه و حكايت كردن باد صبا = تشخيصبيت الف: 

  بيت ب: لاله و نسرين استعاره از صورت

  : آفتابي كه سايه دارد = تناقضپبيت 

  : رخ و زلف / شام و سحر = لف و نشر مشوشتبيت 

  : اسلوب معادله دارد. ثبيت 

  )تركيبي، يعبيان و بد، هاي ادبي آرايه(  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي رفيعي(    »2«گزينة  - 147

  است.تشبيه دارد. خار هجران تشبيه بليغ اضافي  »پ«بيت 

   »شاد«و » باد«ناقص بين جناس  :»ت«بيت 

 گيسـوان: صـورت تـو    اغراق دارد. زخمي شـدن صـورت بـا سـر     »ث«بيت 

ريزد موجـب   ات مي كه سر زلف تو كه به چهره(معشوق) چنان لطيف است 

  خراش برداشتن صورتت خواهد شد. 

سبزي  -2خوش و خرّم  -1ارد. دو معنا د» سبز«ايهام دارد. واژة  »الف«بيت 

  سرو   گياه

گونه كه شكوفا شدن غنچه بدون بـاد  همان اسلوب معادله دارد.  »ب«بيت 

پيـراهن دريـدن ممكـن    صبا ممكن نيست بدون وجود شوق و اشتياق  نيز 

  نيست. 

  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه  

----------------------------------------------  
 )نيا اعظم نوري(  »2«گزينة  -148

را بلندي مقـام و بـالا    ممدوحششاعر، علت كوچك بودن ستاره از ديدگاه 

  داند./ بيت، استعاره ندارد.بودن رتبة او مي
 هاي ديگر: تشريح گزينه

مجاز از زيبارو (بـه علاقـة   » صنم/ « سجع: عدم، صنم، محتشم»: 1«گزينة 

  شباهت)

)، مشـك  2(لـف  )، زلـف 1لف و نشر مشوش دارد. چشـم (لـف  »: 3«گزينة 

  .چشم و زلف تناسب دارند/  )1)، لؤلؤ (نشر2(نشر

» محمـود / « لميح به داستان سلطان محمود و غلامـش، ايـاز  ت»: 4«گزينة 

. در معني سلطان محمود كـه بـا ايـاز تناسـب     2. نيكو 1سب دارد: ايهام تنا

  دارد.

  هاي ادبي، بيان و بديع، تركيبي) (آرايه  
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 )حميد محدثي(  »4«گزينة  - 149

   پردة موسيقي -2 حجاب (حايل) -1وجود دارد: » پرده«جناس تام در كلمة 

يـن  هاي موسيقي كه در ا يكي از دستگاه -2رونق  -1نوا ايهام تناسب دارد: 

  معنا با كلمات پرده، مطرب و بنال تناسب دارد.

  كنايه از پريشاني و رسوايي است. »دل از پرده برون شدن«كنايه: 

  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه  

----------------------------------------------  

 )عليرضا جعفري(  »1«گزينة  - 150

  داند. يار مي حسن تعليل: شاعر علت سرخي گل را دوري از

  جناس: جوي و روي

استعاره: سيلي زدن باد صبا و گل، استعارة مكنيه و تشخيص هستند. لالـه  

  رخ سوسن بوي استعاره از معشوق است.

  فعل دعايي به معناي دور از جان -2دور بودن از تو  -1ايهام: دور از تو: 

  د.آميزي، تضاد، اغراق و ايهام تناسب ندار رباعي صورت سؤال، حس

  هاي ادبي، بيان و بديع، تركيبي) (آرايه  

----------------------------------------------  

 )نژاد طباطبايي سيد جمال(  »2«گزينة  - 151

  .) درست هستند3مطابق تبصرة ( قافيهكلمات » 2«گزينة بيت در 

  هاي قافيه ـِ رق + ـِ اي / ـَ رق + ـِ اي اي = واژه غرقه -اي  خرقه

  هاي ديگر: هتشريح گزين

و » ف«هاي  زيرا صامت ،هاي غلط هستند قافيه )رفتي و رستي(»: 1«گزينة 

 يكسان نيستند.» س«

 يكسان نيست. »ف«و  »س«و صامت  در كلمات (بسته و گفته)»: 3«گزينة 

 و حـروف الحـاقي  » ــِ ايـم  « ايـم)  ايم و بوده در كلمات (بگشاده »:4«گزينة 

 .ها يكسان نيست آنبلند  تمصو هستند كه »ود«و  »اد«حروف اصلي 

  )12تا  6هاي  (ادبيات فارسي سال چهارم، قافيه، صفحه  

----------------------------------------------  

 )فر حسين پارسي(  »3«گزينة  - 152

  ) است.1گوي و كوي كلمات قافيه و مطابق قاعدة (» 3«در بيت گزينة 

  )9تا  6اي ه (ادبيات فارسي سال چهارم، قافيه، صفحه  

 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«گزينة  - 153

  شود. اختيار وزني ديده نمي »3«گزينة در بيت 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

پيشت آفتاب = حذف همزه / نقاب و آفتاب = اختيار وزني پايان »: 1«گزينة 

  مصراع

آغازين هر دو مصـراع و   ركندر  آمدن فاعلاتن به جاي فعلاتن»: 2«گزينة 

  / خوب ار = حذف همزه دال در ركن پاياني مصراع اولاب

غيب « / »گنجينه«و » درس« ،»تو«بلند تلفظ كردن مصوت در »: 4«گزينة 

  مصراع مزه / گيرند = اختيار وزني پايان= حذف ه »از او

  )46 تا 43هاي  (ادبيات فارسي سال چهارم، عروض، صفحه  

---------------------------------------- ------  

 )فائزه جعفري(  »4«گزينة  - 154

هزج «و در بحر » مفعول مفاعيلن مفاعيلن مفعول«وزن بر » 4«بيت گزينة 

  .است» مثمن اخرب

  )55تا  52هاي  (ادبيات فارسي سال چهارم، عروض، صفحه  

----------------------------------------------  

 )پرست نسرين حق(  »4«گزينة  -155

و از » مسـتفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن    «ن بر وز» 4«بيت گزينة 

) قـرار  4ها در گـروه وزنـي (   در حالي كه ابيات ساير گزينه ،ها است وزن تك

  دارند.

  )55و  52هاي  (ادبيات فارسي سال چهارم، عروض، صفحه  

----------------------------------------------  

 فر) (حسين پارسي  »3«گزينة  - 156

  مستفعلن مستفعلن مستفعلن  وزن الف) مستفعلن

  وزن ب) مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن 

  وزن د) مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن 

  كه همگي تكراري هستند و هيچ كدام دوري نيستند.

  )59و  58هاي  (ادبيات فارسي سال چهارم، عروض، صفحه  

----------------------------------------------  
 پرست) نسرين حق(  »1«گزينة  -157

پركاربردترين وزن شعر فارسي است كه بيت » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«

  بر اين وزن سروده شده است.» 1«گزينة 

  )54صفحة (ادبيات فارسي سال چهارم، عروض،   
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 )رويا رحماني(  »2«گزينة  - 158

عبدالرحيم و اي، ميرزا ملكم خان  العابدين مراغه ميرزا آقا خان كرماني، زين«
  دهند. نثر را در خدمت اجتماع قرار مي »طالبوف تبريزي

  شوند. تعهد اجتماعي قائل مي يبراي ادبيات نوع »كامو و ژان پل سارتر«
  )182و  181هاي  صفحه (ادبيات فارسي سال چهارم، نقد ادبي،  

----------------------------------------------  

 د)نژا سادات طباطبايي (عارفه  »2«گزينة  -159

هاي  ها و استعاره آمدن كنايه«ويژگي زباني سبك عراقي، » وفور تركيبات نو«
ويژگـي فكـري   » معشوق زميني«سبك هندي و  ادبيويژگي » دور از ذهن

  خراساني است. كسب
  )شناسي، تركيبي (ادبيات فارسي سال چهارم، سبك  

----------------------------------------------  
 نژاد) سادات طباطبايي فه(عار  »3«گزينة  -160

كـه  » كنـد  ت كه رفتاري خاص را ايجاب مـي آن حالتي اس«وقت به معناي 
  ندارد. »3«گزينة ارتباطي با مفهوم بيت 

  )150تا  148هاي  شناسي، صفحه (ادبيات فارسي سال چهارم، سبك  

----------------------------------------------  
 (رويا رحماني)  »4«گزينة  - 161

به ناتواني عقل در برابر عشق اشاره دارند امـا  » 3و  2، 1«هاي  ات گزينهابي
  فاقد اين مفهوم است.» 4«بيت گزينة 

  )108 ةشناسي، صفح (ادبيات فارسي سال چهارم، سبك  

----------------------------------------------  
 (رويا رحماني)  »1«گزينة  - 162

نداشتن از طلب و تـلاش اشـاره   به دست بر» 1«بيت صورت سؤال و گزينة 
   دارند.

  )114شناسي، صفحة  (ادبيات فارسي سال چهارم، سبك  

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  -163

كند كه از  بيت صورت سؤال تلقي روميان يا اهل صيقل را از مرگ بيان مي
شوند. بيت  رو مي با ريشخند با آن روبهآن هراسي ندارند و به سادگي و حتي 

گـذارد كـه از    هم همين تلقي را در برابر تلقـي اهـل عقـل مـي    » 1«گزينة 
  لرزان و ترسانند.» اجل«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
اشاره به مفهوم عدم امكان بازگشت به اين دنيا بعد از مرگ دارد »: 2«گزينة 

  بگذراند.اش را به خوشي  خواهد زندگي و از مخاطب مي
  به حتمي بودن مرگ اشاره دارد.»: 3«گزينة 
  مرگ در اين بيت، معيار ارزش و اعتبار جهان دانسته شده است.»: 4«گزينة 

  )190(ادبيات فارسي سال چهارم، نقدادبي، صفحة   

 )شهري نثار كهنه جان رضا(  »3«گزينة  - 164

سـير و  به لزوم داشـتن راهنمـا و مرشـد در    » 4و  2، 1«هاي  مفهوم گزينه
كـه خضـر در ادبيـات عرفـاني نمـاد       سلوك عارفانه اشاره دارد، توضيح ايـن 

  باشد. راهنمايي و مرشد مي ،هدايت
  )148شناسي، صفحة  (ادبيات فارسي سال چهارم، سبك  

----------------------------------------------  
 )فائزه جعفري(  »3«گزينة  - 165

يك به نوعي با اسـتفاده از داسـتان   هر ، »4«و » 2«، »1«هاي گزينهابيات 
حضرت موسي (ع) در كوه طور نيازمندي به روشنگري و راهنمايي را بيـان  

كه با اشاره به قسمت بعدي داستان از روشن » 3« ةگزينبيت ا ام ،كنند مي
گويـد، تصويرسـازي    كوه و شعف حضرت موسي (ع) در برابـر آن مـي   شدن

  .متفاوتي با ساير ابيات دارد
  )100شناسي، صفحة  يات فارسي سال چهارم، سبك(ادب  

----------------------------------------------  
  عربي زبان   

  

  (رضا معصومي)  »3«گزينة  - 166

»: راًيو إن كان كث«صبر خدا/ »: حلم االله« نبايد فريبت دهد/»: كنغرَّيلا «
   ) استگرفتنش نيز سخت (شديد»: ديشد ضاًيأخذه أ« اگرچه زياد باشد/

  (عربي سال چهارم، ترجمه، تركيبي)  

----------------------------------------------  

 (دانا طالب پور)  »2«گزينة  - 167
به دنبال : »تبعي«از روي اخلاص/ »: إخلاصاً«شود /  ي: انجام م»به قامي«

  تياذ ،: آزار»يذالأ«/ دارد
  ، ترجمه، تركيبي))3((عربي   

----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  -168

اتفاق »: حدوث بعض الهزائم« ولي/»: ولكن« هاي پيروزي/ راه»: طرق الفوز«
 كنند/ گمان مي»: تصورونَي« ترساند/ مي»: فيخي« ها/ افتادن بعضي شكست

 ادگي) كنندتوانند مقاومت (ايست نمي»: المقاومة يعل قدرونيلا «

  (عربي سال چهارم، ترجمه، تركيبي)  

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 169

در حالي كه نه در راضي كردن مردم موفق شدم، و «ترجمة صحيح عبارت:  
  »هايم! نه در شناخت ويژگي

  )، ترجمه، تركيبي)3) و (2(عربي (  
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  سيد محمدعلي مرتضوي)(  »4«گزينة  - 170

النّـاس/  »: مـردم « كُنَّ مثل (كَـ) ...، كونوا مثـل (كَــ) .../  »: ديباش ...مانند «
»: ننـد يتا او را بب« جا)/ يرفع (در اين»: برند يبالا م« رؤوسهم/»: شانيسرها«

بـالا  «  لا تَكُنَّ مثل (كَـ) ...، لا تَكونوا مثل (كَـ) .../»: دينباش ...مثل « ليروه/
  يرتفع»: رود يم

  )، تعريب، تركيبي)3) و (2(عربي (  
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -171

»: بود ييها ياز گرفتار« العلم و العلماء/ معارضة»: مخالفت با علم و علماء«
لمجتمعـات  كثيراً من ا»: ياز جوامع بشر ياريبس« كانت من المصائب التّي/

  جا) قد أصابت (در اين»: دچار كرده بود« /البشرية
  (عربي سال چهارم، تعريب، تركيبي)  

----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة  - 172

  مضاف اليه و مجرور با علامت اصلي اعراب است.» رفعٍ«
  )17گذاري، صفحة  (عربي سال چهارم، اعراب  

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 173

مصدر باب مفاعله و با علامت فتحه بر روي عين الفعل صحيح » مخاطبَة«
  است.

  )77و  76هاي  گذاري، صفحه )، اعراب3(عربي (  

----------------------------------------------  

  جيد همايي)(م  »1«گزينة  - 174

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نادرست است.» اليه مضاف»: «2«گزينة 

  نادرست است.» منقوص»: «3«گزينة 

  نادرست است.» مشتق»: «4«گزينة 
  (عربي سال چهارم، تحليل صرفي و نحوي، تركيبي)  

----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  -175

باشد  مي» أب«بوده است كه مثنّاي » أبوانِ«در اصل به صورت » أبوا«ة كلم
، نون آخرش حذف شده و معرفه به اضافه »ه«و در اثر اضافه شدن به ضمير 

و مرفوع با علامت اعراب » انتهي«فاعل است براي فعل » أبوا«شده است. 
  فرعي الف.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نادرست است.» المستتر، خبر و...» وه«فاعله ضمير »: «1«گزينة 
  نادرست است.» معتلللغائب، »: «3«گزينة 
  نادرست است.» مقصور، تقديراً»: «4«گزينة 

  )73(عربي سال چهارم، تحليل صرفي و نحوي، صفحة   

  (محمد صادق محسني)  »4«گزينة  - 176

  باشد. اسم منسوب مي» دري«اسم مصغّر و » حسين (ع)«
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم مصغّر است.» الرجيل«تنها »: 1«گزينة 
ة «اسـم منسـوب بـوده و    » ايـرانيين «تنهـا  »: 2«گزينة  بـه معنـاي   » غنيـ

  و صفت مشبهه است.» فعيل«بر وزن » ارزشمند«
مصدر » گمراهي«به معناي » غي«اسم مصغرّ بوده و » شجيرة»: «3«گزينة 

  باشد. مي
  )151تا  149هاي  )، قواعد اسم، صفحه2(عربي (  

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »2«گزينة  - 177

» أكثَر تَصـديقاً «فعل مزيد ثلاثي است و اسم تفضيل آن به صورت » صدقَ«
  صحيح است.

  )12(عربي سال چهارم، قواعد اسم، صفحة   
---------------------------------------------- 

  ين رضايي)(حس   »1«گزينة  - 178

  در فعل، عائد صله است كه ذكر شده است.» هو«تر تضمير مس
  بوده كه حذف شده است: »مفعول به«ها عائد صله،  در ساير گزينه

  ) شاهدتُه4) كسبتها، 3) أمره، 2
  )17(عربي سال چهارم، قواعد اسم، صفحة   

----------------------------------------------  

 ن رضايي)(حسي  »3«ي  گزينه -179

»ُف«فعل طلب (امر) و جواب شرط است، پس بايد با حرف » اطُلب « (ُفاطلب)
   بيايد. 

  )36(عربي سال چهارم، انواع اعراب، صفحة   

----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(  »1«گزينة  -180

»ِحببو مضارع مجزوم در جواب فعل طلب (امر) است و هر دو شك» ي ل فك
  ادغام براي آن صحيح است.

  )77(عربي سال چهارم، مضاعف و مهموز، صفحة   

----------------------------------------------  

  (مسعود محمدي)  »4«گزينة  - 181

شـود، البتـه نـوع     ايجاد مـي » إنّما«يا » إلّا«بواسطة » اختصاص«يا » حصر«
منه آن حـذف شـده    ستثنييعني نوعي كه م ؛إستثناء بايد حتما مفرغ باشد

و  2، 1«هـاي   شود. در گزينه ترجمه مي» فقط، تنها«است؛ حصر به صورت 
انجام شده است ولي نوع إستثناء » إنمّا«حصر به وسيلة استثناي مفرغ و » 3

تام است و مستثني منه (أحد) موجود است، بنابراين » 4«در عبارت گزينة 
يـا  » فقط«ترجمة عبارت، كلمة  داراي مفهوم حصر يا اختصاص نيست و در

  شود. ذكر نمي» تنها«
  )، اساليب جمله، تركيبي)3(عربي (  
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  (دانا طالب پور)  »2«گزينة  -182

  فعل تعجب است.» أكثر«مبتدا و » ما«در اين گزينه، 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  حرف نفي است و هيچ نقشي ندارد.» ما«كلمة »: 1«گزينة 

  فعول به مقدم را دارد.نقش م» ما«كلمة »: 3«گزينة 

  نقش مضاف اليه را دارد.» ما«كلمة »: 4«گزينة 

  )131و  130هاي  )، اساليب جمله، صفحه3(عربي (  

----------------------------------------------  

  (صادق پاسكه)  »4«گزينة  -183

  فعل لازم است و تمييز در اصل، فاعل است.» إزداد«

  هاي ديگر: تشريح گزينه

فعل متعدي عامل ايجاد تمييز بوده است كه در هر »: 3«و » 1«هاي  گزينه

  دو، اصل تمييز، مفعول به است.

  مجهول است و تمييز در اصل، نائب فاعل است.» رجحت«فعل »: 2«گزينة 

  )102)، منصوبات، صفحة 3(عربي (  

----------------------------------------------  

  مرتضوي) (سيد محمدعلي  »4«گزينة  -184

مطابق متن كتاب درسي، وجه شبه بايد در مشبه به قوي تر و واضح تـر از  

مشبه باشد؛ بنابراين اين گزينه از جهت تشبيه و اركان آن، نادرست اسـت؛  

  »دوستان ماست! هاي آسمان از نظر صفا و پاكي، مانند قلب«ترجمة عبارت: 

  )152)، بلاغت، صفحة 3(عربي (  

----------------------------------------------  

  (مجيد همايي)  »1«گزينة  - 185

 هاي ديگر: تشريح گزينه

  طباق دارند. »الرذيلةو  الفضيلة»: «2«گزينة 

  طباق دارند. »سهلةو  الصعبة»: «3«گزينة 

  طباق دارند.» حرّ و عبد»: «4«گزينة 

  )162)، بلاغت، صفحة 3(عربي (  

   تاريخ    
  

  

 ميرزايي) (آزاده    »4«گزينة  -186

از  ،به منظور رفع تشنگي مردگـان  ،جاري كردن آب (ماية حيات) در قبرها

  ها به آن اعتقاد داشتند. مراسمي بود كه ايلامي

  )44و  23 هاي ه، صفحباستان نجها)، 1(تاريخ ايران و جهان (  

----------------------------------------------  

 زاده) (منصوره حاجي    »4«گزينة  - 187

وردهاي تمدني آن اها است كه دست دن كرت مربوط به دورة قبل از آرياييتم

  ساير جزاير يونان منتقل شده است. به

زيـرا   ؛مردمان كرت از تمدن مصر و فنيقيـه تـأثير زيـادي پذيرفتـه بودنـد     

  دريانوردان مصري و فنيقي به آن منطقه رفت و آمد داشتند.

  )63صفحة  جهان باستان،)، 1(تاريخ ايران و جهان (  

----------------------------------------------  

 زاده) (منصوره حاجي   »3«گزينة  -188

هاي علويان بود و  شد، جنبش يكي از تهديداتي كه متوجه منصور عباسي مي

سـركوب   ،ترس به خطر افتادن مقام و موقعيت خـود و خانـدانش   ازمنصور 

  خود قرار داد.ها را در دستور كار  قاطع و خونين اين جنبش

  )128صفحة ، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ، )1تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 )بهروز يحيي(    »1«گزينة  - 189

  خان، اولين ايلخان مسلماني بود كه اسلام را دين رسمي اعلام كرد.غازان 

  )167صفحة ورود اسلام تا صفويان،  ايران از، )1تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 )محمد كريمي علي(    »4«گزينة  - 190

ايستادگي الدين ايوبي در جنگ سوم صليبي سخت در برابر صليبيون  صلاح

حكومت ايوبيان را در مصر و  ،زنگي و فاطميان كرد و با انقراض حكومت آل

را بـازپس گيـرد و جنگجويـان    المقـدس   وانسـت بيـت  شام تأسيس كرد و ت

  سومين جنگ صليبي را ناكام سازد.

  )214 ةصفح، اروپا در قرون وسطا و عصر رنسانس، )1تاريخ ايران و جهان ((  
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 زاده) (منصوره حاجي    »2«گزينة  - 191

 اختلافـات و  و سياست آزادي مذهبي در فرانسه سـبب كـاهش   فرمان نانت

  ها شد. ها و پروتستان ليكهاي مذهبي ميان كاتو جنگ

  )16صفحة تاريخ جهان در قرون جديد و معاصر، ، )2تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)   »3«گزينة  - 192

در ابتداي دهة چهارم قرن بيستم، ژاپن به بهانة پيدا كردن فضاي حياتي، به 

  بخشي از چين را اشغال كرد.منچوري لشكر كشيد و 

  )83صفحة تاريخ جهان در قرون جديد و معاصر، ، )2تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)    »2«گزينة  - 193

محمد شاه محبوبيت چنداني در تاريخ ايران ندارد و او را بـه دليـل كشـتن    

فردي درويش مسلك چون حاجي ميرزا آقاسي به  ، انتصابفراهاني مقام قائم

هـاي اسـتعماري نكـوهش     صدارت اعظم و ضعف و سستي در مقابل قـدرت 

  اند. كرده

  )123صفحة تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، ، )2تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)    »4«گزينة  - 194

هــا  رويــدادهايي كــه ملــت ايــران را بــه تحــرك واداشــت و در آن از جملــة

توان به مشروطيت ژاپن، شكست روسيه از ژاپن و  خودباوري ايجاد كرد، مي

  م. روسيه اشاره كرد. 1905انقلاب 

  )158صفحة تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، ، )2تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي    »2«گزينة  -195

 ، حاج آقا مصطفي،امام خميني (ره) كه به مناسبت درگذشت فرزند خويش

سخنراني كردند مرگ او را از الطاف خفية الهي دانستند و دو قشر روحاني و 

  دانشگاهي را به وحدت دعوت نمودند.

  )220و معاصر، صفحة  ، تاريخ ايران در قرون جديد)2تاريخ ايران و جهان ((  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي   »3«گزينة  - 196

جغرافيـاي تـاريخي نـوعي    « :گويـد  دان فرانسـوي مـي   روژه ديـون جغرافـي  

  »جغرافياي انساني است كه به گذشته توجه دارد.

  )35صفحة ، مقدماتشناسي،  (تاريخ  

 (ميلاد هوشيار)    »2«گزينة  -197

هـا بـدين دليـل اسـت كـه در       نامشخص و غيردقيق بودن محتواي افسـانه 
  شود. ها توجهي نمي ها به زمان و مكان پديده افسانه

  )43صفحة ها،  منابع اطلاعاتي گذشته شناسي، (تاريخ  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(    »2«گزينة  - 198

اي) بر مبناي جنس سكه صورت پذيرفتـه   (نقره گذاري سكه به نام فضي نام
  است.

  )77صفحة ها،  منابع اطلاعاتي گذشتهشناسي،  (تاريخ  
----------------------------------------------  

 زاده) (منصوره حاجي   »3«گزينة  -199

در تاريخ اجتماعي، زندگي مردم و مسائل مربوط به آن مورد بررسـي قـرار   
هـا و   شزرو، آداب و رسوم، نـوع پوشـاك، خـوراك،    گيرد. شيوة معيشت مي

در تـاريخ اجتمـاعي مـورد بحـث قـرار      و موضوعاتي از اين قبيل، تفريحات 
  گيرد. مي

  )131ها، صفحة  شناسي، منابع اطلاعاتي گذشته (تاريخ  
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)    »4«گزينة  -200

 ازئوتزو، در هند بودا و در يونان سولون و سـقراط  لا در چين كنفوسيوس و
  اند. مصلحان معنوي و اجتماعي جامعة خود بوده

  )166نگاري، صفحة  شناسي، سير تكويني تاريخ (تاريخ  
----------------------------------------------  

  جغرافيا  
  

 )بهروز يحيي(  »3«گزينة  -201

  :ها بررسي گزينه
  شرقي وبي البرز ـ زاگرس جنوبدامنة جن»: 1«گزينة 
  غربي دامنة شمالي البرز ـ زاگرس شمال»: 2«گزينة 
  شرقي دامنة شمالي البرز ـ زاگرس جنوب»: 3«گزينة 
  غربي دامنة شمالي البرز ـ زاگرس شمال»: 4«گزينة 

  )20و  18هاي  صفحه، ايران طبيعي ي، جغرافيا)1((جغرافياي   

 --------------------------------------------- 

 )مريم بوستان(    »1«گزينة  -202

بـه ايـن    و بسيار كند و آرام اسـت  ،به ويژه در استراتوسفر ،حركت قائم هوا
اما حركت هوا در سطوح  ،گيرد ترتيب آميختگي قائم هوا به آرامي صورت مي

آور،  اي زيان بار آلاينده زماني كه يك ،شود. در نتيجه افقي به سرعت انجام مي
بمانـد و اغلـب در   باقي جا  ها در آن تواند سال كند، مي نفوذ ميمين به جو ز

ها پخش شده و مشكلي جهاني را بـه وجـود    اطراف زمين و سطوح اقيانوس
  )69 ة، صفحآلودگي هوا، )1((جغرافياي   آورند. مي
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 )آزاده ميرزايي(  »3«گزينة  -203

از  گردشگري بالاترين منبع درآمد مهم پـس  ،در كشورهاي در حال توسعه
  .درآمدهاي نفتي است

  )99صفحة ، گردشگري، )1((جغرافياي   

--------------------------------------------- 

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »2«گزينة  -204

ترين تعداد جمعيت براي يك ناحيه يا كشور در زماني معين  تعيين مناسب
ابع، يكـي از  به عوامل مختلف اقتصادي و اجتماعي بستگي دارد اما عامل من

؛ بنابراين حد متناسـب  متناسب جمعيت است عوامل اساسي در تعيين حد
از بهترين تعادل ممكن بين منابع و تعداد جمعيت يك  جمعيت عبارت است

اي باشد كه هرم سني  اساساً نبايد سياست كنترل جمعيت به گونه .سرزمين
ده مـانعي  سالي حركت كند؛ زيرا اين پدي ـ كشور به سمت سالمندي و كهن

  اصلي بر سر راه توسعة اقتصادي جامعه خواهد بود.
  )134و  128هاي  ، صفحهجمعيت، )1((جغرافياي 

---------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »2«گزينة  - 205

كه در مورد محيط زيست بود و  1992بعد از كنفرانس ريودوژانيرو در سال 
اي به نام توسعة پايدار مطرح شد كه  د، عنوان تازهبه اجلاس زمين معروف ش
ربان آفريقاي جنوبي نيز مورد ميلادي در دو 2002در اجلاس زمين در سال 

  د قرار گرفت.تأكي
  )156، صفحة توسعة پايدار، )1((جغرافياي   

--------------------------------------------- 

 (آزاده ميرزايي)    »4«گزينة  -206

هاي اقتصادي و تجاري موجب به هم پيوستن كشورهاي  اتحاديهها و  سازمان
  .توانند نواحي خاص اقتصادي را به وجود آورند شوند و مي عضو مي

  )21و  20هاي  ، صفحهنواحي انساني، )2((جغرافياي 

---------------------------------------------  

 (مريم بوستان)    »2«گزينة  - 207

سبب كوچك شدن فضـاي چالـة بـين دو     ،فشردگي و بسته شدن صفحات
آيند و  هاي انباشته شده در كف چاله بالا مي شود. لذا مواد و لايه صفحه مي

  آورند. خورده را به وجود مي هاي جوان چين كوه
  )49)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافياي (

---------------------------------------------  

 )يگيمحمدعلي خطيبي با(  »1«گزينة  -208

در نواحي قطبي، سرماي شديد باعث فشار زياد هوا و كاهش ميزان بخارآب 
  در نتيجه، در اين نواحي ميزان بارندگي كم است. ؛شود موجود در جو مي
  )102و  101، 94، 85 هاي ه، صفحزندگي در نواحي قطبي، )2((جغرافياي   

 )بهروز يحيي(  »2«گزينة  - 209

مين رفاه شهرنشينان از طريـق ايجـاد   ريزي شهري، تأ هدف نهايي از برنامه
هاي بهبود بخشيدن به  تر در شهر است. يكي از راه ي دلپذيرتر و سالممحيط

محيط زندگي شهري اين است كه به شهر به منزلة يك سيستم توجه كنيم. 
چـه را   شهر بـا روسـتاها و شـهرهاي مجـاور خـود ارتبـاط دارد و همـة آن       

گيـرد. اگـر مسـائل و     يط پيرامـون مـي  شهرنشينان به آن نيازمندند از مح ـ
ريزي  توان براي رفع مشكلات شهري برنامه مشكلات روستاها حل نشود، نمي

  كرد.
  )134و  133هاي  صفحه، هاي شهري سكونتگاه، )2((جغرافياي   

--------------------------------------------- 

 )آزاده ميرزايي(    »1«گزينة  -210

  :ها بررسي گزينه

  : فشرده ـ فشرده»1«گزينة 

  دار طويل ـ دنباله»: 2«گزينة 

  پاره محاطي ـ پاره»: 3«گزينة 

  دار طويل ـ دنباله»: 4«گزينة 

  )152و  151هاي  ، صفحهنواحي سياسي، )2((جغرافياي 

---------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 211

در حال از دست دادن تعادل  ،ر شوداگر يك سيستم به پسخوراند مثبت دچا
و به زودي از بين خواهد رفت و اگر پسخوراند منفي داشته باشد،  خود است

بقاي آن تضمين آور است اما  اگرچه زيان به سمت تعادل در حركت است و
  .شود مي

  )14و  13هاي  صفحه، سيستم چيست؟(جغرافياي سال چهارم،   

--------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 212

كـارگيري   با بـه هاست و  گام هفتم در يك پژوهش جغرافيايي، پردازش داده
كند كه در جهت  ي ميرآو هايي را جمع مدل تحليلي تحقيق، پژوهشگر داده

  اوست.  يةفرض

  )26و  24هاي   صفحه، يجغرافياهاي  پژوهش(جغرافياي سال چهارم،   

---------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)    »1«گزينة  -213

كـه فاصـلة    روي يك دره يا آبراهه واقع شده است. با توجه به ايـن  Aنقطة 
  باشد. متر مي M ،1460متر است ارتفاع نقطة  20خطوط ميزان 

  )64، صفحة نمايش شكل زمين(جغرافياي سال چهارم،   
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 (فاطمه سخايي)   »3«گزينة  - 214

هـاي   برداري از منـابع زمينـي و مـديريت    ريزي براي بهره ن شك، برنامهبدو
اي دقيـق، قابـل اعتمـاد و     محيطي، نيازمند در دست داشتن اطلاعات پايـه 

هـا،   روزآمد است. فناوري سنجش از دور به دليل برخورداري از اين ويژگـي 
  ها دارد. اي بر ساير روش برتري قابل ملاحظه

  )85ة ، صفحسنجش از دور، (جغرافياي سال چهارم   
---------------------------------------------  

 (محمدعلي خطيبي بايگي)    »1«گزينة  - 215

اي است؛ در صورتي كه در  بهترين سطح براي آمايش سرزمين سطح منطقه
هاي ملي انجام شود. در مرحلة سـوم سـازماندهي مكـاني     ريزي مسير برنامه

ايش سرزمين به عنوان ابزار توسعة فضايي كشور ها در ايران، طرح آم فعاليت
  مطرح شد.

  )117و  116هاي  صفحه، آمايش سرزمين(جغرافياي سال چهارم،   

--------------------------------------------- 

  علوم اجتماعي
  

 (الهه خضري)  »3«گزينة  - 216

ند، ك كه از فرهنگ عمومي جامعه استفاده مي هر نهاد اجتماعي، علاوه بر آن
فرهنگ مربوط بـه خـود را نيـز دارد. مـثلاً نهـاد اقتصـادي، فرهنـگ         خرده

  مخصوص خود را دارد.
  هاي باطل است.  طلبي و غلبة بر ديگر جوامع از عقايد و ارزش قدرت

ها و قواعد جامعه عمل كنند، تشويق كرده  جامعه افرادي را كه مطابق ارزش
 دهد. هايي مي ها پاداش و به آن

  )49و  28، 19ي      ها )، تركيبي، صفحه2اسي (شن (جامعه  
---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 217

هاي اجتماعي، كنشگران نوعي آگاهي  در كنش ←بازتوليد جهان اجتماعي 
  مشترك و عمومي نسبت به نقش و جايگاه خود و ديگران دارند. 

بـه عناصـر ثابـت و     ←ه جهان اجتمـاعي ديگـر   ـ تبديل جهان اجتماعي ب
  گردد. محوري باز مي

  )60و  59، 48، 47هاي      )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (فرهاد تراز)  »3«گزينة  -218

  از جهت نظري مسيحيت آميخته با رويكردهاي اساطيري شد.
  شود. هاي روشنگري آغاز مي با پيدايش فلسفهفرهنگ جديد غرب 

كتاب مقدس و شهود آباء كليسا معتبرتـرين راه شـناخت جهـان در قـرون     
  ند.دش وسطي محسوب مي

  )99و  45، 44هاي       (علوم اجتماعي، تركيبي، صفحه  

 (الهه خضري)  »1«گزينة  - 219

هـاي   شـود كـه عقايـد و ارزش    هويت فرهنگي جامعه، هنگامي محقـق مـي  
  ركي در جامعه شكل گيرد. مشت

فرهنگي كه نتواند نيازهاي جسماني و طبيعي آدميان را سـازمان دهـد، بـا    
  رسد. بست مي محيطي و اقتصادي و معيشتي به بن هاي زيست بحران

زدگـي   خودباختگي فرهنگي جوامع غيرغربي در برابر فرهنگ غرب را غـرب 
شـود.   تد فرهنگي مـي نامند. خودباختگي فرهنگي مانع تعامل و داد و س مي

تواند به فرهنگي كه در مقابل او قرار گرفته و مبهوت و  جامعة خودباخته نمي
  مقهور آن شده است، ملحق شود.

  )65و  60، 57هاي      )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  -220

  رات نادرست:تشريح عبا
منبع شناخت عقلي حقايق طبيعي و غيرطبيعي است و قـوانين علمـي و ...   

  مصاديق حقايق غيرطبيعي هستند.
تر براي استفادة عملي و زنـدگي در جهـان اجتمـاعي     شناخت عمومي بيش

است و شناخت علمي نيز فوايد عملي دارد اما در درجة اول به دنبال كشف 
  امور واقعي است.

  )87و  86، 82، 80هاي      )، شناخت اجتماعي، صفحه1اسي (شن (جامعه
----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)   »2«ي  گزينه - 221

 هاارزش به نسبت انتقادي و ارزشي داوري هدف، تفهمي، شناسيجامعه در

 و بينـي  پيش براي اجتماعي هايپديده فهم بلكه نيست؛ نظام اجتماعي در
  هاست.آن كنترل

 به خود، جهاني اين و دنيوي ابعاد بسط براي غرب فرهنگ رنسانس دورة در

 به گام نخستين در راستا اين در و برداشت قدم ديني، حذف پوشش سوي

 فرهنـگ  در شـدن  مسـتقر  رجـوع بـراي   ايـن  بازگشت. باستان رم و يونان

از  عبـور  بـراي  نباسـتا  جهـان  بـه  بازگشـت  بلكـه  نبود؛ باستاني اساطيري
 از غفلـت  بـا  يونـان  فرهنگ كه بود حركتي به بخشيدن تداوم و مسيحيت

 از مانع مسيحيت كه حركتي همان كرده بود، طي هستي، توحيدي تفسير

  بود. شده آن تداوم
 نداشتند. ديني انگيزة مسيحي مبلّغان از حمايت در غربي سكولار هايدولت

 كليسا قدرت حذف براي را پروتستاني هاي حركت ابتدا گونه كههمان هاآن

 مسـيحيت  تبليـغ  از اينك خدمت گرفتند، به سكولار سياست يك ايجاد و

مسـيحيت،   تبليـغ  با آنان كردند،مي استفاده خود قدرت جهاني بسط براي
 طريـق  از و كردنـد مـي  اخـتلال  دچـار  را غيرغربي جوامع عمومي فرهنگ

 تـأثير  ديگـر  كشـورهاي  سياسـي  بر نخبگـان  نيز فراماسونري هايسازمان

  .گذاشتند مي
و علوم اجتماعي، فرهنگ معاصر غرب،  33صفحة )، علوم اجتماعي، 1شناسي ( (جامعه

  )55و  54، 45هاي  صفحه
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 (فرهاد تراز)  »1«گزينة  -222

زني در اقتصاد  محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده، قدرت چانه تك

هـا بـه    ه موجب وابستگي اقتصادي آنگيرد و اين پديد جهاني را از آنان مي

  شود. كشورهاي استعمارگر مي

  )84و  82، 62هاي  فرهنگ معاصر غرب، صفحه(علوم اجتماعي،   

----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)  »1«ي  گزينه -223

 و بودند تري در برابر استعمار، برخوردار بيش مقاومت قدرت از كه جوامعي

 سـلطة  تحـت  را هـا آن مسـتقيم  صـورت  به توانستندنمي غربي كشورهاي

جامعة  در فرهنگي و سياسي اقتصادي، نفوذ طريق از خود درآورند، سياسي

 نفـوذ  تحـت  جوامـع  گونه اين دورة استعمار، شدند. در ادغام جديد جهاني

 بـه سـر   اسـتعماري  نيمـه  شـرايط  در و گرفتـه  قرار استعمارگر كشورهاي

  ايران. و عثماني چين، مانند دند؛بر مي

 و حسـي  علـم  هـاي كاسـتي  رفع براي انتقادي شناسيجامعه كه شناختي

 بشري شناخت اجتماعي اندوختة همان كرد، تجربي استفاده شناسيجامعه

 عقـل  يـا  عرفي فهم كه ياد كرديم عمومي شناخت عنوان با آن از كه است

   .شودمي ناميده نيز جمعي

 باشد، هاآن هايخواسته مدار بر كه صورتي در را اكثريت حاكميت ارسطو،

 اين در و است مردم حاكميت معناي به دموكراسي زيرا نامد.دموكراسي مي

 كه را حكومتي او .كنندمي حكومت خود آراي مردم براساس حاكميت، نوع

 فعاليـت دارنـد،   و حضـور  فضـيلت  و حقيقت براساس مردم اكثريت آن در

  .ندخوامي جمهوري

هاي  )، تركيبي، صفحه1شناسي ( و جامعه 57(علوم اجتماعي، فرهنگ معاصر غرب، صفحة 

  )86)، قدرت و سياست، صفحة 2شناسي (و جامعه 94و  39

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  -224

د معنوي انسان علوم اجتماعي عقلي با استفاده از عقل نظري به شناخت ابعا

  پردازد.  و جهان مي

ـ جامعة توحيدي حق محـور اسـت و بـا نقـد عقلانـي تـاريخ گذشـتگان و        

  گيرد. آموزي از كردار آنان بر محور حقيقت شكل مي عبرت

  )108و  98هاي  )، شناخت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه

 (الهه خضري)  »2«گزينة  - 225

توان گفت ساختمان ورزشگاه  ، مياگر يك ورزشگاه را با جامعه مقايسه كنيم

هنگامي براي ورزش مناسب است كه چينش و ارتباط عناصـر و اجـزاي آن   

متناسب با ورزشگاه باشد. بر همين اسـاس، در جامعـه نيـز نـوع ارتبـاط و      

  هاي اجتماعي بايد متناسب با جامعه باشد. چينش پديده

ها در  همة آن هريك از نهادهاي اجتماعي داراي يك ساختار دروني است و

  تري كه مربوط به جامعه است، قرار دارند. يك ساختار بزرگ

» اجتماعي«هايي است كه در گسترة زندگي  جهان اجتماعي مجموعة پديده

هايي  گيرند. به عبارتي ديگر، جهان اجتماعي از مجموعه پديده انسان قرار مي

ي نيـز از  هـاي ذهن ـ  پديده هستند.» مربوط به اجتماع«كند كه  حكايت مي

جهـان   ةجهت ارتباطي كـه بـا زنـدگي اجتمـاعي انسـان دارنـد، در گسـتر       

  د.گيرن اجتماعي قرار مي

  )13و  10، 9، 6هاي  )، جامعه و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

 (فرهاد تراز)  »1«گزينة  -226

 هافئودال ايهاي منطقهقدرت حاكميت به منجر كليسا قدرت تدريجي زوال

هاي دولت فرانسه، انقلاب با نهايت شد. در لردها) و هابزرگ (كنت اربابان و

 اعـلام  ديـن  از را خـود  گسسـت  رسـمي،  طور به كه شكل گرفتند سكولار

 و ديني هويتي با را خود هاي گذشته،حكومت خلاف بر هادولت اين .كردند

 و خصوصـاً  تاريخي جغرافيايي، ابعاد در ار خود بلكه شناختند؛نمي معنوي

 ايـن  از جديد هايملت -دولت نهايت در و كردندمي تعريف قومي و نژادي

   .آمدند طريق پديد

  )65تا  63و  55تا  53هاي  (علوم اجتماعي، فرهنگ معاصر غرب، صفحه

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 227

هاي جغرافيـايي مختلـف تـأثيراتي در مناسـبات و روابـط اجتمـاعي        يطمح

  آيد. هاي متفاوتي پديد مي گذارند و در شرايط اقليمي مختلف، فرهنگ مي

اگر همة ابعاد هويتي انسان، تغيير كند، هويت فرد استمرار نخواهد داشـت؛  

  پس هويت همواره بعد ثابتي دارد.

ويت اخلاقـي و روانـي افـراد سـازگار     هر جهان اجتماعي با نوعي خاص از ه

طور كه هويت الهي انسان با هويت سكولار جهان متجدد سازگار است؛ همان

  نيست.

  )45و  44، 40، 35هاي )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه
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 (ارغوان عبدالملكي)  »1«گزينة  -228

 آن رعايت و كنند مي جانبداري آن از جامعه يك مردم كه فرهنگ از بخشي

 آرماني بگيرند، فرهنگ ناديده را آن است ممكن عمل در اما دانندلازم مي را

 آن بـه  مـردم  كه است فرهنگ از بخش آن واقعي فرهنگ .شودناميده مي

  .كنند مي عمل
 پديد سياست كند، پيدا سازمان معين هدفي به رسيدن براي قدرت هرگاه

  .است معين هدفي يبرا يافته سازمان قدرت مالاع سياست، زيرا .آيد مي
 باشد، هاآن هايخواسته مدار بر كه صورتي در را اكثريت حاكميت ارسطو،

 اين در و است مردم حاكميت معناي به دموكراسي زيرا نامد.دموكراسي مي

 .كنندمي حكومت خود آراي مردم براساس حاكميت، نوع

 و ورحض ـ فضيلت و حقيقت براساس مردم اكثريت آن در كه را حكومتي او
 و جمهوري حكومت بين او ترتيب بدين خواند.مي جمهوري فعاليت دارند،

  گذارد.تفاوت مي دموكراسي
  )86و  80، 23هاي       )، تركيبي، صفحه2شناسي((جامعه  

----------------------------------------------  
 (الهه خضري)  »3«گزينة  - 229

ايي است كه جهان اجتماعي ه ساختار اجتماعي نوع ارتباط و چينش پديده
  اند. هاي درون جهان اجتماعي سازند. احترام به قانون و صلح از پديده را مي

ها و سطوح مختلفـي دارد؛ مـثلاً سـطوح     ها لايه جهان فردي و ذهني انسان
  ها. ها و مهارت عقايد، ارزش

هاي جهان طبيعي هستند ولي از جهت ارتباطي  زلزله، خشكسالي و ... پديده
  گيرند. كنند، درون جهان اجتماعي قرار مي با زندگي اجتماعي پيدا مي كه

  هاي مقابله با خشكسالي است.ابتكار قنات در ايران نيز از راه
  )5و علوم اجتماعي، فرهنگ جهاني، صفحة  10و  4هاي       )، جامعه و فرهنگ، صفحه2شناسي( (جامعه

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »1«گزينة  -230

 رويكرد با و داندمي خاصي نژاد متوجه را خود هايارزش و هاآرمان صهيونيسم

 .گيرد مي كار به نژاد اين خدمت در را ديگران خود، اين جهاني و دنيوي

 و دهـد مـي  قـرار  توجه مورد را قدرت و ثروت كانون نيز داريسرمايه فرهنگ
 كـه  گيرد. فرهنگـي مي خدمت به آن حاشية و ر پيراموند را ديگر كشورهاي

 و آوردمـي  بـه دنبـال   ديگـران  بـر  را خـاص  گروهي و جامعه قوم، يك تسلط
  است. استكبار فرهنگ يا سلطه فرهنگ كشاند،مي ناتواني و ضعف به را ديگران

 و هنجارهـا  امـا  باشـد،  حـق  آن هـاي ارزش و عقايد كه را ايجامعه فارابي
 شناسيگونه در او .نامدمي فاسقه مدينة نباشد، حق موافق با نآ رفتارهاي

 تَغَلُّـب  نامـد. مدينـة  مـي  تَغَلُّـب  مدينة جاهلي را جوامع انواع از يكي خود،

  .داندبرتر مي اجتماعي ارزش را جوامع ديگر بر سلطه كه است ايجامعه
 نـه  صهيونيسـتي  هايكانون و ثروت صاحبان دست در رسانه قدرت تجمع

 ايگونـه  به بلكه گرداند؛مي متزلزل را غيرغربي فرهنگي جوامع هويت تنها

 گيرد. بسياريمي تمسخر به را نيز غرب جهان دموكراتيك هايارزش آشكار،

 دست چند در رسانه قدرت تمركز و تجمع كه هستند اين نگران منتقدان، از

 يدموكراس ـ سـازوكارهاي  تضـعيف  موجـب  قدرتمنـد،  فـرد  چند يا شركت
  )69و  18، 13هاي  (علوم اجتماعي، تركيبي، صفحه  شود. مي

 (فرهاد تراز)  »4«گزينة  -231

پردازان غربي پس از فروپاشي بلوك شرق محورهاي عملياتي جنگ و  نظريه

اند كه در دوران استعمار هايي منتقل كرده ها و تمدن خونريزي را به فرهنگ

  تحت سلطه و اقتدار جهان غرب درآمده بودند.

  )89و  88هاي  هاي جهاني، صفحه لوم اجتماعي، چالش(ع 

----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)  »2«گزينة  -232

 در كـه  بـود  ناتمـامي  حركت به ايران مردم بازگشت ايران، اسلامي انقلاب

 تجربة سال صد به نزديك هزينة با بازگشت اين بودند. كرده آغاز مشروطه

 استبداد تجربة زده،منورالفكران غرب با رقابت تجربة شد؛مي انجام ريخيتا

عمل  غرب و شرق بلوك حاشية در كه روشنفكراني رفتار تجربة و استعماري

  كردند.مي

بخـش در مقابلـه بـا اسـتعمار قـديم و حـذف كـارگزاران        هاي آزاديانقلاب

دي و فرهنگـي،  شدند ولي در قطع وابستگي اقتصـا مستقيم غرب، موفق مي

  توفيقي نداشتند.

  )128و  127، 123، 122، 121ي      ها (علوم اجتماعي، جهان اسلام، صفحه 

----------------------------------------------  

 (الهه خضري)  »1«گزينة  -233

هـايي كـه در    بسـت  ها و بن تواند به كاستي علل دروني تحولات فرهنگي مي

بازگردد؛ مانند عدم وجود دلايل كافي براي  هويت خود فرهنگ وجود دارد،

  توجيه عقايد.

هاي اجتماعي يك فرهنگ تداوم  ناسازگار با عقايد و ارزش ،اگر شيوة زندگي

تواند بـه تزلـزل    ها با رفتارها و هنجارها مي پيدا كند، تعارض عقايد و ارزش

 فرهنگي منجر شود. مثل رخت بربستن آداب مربوط بـه تقـدس خورشـيد   

(عقايد و  اي كه به تقدس خورشيد اعتقاد دارد رها و هنجارها) در جامعه(رفتا

  ها).ارزش

آيد كه جامعه، توان محافظت و دفـاع از  بحران هويت در جايي به وجود مي

هاي اجتماعي خود را نداشته باشـد؛ مثـل نـاتواني در حفـظ     عقايد و ارزش

  عقيدة مقدس بودن خورشيد.

گوني و تحول هويت فرهنگي، منجر شود؛ مثل تواند به دگربحران هويت مي

  (نتيجة بحران هويت). تحول عقايد جامعه

  )60 تا 58ي      ها هويت و فرهنگ، صفحه )،2شناسي ( (جامعه  
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 (فرهاد تراز)  »3«گزينة  -234

هـاي دينـي ابـراز     هـاي خـود را در پوشـش    روشنفكران چپ گاهي انديشـه 
  كردند. مي

كه در  ة زمامداري پادشاه بود، حال آندر جنبش عدالتخانه هدف اصلاح شيو
  جنبش تنباكو هدف تنها اصلاح رفتاري خاص بود.

بندي فرهنگي و تمدني جديد در جهان  انقلاب اسلامي منجر به ايجاد قطب
  شد.

زده و نخستين بيدارگران اسلامي به دنبال اصـلاح رفتـار    الفكران غربرمنو
  هاي اسلامي بودند. دولت

  )123 و 117، 114، 111، 110ي      ها صفحههان اسلام، (علوم اجتماعي، ج   

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 235

هـاي متفـاوت زنـدگي جوامـع      شـيوه  ←اي آموختني است  فرهنگ پديده
  مختلف

رفـع يكـي از نيازهـاي     ←توان يك نهاد اجتمـاعي دانسـت    سياست را مي
  اساسي

مجموعه اجزا و عناصر ورزشگاه  ←ان ورزشگاه نظام اجتماعي است ساختم
  ها با توجه به ارتباط ميان آن

فراهم كـردن دانـش    ←توان يك نهاد فرهنگي دانست  آموزش عالي را مي
 تخصصي ساير نهادها 

  )20و  16، 13، 10ي      ها )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه  

------------------------- ---------------------  

  منطق ه وفلسف
  

  

 

 نژاد) (فرهاد علي   »4«گزينة  -236

بندي علم به تصور و تصديق را بيـان كـرد. در    فارابي براي اولين بار تقسيم
ها حكـم و   هر دو مورد قضيه و جمله (تصديق) هستند و در آن» 4«گزينة 

  قضاوت وجود دارد.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

تـر بـودن شـاخه از     كوچـك  -تصـور   ←هاي نيكو  ز گلباغي ا»: 1«گزينة 
  تصديق ←درخت 

 ←المنتهي  ةدرخت بهشتي سدر -تصديق  ←انديشم  من مي»: 2«گزينة 
  تصور

 ←بـديهي بـودن اصـل تنـاقض      -تصـور   ←اشكال هندسـي  »: 3«گزينة 
  تصديق

  )6 ةصفح، تعريف، منطق(  

 )حميد محدثي(   »1«گزينة  - 237

از ماهيت بوده و قابليت انفكاك از ذات را ي جزئذاتيات (جنس، فصل، نوع) 

  ندارند اما در اين ميان تنها خود نوع است كه مساوي با ذات است.

  )21 و 18، 17هاي  (منطق، تعريف، صفحه  

----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »4«گزينة  -238

دهـد.   رده و شرح ميگاهي انسان به جاي تعريف يك مفهوم، آن را معني ك

ند و در منطق به آن شرح لفظ يا شرح اسم گفته تها تعريف حقيقي نيس اين

  شود. مي

  )تركيبي، تعريف، منطق(  

----------------------------------------------  

 )الهه خضري(  »4«گزينة  - 239

جنس قريب حيوان، جسم نامي است. اولين جنس بعيد انسـان نيـز جسـم    

  كليت و دايرة مصاديق يكسان است. نامي است؛ لذا

  )24صفحة ، تعريف، منطق(

----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)   »2«گزينة  -240

اگر موضوع قضيه، يك شخص يا يك شئ يا يك مجموعة خاص باشد، به آن 

گويند. اگر موضوع قضيه، شخص يا چيـز يـا مجموعـة معينـي      شخصيه مي

» محصـوره «مل افـراد و چيزهـاي متعـدد شـود بـه آن قضـيه،       نباشد و شا

  است.» محصوره«و قضية دوم » شخصيه«گويند. قضية اول اين گزينه  مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  هر دو شخصيه هستند.»: 1«گزينة 

  هر دو شخصيه هستند.»: 3«گزينة 

  هستند. محصورههر دو »: 4«گزينة 

  )36صفحة ، استدلال، منطق(

 ---------------------------------------------- 

 (حميد محدثي)   »2«گزينة  - 241

  وجود ندارد.» تداخل«بين قضاياي مذكور در صورت سؤال رابطة 

  عكس نقيض (عكس)»: ج«و » الف«

  تداخل تحت تضاد»: ج«و » ب«

  تناقض»: د«و » الف«

  )52و  50، 49، 48هاي  صفحه، استدلال، منطق(  
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 ي)(حميد محدث  »4«گزينة  -242

و حـد وسـط در هـر دو قضـيه     ي قياس مشـخص نشـده   اكبر و اچون صغر
پس هر كدام از قضايا با توجه به داشتن شرايط انتـاج شـكل   موضوع است؛ 

كه در اين  ي قياس در نظر گرفته شوندايا كبر اتوانند به عنوان صغر سوم مي
 صادق» 2«و گزينة » 1«هر دو گزينة  لذادو نتيجه خواهيم داشت و  صورت

بـوده و در  » 1«قضـية گزينـة    متناقض» هيچ الف ج نيست«هستند. قضية 
تداخل تحت تضاد قضية » بعضي ج الف نيست«نتيجه كاذب است. اما قضية 

  بوده و صدق يا كذب آن مشخص نيست.» بعضي ج الف است«
  )تركيبي، استدلال، منطق(

---------------------------------------------- 

 حميد محدثي)(  »4«گزينة  -243

زيـرا از رفـع    ؛عبارت صورت سؤال يك قياس است اما صورت نادرستي دارد
  مقدم ، رفع تالي نتيجه گرفته شده است.

  )تركيبياستدلال، ، منطق(   
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي   »3«گزينة  -244

كند كه ملتوس مجبـور   يسقراط در محاكمة خود، با سؤالات پياپي كاري م
صلاحيت تربيت جوانـان را  جز سقراط  شود بپذيرد كه تمام افراد آتن به مي

توانند تربيت  ها را فقط افراد ماهر مي اسببه نظر ملتوس، كه  دارند، حال آن
تر است! اين شيوه كه  ها آسان كنند و در نتيجه، تربيت جوانان از تربيت اسب

رو كـرده بـه طـوري كـه      تـوالي و متعـدد روبـه   يكي، ديگري را با سؤالات م
  گويي بيفتد و محكوم شود، صورت سادة جدل است. سرانجام او به تناقض

  )تركيبي، و استدلال نخستين فلاسفه بزرگ، و منطق فلسفة سال سوم(   
----------------------------------------------  

 )الهه خضري(   »1«گزينة  - 245

قضية اول به معناي هدف و در قضية دوم به معناي در عبارت دوم، غايت در 
انتها است؛ لذا حد وسط در دو مقدمه به يك معنا به كـار نرفتـه اسـت. در    
عبارت سوم نيز به همين صورت، گلستان اول به معناي اسـتان گلسـتان و   

  گلستان دوم به معناي كتاب گلستان است.
  )89تا  87هاي    صفحه، استدلال، منطق(   

 ----------------------------------------------  

 (الهه خضري)   »1«گزينة  -246

كلمة فيلوسوفيا است. فيلوسـوفيا بـه معنـي دوسـتداري      بلفظ فلسفه معر
  باشد. رفته رفته، كلمة فلسفه مرادف با دانش شد. دانايي مي

  نكته: فيلوسوفوس = دوستدار دانايي
  )3و  2هاي    هصفح، معنا و قلمرو فلسفه، سوم(فلسفة سال    

---------------------------------------------- 

 )موسي اكبري(   »2«گزينة  - 247

ها را به تأمل در نفس  معتدل و بياني استوار و مطمئن انسان يسقراط با روش
كرد تا در درون خود گوهر الهي عقل را كشف كنند و از  خويشتن دعوت مي

است، پرتو درخشاني هم در ضمير آن عقل رباني كه جهان را روشن ساخته 
يعني همان قوه تعقل كه بـه مـدد آن، هـم معرفـت      ؛خويش مشاهده كنند

  كسب كرد.توان  ميتوان به دست آورد و هم فضايل اخلاقي را  يقيني را مي
  )26 ةصفح، نخستين فلاسفه بزرگ (فلسفة سال سوم،   

  )(موسي اكبري  »1«گزينة  -248
كه با تكيـه بـر    آموزد ميبه مخاطب خود » خود را بشناس«سقراط با فرياد 

توان از وسوسه شك و گمان خلاصي يافت و راه حقيقت  عقل خدادادي مي
  را پيمود.

  )41صفحة ، نخستين فلاسفه بزرگ(فلسفة سال سوم،    
----------------------------------------------  

 )الهه خضري(   »3«گزينة  - 249

ها  روند؛ مثلاً همة انسان ل به شمار ميهمة مصاديق يك مثال، ساية آن مثا
  مندند. ساية مثال انسان هستند و از آن بهره

  هاي ديگر: تشريح گزينه
توان به ادراك خود مثل كه ثابـت و يكسـان    با سير عقلاني مي»: 1«گزينة 

  هستند، نائل شد.
به نظر افلاطون اين الفاظ كلي بر يك موجود حقيقي در عـالم  »: 2«گزينة 
  كنند. ت ميلمثل دلا

  )57تا  54هاي  صفحهنخستين فلاسفه بزرگ، (فلسفة سال سوم،    
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(   »2«گزينة  - 250

تـرين   علت غايي يا همان ميل طبيعي است كه اشـياء را بـه سـمت نهـايي    
  شود. ها به كمال خود مي دهد و باعث رسيدن آن صورت سوق مي

  )69و  68هاي  صفحهنخستين فلاسفه بزرگ، (فلسفة سال سوم،    
----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(   »1«گزينة  - 251

ر نفي صفات زايـد بـر ذات   البلاغه كمال اخلاص د بر مبناي خطبة اول نهج
انـد، دارا   حولكه موجودات طبيعي در معرض تغيير و ت دليل اين الهي است.

   .بودن قوه و ماده است
  )13و  12هاي  صفحه، كليات(فلسفة سال چهارم،    

---------------------------------------------- 

 (فاطمه شهميري)  »3«گزينة  - 252

كه انسان اصل واقعيت مستقل از ذهـن را پـذيرفت، بـه مظـاهر      پس از اين
رو شود  هر واقعيتي كه روبه«ا برد و ب گوناگون اين واقعيت در جهان پي مي

و قضـايايي بـا محمـول يكسـان و موضـوعات      » كند وجود آن را تصديق مي
 سازد. گوناگون مي

  )28و  27، 26هاي    (فلسفة سال چهارم، حكمت مشاء، صفحه
---------------------------------------------- 

 (موسي اكبري)   »4«گزينة  - 253

كنـد و   تگي موجـودات جهـان را بيـان مـي    اصل عليت نفس ارتباط و پيوس
  نمايد. ها را نفي مي پراكندگي و عدم ارتباط آن

  هاي ديگر: تشريح گزينه
شناخت علمي اگر با اصول ضروري و كلي حاكم بر هستي مانند »: 1«گزينة 

  .شود اعتبار تلقي نمي عليت همراه شود ديگر بي
به طـور مثـال يـك     ،لزوماً هر چيزي شرط چيز ديگري نيست»: 2«گزينة 

  تواند شرط يك سنگ باشد. كاغذ نمي
  گيرد. شناخت تجربي را دربرنمي»: 3«گزينة 

  )51و  49، 42، 34هاي    صفحهحكمت مشاء، (فلسفة سال چهارم،    
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  (الهه خضري)  »4«گزينة  - 254
كند كه موجود يا معدوم باشد. ايـن   ممكن الوجود از ناحية خود ايجاب نمي

جود يعني ضرورت و وجوبي براي وجود آن نيست، تساوي نسبت به عدم و و
چه كه هست هم عدم در آن باشد و هم هستي! چنين عبارتي  كه آن نه اين

  در برهان سينوي مورد استفاده قرار نگرفته است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

الوجـود اسـت يـا     هر موجودي بنا به تقسـيم عقلـي يـا ممكـن    »: 1«گزينة 
لامحالـه بايـد بـه    زنجيـرة موجـودات   الوجود باشد،  الوجود. اگر ممكن واجب
الوجود  الوجودي منتهي شود تا بتواند موجود شود. يعني اگر به واجب واجب

الوجود  تواند موجود شود و چيزي كه علت آن واجب منتهي نشود، اصلاً نمي
 الوجود است. نباشد، ممتنع

اشد كه وجوب وجوب زنجيرة ممكنات بايد از ناحية موجودي ب»: 2«گزينة 
 او ذاتي است و از ناحية موجود ديگري نيست.

الوجود  زنجيرة ممكنات بايد سرانجام به يك علت يا فاعل واجب»: 3«گزينة 
 )46و  45هاي   ، صفحهمشاء(فلسفة سال چهارم، حكمت   منتهي شود.

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(   »4«گزينة  - 255

حقيقي فارابي و دادن عنوان معلم ثاني به او از آن جهت اسـت كـه او   مقام 
  مؤسس فلسفه اسلامي يا فلسفه نبوي است.

  )64و  63هاي    صفحه حكمت مشاء،(فلسفة سال چهارم،    
---------------------------------------------- 

 (موسي اكبري)   »1«گزينة  - 256

در جهان او گذاري كند، اما اشارات  نسينا نتوانست حكمت مشرقي را بنيا ابن
گونه بود كه يك قرن و نيم پـس از او   جا نهاد و اين سزا به اسلام تأثيراتي به

  الدين سهروردي حكمت اشراق را بنيان نهاد. شيخ شهاب
  )77و  76هاي    صفحهحكمت مشاء، (فلسفة سال چهارم،    

----------------------------------------------  
 (موسي اكبري)   »2«زينة گ -257

شود يعني فـيض وجـود    در مقام موجود شدن ممكن اشرف اول موجود مي
(نـه   منـد خواهـد سـاخت.    رسد و بعد از او ممكن ديگر را بهره اول به او مي

  شرف وجود بخش باشد.)اكه لزوماً ممكن  اين
مراتـب وجـود از آن صـادر     ةنكته: منشأ وجود همان نورالأنوار اسـت و هم ـ 

  )94صفحة  ،اشراقحكمت (فلسفة سال چهارم،    شوند. مي
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(   »4«گزينة  - 258

كننـد امـا    متكلمان همانند فلاسفه مشاء صرفاً بر استدلال عقلي تكيـه مـي  
  اي دارد. ها با اصول و مبادي فلاسفه تفاوت عمده اصول و مبادي عقلي آن

  )108تا  105 هاي ه، صفحهاي فكري عالم اسلام جريانفة سال چهارم، (فلس   
----------------------------------------------  

  )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 259
  هاي ديگر: تشريح گزينه

به اعتقاد حكماي پيش از ملاصدرا تغيير در اعراض جوهر را با »: 1«گزينة 
  كند. مشكلي مواجه نمي

. اگـر جـوهر   ن واقعيت به تعبير ملاصدرا همان وجود اسـت مت»: 2«گزينة 
  پس ثبات آن با تغييرش تناقض خواهد داشت. همان وجود باشد،

رسـد و   تر مـي  وجود جسم متغير در طول زمان به فعليت بيش»: 4«گزينة 
  )131 تا 126هاي  ، صفحهحكمت متعاليه(فلسفة سال چهارم،   شود. تر مي كامل

 )رضا احمديسيد علي(   »4«گزينة  -260

ها را با علـم   مفاهيمي چون علت و معلول، مفاهيمي هستند كه مصاديق آن
سازيم كه با  ها مفاهيمي مي يابيم و سپس از آن حضوري در نفس خويش مي

مصاديق خود انطباق كامل دارند. اين مفاهيم پايه و اساس قضايايي بديهي 
صل امتناع تناقض. باري، ها نيازمنديم؛ مانند ا هستند كه ما در فلسفه به آن

گـاه   شـود كـه تكيـه    گاه محكمي پيدا مي از اين طريق در علم حصولي تكيه
  هاست. تحقيق در همة دانش

 )141 ةصفح، حكماي معاصر(فلسفة سال چهارم،   

---------------------------------------------- 

  شناسي روان

  
 )مهسا عفتي(  »1«گزينة  - 261

شود اما  استقرا و قياس انجام مي ،دو فرايند مكمل علمي از طريق ةيك نظري
هـاي   آوري داده استقراست كـه از طريـق جمـع    ،اولين قدم در ايجاد دانش

  شود. پذير مي منظم با روش تجربي امكان
  )6 ة، صفحكلياتشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(  »2«گزينة  -262

اوقات بعضي  فرويد، كشف پديدة ناخودآگاه است. ةترين درك ما از نظري مهم
و كارهـاي  تواننـد بـا سـاز     شوند كـه نمـي   رد ميآگاهانة ما وا رفتارعواملي در 

  منطقي توصيف و تبيين شوند.
  )12و  11هاي  هصفح، كلياتشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )فرهاد تراز(  »3«گزينة  -263

و در مـورد   لورنزچون  ي همانروش مشاهدة طبيعي ابتدا توسط كردارشناس
چون آندرسون آن را در مورد  رفتار حيوانات استفاده شد اما بعداً كساني هم

  رفتار انسان به كار بستند.
  )23 ة، صفحكلياتشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (فرهاد تراز)  »3« گزينة -264

كند تا نقايص و اختلالات رشدي  پذيري در رشد به انسان كمك مي انعطاف
 را مرتفع سازد.

  )36 ة، صفحرشدشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(  »3«گزينة  - 265

دهد. اين  مي هويتي رخ سالگي بحران هويت در برابر بي 20تا  12در سنين 
هم مطـرح  مبراي نوجوان اين سؤال  .ست ا از كودكي به نوجواني ردورة گذا

  است. خود او به دنبال هويت شغلي و اجتماعي» من كيستم؟«شود كه  مي
  )40 ةصفح، رشدشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه غلامي(  »1«گزينة  -266

دهند كه در آينه به خودشان نگـاه   سالگي تشخيص مي كودكان پس از يك
  چنين در هنگام تولد حس بينايي ضعيف است. كنند، هم 

  )44صفحة ، رشدشناسي،  (روان  
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 )پرست نسرين حق(  »1«گزينة  - 267

بـه شـكل   » مفهوم خـود «با رشد هيجاني و اجتماعي در دورة كودكي اول 
ت و اطمينـان را  گيـرد و كودكـان ايـن كفاي ـ    مثبتي در كودكان شكل مـي 

  آورند كه نسبتاً مستقل رفتار كنند. دست مي به
  )47 ة، صفحرشدشناسي،  (روان  

---------------------------------------------- 

 )رويا رحماني(  »3«گزينة  -268

 در تمام اجـزاي بـدن و معمـولاً    بدن، تقريباً ةافزايش ناگهاني و سريع انداز
  افتد. بيني اتفاق مي يشناهماهنگ و به نوعي غيرقابل پ

  )55و  54هاي  صفحه، رشدشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (مريم ابراهيمي)  »2«گزينة  - 269

؛ آوردنگري نوجوان، خودمركزي را براي نوجوان به وجـود مـي  ويژگي درون
   بيند. ميامور يعني خود را مهم و در مركز 

  )61و  60هاي  صفحه، رشدشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )فرهاد تراز(  »4«گزينة  - 270

هـا   والديني كه در عين اقتدار و برقراري محدوديت بـراي نوجوانـان بـا آن   
گيري  نفس و تعريف خود و شكل در ايجاد عزت ،كنند ارتباط مؤثر برقرار مي

سـالان   چنين فشارهاي گروه هـم  . همهويت در نوجوانان موفق خواهند بود
  هاي تحصيلي و ورزشي باشد. تواند در جهت مثبت، مثل رقابت مي

  )66 ة، صفحرشدشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 271

  هاي ديگر: تشريح گزينه
هاي بينايي  پردازشلوب گيجگاهي در ادراك اطلاعات شنوايي، »: 1«گزينة 

  پيشرفته و رفتارهاي هيجاني و انگيزشي نقش دارد.
سري و شيار مركزي قرار دارد و در  اي بين لوب پس لوب آهيانه»: 2«گزينة 

  اي نقش دارد. اي و ماهيچه ادراك اطلاعات پوستي، لامسه
لوب پيشاني از شيار مركزي تا قسمت قدامي (جلو) مغز (ناحيه »: 4«گزينة 
  كند. ي) امتداد پيدا ميپيشان

  )80و  79هاي  صفحهشناسي، فرايندهاي شناختي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (رويا رحماني)  »1«گزينة  - 272

كه در  شخصي صداي فريادتوجه فردي كه در حال خواندن كتاب است به 
نـوع   كـه اسـت   تلفني است، از نوع توجه غيرارادي و خودكـار  ةحال مكالم

ش آن سريع و تند، بدون كاهش ظرفيت شناختي، غيرقابل اجتناب و زپردا
  .غيرقابل انعطاف است

  )88و  87هاي  صفحهشناسي، فرايندهاي شناختي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (فرهاد تراز)  »1«گزينة  - 273

يستند، يادگيري غيرارادي است آموزان در جريان امتحان ن جا كه دانش از آن
هـا سـطحي    ها هسـتند يـادگيري آن   جا كه به دنبال تشخيص قافيه و از آن

  درجة دوم است.
  )91و  90 هاي هشناسي، فرايندهاي شناختي، صفح (روان  

 )پرست نسرين حق(  »3«گزينة  - 274

  هاي چهارگانة قشر خاكستري در حافظه: نقش هريك از لوب
  مدت و حافظة كاري اهاي: حافظة كوت لوب آهيانه

  لوب گيجگاهي: حافظة كلامي و غيركلامي
  لوب پيشاني: حافظة كلامي و غيركلامي و حافظة زماني

  سري: حافظة بينايي لوب پس
  )99و  98هاي  صفحهشناسي، فرايندهاي شناختي،  (روان  

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  -275

كه شخص مورد نظر، به نظر ديگـران دربـارة رفتـار خـودش      توجه به اين با
خبر است  توان گفت او از نقاط قوت و ضعف خود بي آگاهي يافته است، نمي

كند. از طرفي بـا توجـه بـه     كه احساسات واقعي ديگران را درك نمي يا اين
پـذيري شـخص    توضيح صورت سؤال، اطلاعاتي مبنـي بـر عـدم مسـئوليت    

توان گفت او ادراك درستي از توانايي ديگران ندارد و  ؛ در نتيجه مينداريم
 كند توقعات و انتظارات او در توان اطرافيانش هست. به همين خاطر فكر مي

  )121 ةصفحو اختلال رواني،  رواني سلامت شناسي، (روان  
----------------------------------------------  

 )پرست نسرين حق(  »4«گزينة  - 276

يك نوع سبك شخصيتي است كه شخص احسـاس التـزام و    رويي سخت -
  داند نه تهديد. كند و مشكلات زندگي را چالش مي كنترل مي

هاي قلبي و الگوي رفتـاري الـف    مطالعات نشان داده است كه بين حمله -
شود فرد در مقابل فشار رواني حداكثر واكنش  ارتباط وجود دارد و باعث مي

  دهد. را از خود بروز
هـاي زنـدگي پرخطـر     شود كه افراد سراغ سبك كنترل شخصي باعث مي -

  )126تا  124هاي  صفحه و اختلال رواني،رواني  سلامتشناسي،  (روان  نروند.
----------------------------------------------  

 )رويا رحماني(  »3«گزينة  -277

ر به اين شود كه كننده ممكن است منج گيري از هدف در شرايط ناكام كناره
فرد در شرايط ديگر نيز اين روش را پيشة خود سازد و در نهايت به فـردي  

  لياقت در تمام كارها مبدل شود. كفايت و بي بي
  )128صفحة ، و اختلال روانيرواني سلامت شناسي،  (روان  

---------------------------------------------- 

 (فرهاد تراز)  »3«گزينة  - 278

تـرين آن،   گرايش اسـت و فـراوان   -ن نوع تعارض، تعارض گرايش تري ساده
  اجتناب است. -تعارض گرايش 

  )130و  129 هاي هصفحو اختلال رواني،  رواني سلامتشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 مرادي) (كامران اله  »4«گزينة  -279

كه در آن تأكيد بـه بازسـازي   شناخت درماني نوعي از درمان بينشي است 
اي از اخـتلالات روانـي دارد، امـا     فرايندهاي شناختي براي دامنة گسـترده 

  ترين كاربرد اين نوع درمان، براي درمان افسردگي است. بيش
  )143 ةصفحو اختلال رواني،  رواني سلامتشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 پرست) (نسرين حق  »2«گزينة  -280

شناسان مشاوره در حوزة درمان مسائل و مشكلات سازگاري و كمك و  روان
شناسان باليني در حوزة  كه روان كنند. در حالي راهنمايي به افراد فعاليت مي

  كنند. اختلالات رواني كمك مي
  )145صفحة و اختلال رواني،  رواني سلامتشناسي،  (روان  
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